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  ها معرفی فصل
  تعریف علم اقتصاد و کاربرد آن :فصل اول

  :علم اقتصاد و کاربرد آنتعریف : قسمت اول
علم اقتصاد مطالعه روش انتخاب و استفاده انسان و جامعه از منابعی است کـه             :خلاصه

براي دستیابی به چگونگی این علـم  . هاي گذشته در اختیار بشر قرار داده است     طبیعت و نسل  
  .گرایی و بازارهاي کارآمد پرداخته شود باید به مفاهیم هزینه فرصت و نهایی

  

  :اقتصاد خرد، اقتصاد کلان: قسمت دوم
شـود در مقابـل آن اقتـصاد     اقتصاد خرد فعالیتهاي اقتصادي افرادي را شامل مـی       :خلاصه

دراقتـصاد بـراي بررسـی و توجیـه         . کلان قرار دارد که مجموع اقتصاد جامعه را در نظر دارد          
دیـده مـورد نظـر تـأثیر     پردازند کـه در پ  هاي اقتصادي به مطالعه اثرات متغیرهایی می       پدیده

گذارد و براي این منظور از مدلهاي اقتصادي کـه یـک صـورت خلاصـه شـده از واقعیـات                       می
  .کنند اقتصادي است استفاده می

  

  :چه کالایی باید تولید شود: قسمت سوم
در اقتصاد انتخاب نوع کالا براي تولید و چگونگی تولیـد آن همیـشه بـه عنـوان           :خلاصه

در پایان به این سوال سه عامل کمیـابی، انتخـاب و هزینـه              . بوده است سوالی اساسی مطرح    
  .گیرد فرصت مورد توجه قرار می

اي و کالاهاي مصرفی عامل دیگري در رابطه بـا انتخـاب نـوع کـالا بـراي         کالاهاي سرمایه 
 گر کشوري منافع امروز را براي فواید و سود آینده مبادله نماید ایجاد بـه      . استتولید انتشار   

اي امري   گذاري براي کالاهاي مصرفی یا کالاهاي سرمایه این سرمایه. تولید سرمایه کرده است
  .است که به اقتصاد و سیاست اقتصادي آن کشور بستگی دارد
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  :کاربرد منحنی امکانات تولید: قسمت چهارم

 منحنی امکانات تولید، منحنی است که کلیـه ترکیبهـاي ممکـن از قبیـل کالاهـا و               :خلاصه
باید توجه نمود که نقاط روي منحنی امکانـات    . توانند تولید شوند را نشان دهد       خدمات که می  

باشـد و عـدم اشـتغال و عـدم           تولید نتیجه اشتغال کلیه منابع موجود به صورت کارآمد مـی          
تـوان آنهـا را نـشان     کارایی درمفهوم دیگر اقتصادي است که توسط منحنی امکانات تولید می          

  .داد
افتد که منابع جدید کشف شده مورد اسـتفاده   صادي زمانی در یک کشور اتفاق می رشد اقت 

قرار گیرد و عواملی که در رشد اقتصادي مؤثر هستند عبارتند از ذخیره سـرمایه و تغییـرات     
  .تکنیکی

  

  هاي اقتصادي  سیستم: فصل دوم
  اقتصاد با برنامه ریزي متمرکز: قسمت اول

  

  داقتصاد بازار آزا: قسمت دوم
  

  سیستم اقتصادي مخلوط، بازار و دولت: قسمت سوم
هاي موجود در اقتصاد امروز به سـه دسـته اقتـصاد بـا برنامـه ریـزي                     سیستم :خلاصه

  .شود متمرکز، اقتصاد آزاد، اقتصاد مخلوط تقسیم می
در اقتصاد با برنامه ریزي متمرکز دولت نقـش عمـده را بـه عهـده دارد و در اقتـصاد آزاد        

اي در ایـن    و دولت نقش سـازنده . کنند نگاهها بر اساس منافع شخصی خود حرکت میافراد و ب 
سیستم اقتصادي ندارد و مکانیزم اقتصاد مخلوط ترکیبی از اقتصاد با برنامه ریزي متمرکز و 

  .اقتصاد آزاد است
اقتصاد جمهوري اسلامی ایران یک سیستم اقتصادي مخلوط است و به سه بخش دولتـی،               

  .شود خصوصی تقسیم میتعاونی و 
  

  تقاضا و عرضه: فصل سوم
  خانوارها و بنگاهها: قسمت اول

براي تحلیل مسئله عرضه و تقاضا بر عواملی که در تعیین عرضه و تقاضا نقش  :خلاصه
باشد کـه واحـدهاي تـشکیل دهنـده      ها می  یکی از این عوامل بنگاه. اي دارند باید پرداخت       عمده
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که واحـد مـصرف کننـده در یـک سیـستم اقتـصادي              . گر خانوار است  عامل دی . باشد  بازار می 

 بـا یکـدیگر روبـرو    )هـا   بازار ستاده و بازار نهاده(ها در نوع بازار      خانوارها و بنگاه  . باشد  می
  .شوند می

  

  تقاضا در بازار ستاده ها: قسمت دوم
 به عواملی چون .تصمیم خانوارها که تأثیر مستقیم در مقدار تقاضا در بازار دارد :خلاصه

بستگی ... درآمد موجود خانوار، مقدار ثروت اندوخته شده در خانوار، قیمت کالاي مورد نظر و           
مقدار کالاي مورد . باشد این عوامل تعیین کننده مقدار کالاي مورد تقاضاي هر خانوار می          . دارد

در قیمتهـاي جـاري   خواهد در هر دوره از زمان    تقاضا آن مقدار از تولیدات است که خانوار می        
  . خریداري نماید

منحنـی تقاضـا بـه    . شـود  براي تعیین تأثیر قیمت درتقاضا از منحنی تقاضا اسـتفاده مـی   
کند تا رفتـار خانوارهـا را در مقابـل افـزایش و کـاهش قیمتهـا                 تحلیل گران اقتصادي کمک می    

 سـمت پـایین   یابد و شـیب منحنـی بـه       زمانی که تعداد تقاضا کاهش می     . مطالعه و درك کنند   
شود که منحنی داراي شیب منفی است و اغلب به رابطه منفی بـین قیمـت و                 باشد گفته می    می

اثر درآمدي و اثـر  . اي که در قانون تقاضا مطرح است   نکته. شود  گفته می » قانون تقاضا «مقدار  
لا را یـک  اگر تقاضا براي یک کالا رابطه مستقیم با درآمد داشته باشد آن کا   . باشد  جانشینی می 

زمانی که بین تقاضا براي یک کالا و درآمد رابطه معکـوس داشـته              . خوانیم  کالاي معمولی می  
  .نامیم باشد آن کالا را کالاي پست می

  

  در بازار نهاده ها) ستاده ها(عرضه تولیدات : قسمت سوم
ولیـد  اقتصاد خرد علاوه بر بررسی رفتار خانوارها به مطالعه رفتار بنگاهها یا ت             :خلاصه

  .نیز توجه دارد) عرضه(کنندگان کالاها و خدمات 
مقدار عرضه را با جدول عرضه     . عرضه بستگی به عواملی چون درآمد وهزینه تولید دارد        

دهند جدول عرضه جدولی است که مقادیر مختلف تولید را در ازاي قیمتهاي متفـاوت        نشان می 
شـود   ت از منحنی عرضه استفاده مـی   رابطه بین عرضه و قیم    دادن  براي نشان   . دهد  نشان می 

  .داردمثبت که معمولاً شیب 
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  بازار و تعادل در بازار: قسمت چهارم

معمـولا  .  و عرضـه کننـدگان دارد      نفعالیت بازار بستگی به تصمیمات متقاضـیا       :خلاصه

  .تواند رخ دهد اي می  براي کلیه بازارها یکی از سه موقعیت زیر در هر لحظه
  ـ تقاضا مازاد1
  عرضه مازادـ 2
  ـ و بالاخره تعادل3

زمانی که مقدار تقاضا از مقدار عرضه در قیمتهاي جاري بیشتر باشد، تقاضاي مازاد وجود  
عرضه مـازاد  . وقتی که در قیمتهاي جاري مقدار عرضه بر مقدار تقاضا شده فزونی گیرد         . دارد

قاضا با یکدیگر برابـر  وجود خواهد داشت و بالاخره شرایطی که در آن مقدار عرضه و مقدار ت         
  .آورد قیمت تعادل است آن قیمت که چنین موقعیتی را به وجود می. هستند

  

  :تیرفتار مصرف کننده و مطلوب: فصل چهارم
  :رفتار مصرف کننده و مطلوبیت: قسمت اول

هـاي    تولید عبارت است از جریان بکارگیري خدمات ناشی از عامـل کـار و نهـاده     :خلاصه

اي بدست آوردن کالاها و خدمات بنگاهها براي انجام تولید مبادرت بـه خریـد             متفاوت دیگر بر  
  .کنند نمایند و در نهایت کالاهاي تولید شده را عرضه می ها می  نهاده

کند تکنیک تولید است زمانی که تکنیـک تولیـد    ها مربوط می   ها را بر ستاده       آنچه که نهاده  
  .گویند ع تولید میبر اساس روابط جبري بیان شوند آنرا تاب

  

  :پایه و اساس انتخاب یا مطلوبیت: قسمت دوم
از میان بسیاري از کالاها و خدمات عرضه شده مصرف کننـده یـک مجموعـه را           :خلاصه

در واقع یک کالا نسبت به کالاي دیگر بدلیل مطلوبیت یا رضامندي بیشتري که . کند انتخاب می
  .شود دیگر ترجیح داده میکند به کالاهاي  در مصرف کننده ایجاد می

هرچه مصرف کننده از یک کالا بیشتر و بیـشتر مـصرف کنـد رضـامندي نهـائی کـاهش                 
اگر با افزایش در مصرف . یابد که این پدیده قانون نزولی مطلوبیت نهائی نامیده شده است  می

  .یک کالا مطلوبیت نهائی آن کاهش یابد منحنی تقاضاي فردي شیب منفی پیدا خواهد کرد
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  :اثر جانشینی و اثر درآمدي: قسمت سوم
اي روي رفتـار مـصرف کننـده           کاهش قیمت یک کالاي عمده تغییر قابل ملاحظـه         :خلاصه

ها   در صورت کاهش قیمت. کند گذارد یعنی انتخاب نهائی او براي کالاها و خدمات تغییر می          می
از کـاهش کـالاي مزبـور را    تواند درآمد اضافی ناشی  یابد و می رفاه مصرف کننده افزایش می 
ا کالاهاي دیگر از همین افزایش قیمت تـأثیر معکـوس در رفـاه    یصرف خرید بیشتر همان کالا     

  .مصرف کننده خواهد گذاشت که این پدیده تأثیر درآمدي تغییر در قیمت نامیده شده است
  

  :هاي بی تفاوتی  منحنی: قسمت چهارم
ز نقاط است کـه هـر لحظـه از ایـن مجموعـه       اي ا     یک منحنی بی تفاوتی مجموعه     :خلاصه

هـا بـی تفـاوت      ترکیب خاصی از کالاهاي مختلف است که مصرف کننده در مقابل این ترکیـب           
هاي بی تفاوتی و محدودیت بودجه منحنی تقاضاي مصرف کننـده             با استفاده از منحنی   . است

 مطلوبیت خود یـک  مصرف کننده با حرکت روي منحنی بی تفاوتی بدون تغییر   . آید  بدست می 
کند جانشینی یک واحد از کالائی را براي کـالاي دیگـر نـرخ       کالا را جانشین یک کالاي دیگر می      

  .خوانند نهائی جانشینی می
  

  کشش: پنجمفصل 
مفهوم کشش با کشش قیمتی تقاضـا، کـشش و شـیب منحنـی تقاضـا، محاسـبه         :خلاصه

ش درآمدي تقاضا، کشش متقابـل  کشش، کشش و درآمد کل، عوامل مؤثر در کشش تقاضا، کش    
  .شود توضیح داده میاضا، کشش عرضه قیمت و تق

  
  بنگاه تولید: ششمفصل 

  بنگاه تولید: قسمت اول
ایـن  . پـردازیم  اي که هدف حداکثر سـود را دارد مـی    به بررسی رفتار تولید کننده  :خلاصه

تکنیک تولید . شود غاز میمقوله یا بحث در مورد ویژگیهاي تولید بنگاهها ، خانوارها و دولت آ         
با یک . کنند ها را آشکار می  ها و ستاده     ومنابع تولید مطالب دیگري هستند که رابطه بین نهاده        

مثال از مغازه ساندویچ فروشی که به تولید ساندویچ اشتغال دارد با مفاهیم تولید کل، تولید     
انون بازده نزولـی اسـتفاده از       در تحلیل تولید نهائی ق    . شویم  نهائی و تولید متوسط آشنا می     
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رابطـه بـین تولیـد نهـائی و تولیـد متوسـط       . دهیم نهاده در کوتاه مدت را مورد بحث قرار می 

وافزایش تعداد عوامل متغیر تولید عنوانهاي بعدي در این فصل هـستند کـه مـا را بـا مفهـوم                  
  .کنند ظرفیت تولید و امکان افزایش ظرفیت تولید آشنا می

هاي بی تفـاوتی    هاي بی تفاوتی در تولید مشابه منحنی  لید یکسان یا منحنی  هاي تو     منحنی
کنند که در بحث آخر این فصل مورد مطالعه قرار گرفته و بـه کمـک ایـن                  در مصرف جلوه می   

مفهوم روشهاي مختلف در تولید نرخ نهائی تکنیکی جانشینی و نزولی بوده این نرخ بررسـی   
  .شوند می

  

  هزینه: فصل هفتم
هاي آشکار، پنهان و سـود اقتـصادي، مفهـوم کوتـاه مـدت و بلندمـدت در                هزینه :لاصهخ

هـاي هـر     هاي کل کوتاه مدت، هزینـه     ، هزینه )کاهنده(قانون بازده نزولی، قانون بازده نزولی       
هاي بلند مدت تولید، مفاهیم بازده ثابت، فرآیند کاهنده به مقیـاس،           هزینه  واحد در کوتاه مدت،   

هزینه آشـکار، و هزینـه    هاي فرصت،  ایش بازده ثابت فزاینده و کاهنده، تفاوت هزینه       علت پید 
  .شود  تشریح میتفاوت هزینه و سود در اقتصاد، قانون بازدهی کاهنده پنهان،

  

  قیمت و تولید: فصل هشتم
اصـطلاحات مهـم    رقابت کامل، حداکثر رساندن سود در بلند مـدت وکوتـاه مـدت،     :خلاصه

  .شود ، اشاره میه سر به سري، هزینه ثابت، هزینه کاهندهاقتصادي نقط
  

  در بازار انحصار کاملقیمت و تولید : فصل نهم
انحصار خالص، تقاضا و درآمدها، تبعـیص قیمـت، شـرایط لازم بـراي تبعـیض                :خلاصه

قیمت، انحصار از نظر کارآیی، حـداکثر رسـاندن سـود اصـطلاحات مهـم اقتـصادي، انحـصار           
  .شود  تشریح میقیمت، انحصار خالصطبیعی، تبعیض 

  

   در بازار رقابت انحصاريقیمت و محصول: فصل دهم
ــل،   :خلاصــه ــت کام ــصاري، رقاب ــت انح ــصولات    رقاب ــصادي، مح ــم اقت ــطلاحات مه اص

رقابت انحصاري، عناصر رقابتی انحصاري، کارایی بلندمدت رقابت انحصاري، رقابـت             متمایز،
  .شود  توضیح داده می و تنوع گذاري در کالاهاي مشابه مزایا و معایب تبلیغات بدون قیمت،
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  تعریف علم اقتصاد و کاربرد آن: فصل اول
  تعریف علم اقتصاد وکاربرد آن: قسمت اول

        هـاي   نـسل   مطالعه روش انتخاب و استفاده انسان و جامعه از منابعی است که طبیعت و
  .گذشته در اختیار قرار داده است

 بهتـرین راه  . فراگیري یک روش خـاص از تفکـر اسـت   : گیریم  را یاد می چرا علم اقتصاد
معرفی این علم پرداختن به مفاهیم سه گانه هزینه و فرصت، نهایی گرایی و بازارهاي کارآمد                

  .است
  .گذرد نتیجه هزاران تصمیم فردي است  آنچه در یک اقتصاد می:ـ هزینه فرصت

    ده از دسـت رفتـه ناشـی از عـدم انتخـاب       هزینه کامل، انتخاب یک تصمیم خـاص فای ـ
  . دیگري باشد

               شـامل افـراد،   . دهـیم   هزینه فرصت، آنچه که ما با یک تصمیم یا انتخاب از دسـت مـی
  .شود بنگاهها، خانوارها و کل جامعه می

        هـاي     دلیل مطرح شدن مفهوم هزینه فرصت محـدود بـودن منـابع در مقابـل خواسـته
  .شمار است بی

  : ـ نهائی گرائی
               اگر منزل شما در شیراز محل کار شما در تهران و ماموریتی به اصفهان داشـته باشـید 

چـون بـا مأموریـت تـا        . در این وضعیت هزینه رفتن به منزل شما از اصفهان تا شـیراز اسـت              
  .اصفهان رفته اید

      کنـیم و اگـر پـس از       هـاي ثابـت و متغیـر را محاسـبه مـی                براي تولید یک کالا هزینـه
 کردن هزینه ثابت براي واحدهاي تولید شده تولیـد را افـزایش دهـیم فقـط هزینـه          سرشکن

  .شود متغیر ما بیشتر می
هزینه نهایی عبارتست از هزینه تولید یک واحد اضافی از یک کالا .  
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   :ـ بازارهاي کارآمد

         باشـد همـه دنبـال صـف          می  فرصت سود مانند صف اتومبیل در موقع پرداخت عوارض
و اولـین تـصمیم   . گردند ولی فرصت کمـی اسـت تـا همـه صـفها یکـسان شـود                  می کوتاهتر

 حتی خرید ارزهاي خارجی و فروشندگان آن ارزهـا اگـر فـردي     دارندگیرندگان فرصت سود    
کنند تا قیمت برابر دیگران و یا صف اتومبیـل یکـسان              تر بفروشد همه به او مراجعه می       ارزان
  .شود
که زودتر به آنجا برسد یا زودتر خبردار شودشود   فرصت سود نصیب کسی می.  
  

  اقتصاد خرد ـ اقتصاد کلان: قسمت دوم
       گیرند مورد تجزیـه و تحلیـل قـرار خواهـد              تصمیمات اقتصادي که افراد و خانوارها می

گرفت انتخاب یک بنگاه در مورد اینکه چه تولید کند و چه قیمتی را درخواست کنـد از چـه    
 چه مقدار بهره گیرد یا یک خانوار چه کالایی را خریـداري کنـد و چـه           منابعی در تولید و به    

  .مقدار از آن کالا خریداري نماید موضوع اقتصاد خرد است
 )اندیشد  بندي و به کل اقتصاد می همه چیز را جمع) اقتصاد کلان  
           اقتصاد خرد به قیمت یک تولید خاص اقتصاد کلان بـه سـطح عمـومی قیمتهـا و نـرخ 

  .اندیشد یتورم م

  
  
  

  
  
  
  
  
  
  

  موضوعات در اقتصاد خرد و کلان1-1شکل 
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   :ها ـ نظریه و مدل
              یـک  . کننـد   در بسیاري از علوم نظریه پردازان به ایجاد مـدلهاي رفتـاري مبـادرت مـی

. کنـد  مدل بیان قراردادي یک نظریه است یک مدل بین دو یا چند متغیر ارتباط برقـرار مـی                
ندگی اقتصادي و نگرش به کلیه پیچ و خم هاي اقتصادي در یک         بدلیل پیچیدگی بسیار در ز    

به همین دلیل مدلهاي اقتـصادي یـک صـورت خلاصـه          . نگاه غیر عملی یا بسیار دشوار است      
  .شده از واقعیات اقتصاد را دارند

   :ـ فرض ثابت بودن متغیرهاي دیگر
             مـؤثر هـستند کـه       در جهان واقع بسیاري از متغیرها کم و بیش به هر پدیده اقتصادي 

  .مطالعه اثرات کلیه این متغیرها در یک مدل غیر عملی یا بسیار دشوار است
  

  چه کالایی باید تولید شود: قسمت سوم
       بایـد تـصمیم بگیـرد کـه     ) رابینسن در جزیره به تنهـائی     (  با قبول محدودیت در منابع

خـود را پاسـخ گویـد    هـاي    چگونه از ایـن منـابع اسـتفاده نمایـد تـا بهتـرین وجـه خواسـته              
توانـد از چگـونگی       محدودیتهایی چون زمان، منابع موجود، آب و هوا، اطلاعات، مهـارت مـی            

تولید کالاها و حد استفاده از منابع را روشن کند و بالاخره اینکه چه کالایی از بین کالاهـایی       
  .ردجیحات او بستگی داربه تکند که امکان تولید آن به وسیله رابینسن هست تولید 

  

  ـ چگونه کالاهاي تولید شده توزیع شود
     دهـد و بـا هـم      رابینسن در جزیره یک نفر بوده و پس از اینکه یک بومی را نجـات مـی

کنـد مـسایل اقتـصادي پیچیـده تـر       شوند بنام جمعه حال دیگر شرایط فـرق مـی      دوست می 
زنـدگی، تولیـد و   اول شـرایط    . چگونه کالاها بین رابینسن و جمعه باید توزیع شـود         . شود  می

  .شود توزیع مطرح می
  ـ کمیابی، انتخاب و هزینه فرصت

      مفاهیم محدودیت در انتخاب وکمیابی درعلم اقتـصاد اهمیـت بـسزایی را دارا هـستند  .
چه درمورد یک فرد رابینسن چه زمانی که رابینسن و جمعه با هم باشند و بالاخره براي یک             

  . است محدودیت انتخاب و کمبود منابع وجود داردجامعه که از میلیونها نفر تشکیل شده
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  اي و کالاهاي مصرفی  ـ کالاهاي سرمایه

         یک جامعه اگـر بخـشی از منـابع    .  براي انتقال فواید زمان حال به آینده پس انداز است
اي تخصیص دهد فوایـد امـروز را بـراي        خود را به تحقیق آموزشی و به تولیدکالاهاي سرمایه        

  .معاوضه کرده استنده یفواید آ
سرمایه هرچیزي است که براي تولید کالاهـا وخـدمات دیگـر در یـک دوره زمـانی بکـار              

  .گرفته شود
          بریـد تـا بـه      لزومی ندارد که سرمایه قابل لمس باشد زمان و وسایلی را که به کـار مـی

 بـراي ایجـاد سـرمایه انـسانی داریـد          بینیـد   مـی وسیله آن مهارت کـسب کنیـد یـا آمـوزش            
  .کنید گذاري می ایهسرم
            و . نـامیم   مرحله استفاده از منابع براي تولید یک سرمایه جدید را سـرمایه گـذاري مـی

  . آن بیشتر از هزینه سرمایه گذاري امروز باشدهعاقلانه آن است که جریان فایده آیند
 گذاري براي ایجاد سرمایه، مقدار مـصرفی اسـت کـه امـروز از آن       هزینه فرصت سرمایه
  .کنیم  پوشی میچشم
  

  کاربرد منحنی امکانات تولید: قسمت چهارم
   :ـ کاربرد منحنی امکانات تولید

             تـوانیم اصـول محـدودیت     نـامیم مـی    با استفاده از ابزاري که آن را منحنـی تولیـد مـی
تواننـد    کلیه ترکیبهاي ممکن از کالاها و خـدمات کـه مـی           . انتخاب و کمبود را توضیح دهیم     

دهد مشروط به آن که کلیه منابع جامعه به صورت کارآمـد اسـتفاده             نشان می تولید شوند را    
  .شود

    نقطه روي منحنی مثل      1-1در نمودارC    ترکیب تولید OF1       از مواد غـذایی و OS1  از
  .دهد پوشش را نشان می

 نقطه دیگر مثل D نیز ترکیب OF2 و OS2 دهد از دوکالا را بدست می.  

       حال به حرکت از نقطه C   به D        توجه کنید در تولیـد روي نقطـه C   میـزان تولیـد S1 

   بالعکسD مواد غذایی است و نقطه F1پوشش بیشتر از
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  منحنی امکانات تولید1- 1نمودار 

  
 شود هر نقطه فرق کند مقدار تولید پوشـش کـه کـاهش      محدودیت و انتخاب باعث می

  . استیابد هزینه  فرصت تولید اضافه مواد غذایی می

      هزینه فرصت افزایش تولید F1F2       2مواد غذایی از دست دادن پوششی بـه مقـدارS 1S 
  .است
  محور  2-1در نمودارyاي و محور    کالاهاي سرمایهxها کالاهاي مصرفی است.  
       نقاط بالاي منحنی مثل نقطه c            ترکیب کالاهائی است که خـارج از دسـترس هـستند 

نقـاط روي منحنـی   . ل کـار و بکـارگیري کارآمـد منـابع هـستند     که نشانه اشتغال کامل عام ـ  
امکانات تولید نقاطی هستند که امکانات تولید هدر نمی رود و هرکس که بدنبال کار هـست             
کاري پیدا خواهد کرد و نقاط درون و زیر منحنی یا عدم اشتغال و یا عدم کارایی را مشخص                  

  .Dکنند مانند نقطه  می
  
  

  
  

  
  ط منحنی امکانات تولید نقا2-1نمودار 

 مواد غذایی

کالاهاي مصرفی

 اي کالاهاي سرمایه
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      اگر اقتصاد در نقطه A    دهد که اصـلا کـالاي مـصرفی تولیـد          قرار گیرد چنین معنی می

  .اي اصلا تولید نمی شود   باشد بالعکس سرمایهBنمی شود اگر در نقطه 
یک اقتصاد کارآمد آن است که کالاهاي مورد نیاز مردم را با حداقل هزینه           : عدم کارایی 

  .یی تولید کندیا حداکثر کارا
 افتد که جامعه اقتصادي در موقعیتی زیـر منحنـی     عدم کارایی در تولید زمانی اتفاق می

  .گیرد امکانات تولید قرار می
  

  :ـ شکل منحنی امکانات تولید
ها منفی خواهد بود   با توجه به ترسیم نمودار تولید همیشه شیب این منحنی .  
    دن تکنولـوژي نقـاط روي منحنـی امکانـات تولیـد       به دلیل محدودیت منابع و ثابت بـو

تواند فقـط یـک نقطـه     جامعه می.باشد  نتیجه اشتغال کلیه منابع موجود به صورت کارآمد می        
  .روي این منحنی را انتخاب کند

              افزایش در تولید یک کالا فقط بـا انتقـال و جابجـایی منـابع از تولیـدات کـالاي دیگـر 
ه افزایش تولید یک کالا با کاهش در تولید کـالاي دیگـري   شود و در نتیج     عملی و ممکن می   
  .همراه خواهد بود

  
   :شود ـ چگونه رشد اقتصادي ممکن می

     ا بتوانـد بـا منـابع موجـود         ت ـگیـرد      و مورد استفاده قرار مـی      شده منابع جدیدي کشف
یه  منابع جدید به این معنی که نیـروي کـار جدیـد بـا ذخیـره سـرما           .داتولیدات را افزایش د   

بیشتر در دسترس باشد، تولید و استفاده از ابزار و وسایل تولید کارایی نیروي کار را افـزایش                   
  .دهد می

 بهبــود در تولیــد نتیجــه تغییــرات تکنولــوژي و اختراعــات یعنــی کــشف و بکــارگیري 
  .روشهاي جدید و کارآمدي تولید است
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  د رشد اقتصادي در منحنی امکانات تولی3-1نمودار 
  

  :ـ منابع رشد و وضعیت کشورهاي فقیر و غیر صنعتی
                  عوامل متعددي در رشد اقتصادي مؤثر هستند که عمده ترین آنـان ذخیـره سـرمایه و 

  .که براي کشورهاي فقیر دستیابی به هر دو عامل فوق دشوار است. تغییرات تکنیکی هستند
   هـاي مـصرفی اسـت و همـین     اي در گرو گذشت از تولیدات کالا      تولید کالاهاي سرمایه

. تغییـرات تکنیکـی نتیجـه تحقیقـات اسـت      . شرایط براي تغییرات تکنولوژي نیز صادق است      
  . مصرفی است یااي  شود، سرمایه بخش عمده سرمایه کشور در زمینه چه کالاهایی صرف می
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  نمونه سئوالات پایان ترم فصل اول همراه پاسخنامه
  

  از موارد زیر می باشد؟  تعریف علم اقتصاد کدام یک -1
  مطالعه روش استفاده از منابع طبیعی ) الف
  مطالعه روش انتخاب و استفاده انسان و جامعه از منابع طبیعی ) ب
  مطالعه روش انتخاب و استفاده انسان از منابع طبیعی و نسل هاي گذشته) ج
  ل هاي گذشتهمطالعه روش انتخاب و استفاده انسان و جامعه از منابع طبیعی و نس) د
   عمده ترین دلیل مطالعه علم اقتصاد چیست؟ -2

                   بهره گیري از منابع طبیعی              ) الف
  روش استفاده از منابع طبیعی و نسل هاي گذشته) ب
                               فراگیري، یک روش خاص از تفکر است  ) ج
  از تفکر استفراگیري، روش هاي استفاده ) د
   عمده ترین مفاهیم پرداختی علم اقتصاد چیست؟ -3

                           هزینه فرصت و درآمد و نهایی گرایی            ) الف
  نهایی گرایی و فرصت اندیشی و درآمد) ب
                          بازارهاي کارآمد و هزینه فرصت و نهایی گرایی   ) ج
   و بازارهاي کارآمدهزینه فرصت) د
   هزینه فرصت را تعریف کنید؟ -4

                               هزینه هاي استفاده از یک کالا) الف
  هزینه بهره گیري یک کالا به جاي کالاي دیگر ) ب
  آنچه که انتخاب می کنیم و دیگر انتخاب را از دست می دهیم) ج
   ناشی از عدم انجام انتخاب دیگر انتخاب یک تصمیم خاص فایده از دست رفتن) د
   دلیل مطرح شدن مفهوم هزینه فرصت چیست؟ -5

                                      محدودیت منابع و هزینه هاي بالا          ) الف
  خواسته هاي بی شمار مردم ) ب
  محدودیت منابع در خواسته هاي بی شمار مردم ) ج
  هزینه هاي بالا ) د
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  گرایی کدام یک از موارد زیر می باشد؟  نهایی -6
  هزینه نهایی تولید کل ) ب           هزینه تولید کل       ) الف

  هزینه تولید یک واحد اضافی از یک کالا)  د       هزینه نهایی یک واحد از تولید کل  ) ج
   بازارهاي کارآمد را تعریف کنید؟ -7

  قرارگیري در موقعیت مناسب فروش یک کالا)  ب      بهترین موقعیت استفاده از پول ) الف
  استفاده از فرصت سود) د        هزینه ي کم و سود بالا            ) ج
   کدام یک از موارد زیر مربوط به اقتصاد خرد می باشد؟-8

  قیمت تولید کننده) ب                                تولید ملی      ) الف
  توزیع ثروت و درآمد) د                                          نرخ تورم  ) ج
   کدام یک از موارد زیر مربوط به اقتصاد کلان می باشد؟ -9

               تولید      ) ب                   شغل در صنعت مس     ) الف
  نرخ بیکاري ) د                            تعداد پزشکان      ) ج
  رد را تعریف کنید؟  اقتصاد خ-10

  خرده نگري                          ) الف
  علم اقتصاد تجزیه و تحلیل ) ب
  علم تجزیه و تحلیل مسائل تولیدي و صنعتی داخلی) ج
  اقتصاد خانواده و بنگاه هاي منفرد) د

   اقتصاد کلان را تعریف کنید؟ -11
  کلان گرایی) الف
  تولید در سطح کل ) ب
    در سطح کل  فروش و تولید) ج
  اقتصاد بنگاه هاي گروهی و تولیدات صنعتی در وجهه ي کل) د

 براي بررسی و توجیه پدیـده هـاي اقتـصادي از چـه متغیرهـایی در اقتـصاد                   -12
 کنند؟  استفاده می

        متغیرهاي بی تاثیر) متغیر ثابت                  ب) الف
  . ایی که بر پدیده مورد نظر تاثیر می گذارندمتغیره) متغیر وابسته                  د) ج

   کدام یک از موارد زیر یک کالاي سرمایه اي براي خانواده است؟ -13
  ماشین )      د       پس انداز       )      ج  پوشاك       )       ب   خوراك     ) الف
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               سرمایه چیست؟ -14
 هر چیزي که تولید و مصرف شود) الف

 هزینه فرصت براي تولید یک کالا ) ب

         هر چیزي که معاوضه شود ) ج
  .هر چیزي که براي تولید کالاها و خدمات دیگر در یک دوره زمانی به کار گرفته شود) د

   سرمایه گذاري چیست؟                    -15
  تولید یک کالاي مصرفی )                  ب  تولید یک کالا  ) الف

  استفاده از منابع براي تولید یک سرمایه جدید )   د    تولید یک سرمایه             ) ج
   علت منفی بودن شیب منحنی امکانات تولید چیست؟ -16
            وجود هزینه نهایی ) ب            وجود هزینه فرصت  ) الف

  وجود هزینه متغیر)   د    وجود هزینه کل               ) ج
 هزینه فرصت سرمایه گذاري چیست؟  -17

                         چشم پوشی از تولید یک کالا       ) الف
  چشم پوشی از تولید یک کالا به جاي کالاي دیگر ) ب
      مقدار مصرفی که امروز از آن چشم پوشی می کنیم   ) ج
  درآمد به دست آمده از سرمایه گذاري) د

 یک کالاي مصرفی است؟  کدام یک از موارد زیر -18

  استراحت )     د     زمین     )       ج  پس انداز         ) خوراك             ب) الف
   کاربرد منحنی امکانات تولید چیست؟ -19
  توضیح و تولید) الف
  توضیح هزینه ي فرصت ) ب
  توضیح عرضه و تقاضا ) ج
  ح دهیممی توانیم اصول محدودیت انتخاب و کمبود را توضی) د

  زمانی منحنی امکانات تولید نشان درستی خواهد داشت که -20

  کلیه تولیدات مصرف شود) ب   تولید به نحو احسن انجام شود  ) الف
  کلیه منابع جامعه به صورت کارآمد استفاده شود) د   عرضه و تقاضا یکسان شود         ) ج
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  یم چه اتفاقی می افتد؟  اگر از روي نمودار از بالا به سمت پایین بیای-21
  تولید بالا می رود) الف
  تولید یک کالا کاهش و تولید کالاي دیگر افزایش می یابد) ب
  مصرف کاهش می یابد) ج
  تولید افزایش و عرضه کاهش می یابد) د

...............  یکی از مفاهیمی که می تـوانیم از منحنـی امکانـات تـشخیص داد                 -22
 . باشد می

 نهایی گرایی) ب                                     محدودیت) الف

  هزینه فرصت )    د                      بازارهاي کارآمد       ) ج
  مفهوم نقاط داخل منحنی امکانات چیست؟ -23

  نشان عدم کارایی و یا عدم اشتغال است ) الف
  نشان تولید بالاست ) ب
  یی و مصرف تمام منابع انشان کار) ج
  استفاده بیش از حد از منابع و امکانات) د

  مفهوم نقاط خارج از منحنی امکانات چیست؟ -24

  تولید بالا       ) ب  عدم کارایی                                  ) الف
  کارایی و مصرف تمام منابع و امکانات ) د         کالاهایی که خارج از دسترسند     ) ج

   چه کالاهایی قرار دارند؟ x و پایین منحنی yی  در بالاي منحن-25
   کالاي مصرفی –کالاي سرمایه اي )  کالاي تولید                 ب-کالاي مصرفی) الف

  تقاضا –عرضه )  د       کالاي سرمایه اي      -کالاي مصرفی) ج

  اقتصاد کارآمد چیست؟ -26

  تولید فقط با حداکثر کارایی ) ب        تولید فقط با حداقل هزینه                ) الف
  تولید کالا برابر مصرف یا تقاضا)  د تولید کالا با حداقل هزینه یا حداکثر کارایی    ) ج

  اگر شیب منحنی امکانات مثبت و صفر شود، چه اتفاقی می افتد؟-27

  تولید نامحدود )  ب     عرضه و تقاضا یکسان                         ) الف
  افزایش مواد اولیه ) تولید یک کالا بدون کاهش تولید کالاي دیگر     د) ج
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   در چه زمانی رشد اقتصادي رخ می دهد؟ -28
  .زمانی که تولید افزایش یابد) الف
    . زمانی که منحنی امکانات سیر نزولی داشته باشد) ب
  زمانی که تقاضا بیشتر از تولید باشد ) ج
و نیـروي کارجدیـد و ذخیـره سـرمایه بیـشتر        شف ومنـابع تولیـد    زمانی که منابع جدیدک ـ   )د

  . دردسترس باشد
  عمده ترین عامل براي رشد اقتصادي چیست؟ -29

 تغییرات تکنیکی ) ذخیره ي سرمایه              ب) الف

 کشف منابع جدید ) گزینه الف و ب                   د) ج

   نمونه ي بالاتر نشان چیست؟  ارتقاي منحنی امکانات از یک نمونه به-30
      سرمایه ي بیشتر   )                  ب   تولید بیشتر ) الف

  افزایش کالاي مصرفی ) د     صنعتی شدن و پیشرفت   ) ج
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  پاسخنامه

  د  ج  ب  الف  

1          

2      

3      

4      

5      

6      

7      

8      

9      

10      

11       

12      

13      

14      

15      

  د  ج  ب  الف  

16      

17       

18      

19      

20      

21      

22      

23      

24      

25      

26      

27      

28      

29       

30      
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  هاي اقتصادي  سیستم: فصل دوم
  ریزي متمرکز اقتصاد با برنامه: قسمت اول

                 نحوه تولید و توزیع کالاها و خدمات و نقش دولت در فعالیتهاي اقتصادي بیـان کننـده
  .باشد یک سیستم اقتصادي می

شود  با توجه به نقش دولت و اهمیت آن در اقتصاد از یکدیگر تمیز داده می.  
مروز سه دسته عمده اقتصاد با برنامه ریزي متمرکز ـ اقتـصاد آزاد ـ اقتـصاد      در اقتصاد ا

  .مخلوط وجود دارد
  .اي دارد   در چنین اقتصادي دولت نقش عمده:ـ اقتصاد با برنامه ریزي متمرکز

          در یک اقتصاد برنامه ریزي شده حکومـت مرکـزي یـا سـازمان برنامـه ریـزي مرکـزي 
شـوند را طـرح     چه کالایی و خدماتی به چه مقـدار تولیـد مـی           کند    اي که مشخص می       برنامه

  .کند ریزي می
        شـود و مالکیـت خـصوصی محـدود            در چنین اقتصادي دولت مالک عمده محسوب می

کنـد بلکـه     را براي تولید تعیـین مـی       سازمان برنامه ریز نه تنها نوع کالا و مقدار آن         . باشد  می
نظـم سوسیالیـست   . (گیـرد   را نیـز بـه عهـده مـی       برنامه ریزي نحوه تولید و چگونگی توزیـع       

  )کمونیست
  

  اقتصاد بازار آزاد: قسمت دوم
اقتـصاد بـازار آزاد قـرار     در نقطه مقابل اقتـصاد برنامـه ریـزي شـده،    : ـ اقتصاد بازار آزاد   

  .گیرد می
     کنند بدون آنکه دولت دخـالتی    افراد و بنگاهها بر اساس منابع شخصی خود حرکت می

مرکز و سازمانی که یک اقتصاد آزاد از طریـق آن بـه   . ي اقتصادي آنها داشته باشد   در فعالیتها 
  .باشد گوید بازار می سوالهاي اساسی اقتصاد پاسخ می
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     هـا و عرضـه کننـدگان اشـتغال بـه         کند که در آنجـا متقاضـی         بازار مکانی را تجسم می
  .پردازند میمبادله کالاها و خدمات 

     رفتـار  . خریدار و فروشنده یا متقاضی تقاضا کننده ضـروري اسـت   در کلیه بازارها وجود
کند که چه تولید و بـه چـه مقـدار             خریداران و فروشندگان در نظام اقتصادي آزاد تعیین می        

  .تولید، چگونه تولید شود و چه کسی آنرا دریافت کند
               ه و شـود بـه وسـیله سـلیق      ترکیب کالاها و خدماتی که در هـر بـازار آزادي یافـت مـی

  .شود ترجیحات مصرف کننده تعیین می
             شـود   تصمیم گیري که بر اساس مبانی بازار آزاد باشد به کالایی در تولید منتهـی مـی .

شـود و   اي از کارایی لازم برخوردار نباشد به وسـیله رقبـا از بـازار خـارج مـی                     اگر تولیدکننده 
 رقابت است که در نهایـت نحـوه   در نتیجه این . تولیدکننده کارآمدتر جاي او را خواهد گرفت      

  .کند تولید را تعیین می
             عامـل عمـده   . کنـد   اقتصاد آزاد سیستم بدون هدایت از خارج و خود به خود عمل مـی

قیمت مبلغی اسـت کـه یـک      . وصور اصلی هماهنگی در یک سیستم اقتصاد آزاد قیمت است         
  .شود رسد یا خریداري می واحد کالا به آن به فروش می

  هـا اتخـاذ     هـا و هزینـه    صمیمات در اقتصاد مبتنی بر بازار آزاد با توجه به قیمـت   عمده ت
  .نامند گردد به همین جهت اقتصاد خرد را نظریه قیمت نیز می می

  

  ، بازار و دولتسیستم اقتصاد مخلوط: قسمت سوم
           امروزه در جهان اقتصاد برنامه ریزي شده خالص و یک اقتـصاد کـاملا مبتنـی بـر بـازار  

آزاد وجود خارجی نداشته باشد بلکه سیستمهاي واقعی اقتصادي ترکیبی از دو سیستم فـوق          
حتی سیـستم اقتـصادي مبتنـی بـر برنامـه ریـزي اقتـصادي متمرکـز کـه قـبلا در                      . هستند

کشورهاي کمونیست و سوسیالیست بود بازار آزاد هم وجـود داشـت و بـالعکس هـم اقتـصاد         
در اقتصاد ندارد ایالات متحده که در ظـاهر اقتـصاد بـر بـازار     مبتنی بر بازار که دولت دخالت     

درصد عامل کار در بخش 18درصد از تولید کل را خریداري و      20آزاد را تجربه میکند حدود      
  .دهد باشد و سوبسید می درصد درآمد ملی می25دولتی اشتغال دارند درآمد مالیاتی حدود 
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تصاد به صـورت اجمـالی بـه تحلیـل آنهـا            ـ سه گروه ادعاي طرفداران حضور دولت در اق        
خواهنـد   تواند مبادرت به تولید و فراهم نمودن آنچه کـه مـردم مـی         ـ بازار نمی  1: پردازیم  می

ـ امکان داشته و بلکه محتمـل اسـت         2. بنماید یعنی عدم کارایی در مکانیزم بازار وجود دارد        
ي سهم نبرده و یا سـهم جزیـی   ا که توزیع درآمد مناسب نبوده و در جریان توزیع درآمد عده         

ـ عدم اشتغال، تورم و بحرانها به خودي خود تعـدیل نمـی شـوند بـه عبـارت دیگـر                 3. ببرند
  .مکانیزم بازار قادر به حفظ ثبات اقتصادي نیست

 اي هم اعتقاد دارند که هیچ تضمینی وجود ندارد که دولـت نیـز در بـرآوردن نیـاز               عده
  . کوتاهی ننمایدجامعه توزیع درآمد و حفظ ثبات

   :ـ عدم کارایی1
      کالاها و خدماتی که به کالاهاي عمومی شهرت دارند به وسیله دولت و از طریق جمـع 

  .شود آوري مالیات از مردم تولید می
              در شرایطی که بخش خـصوصی در تـصمیمات خـود بـراي تولیـد و مـصرف کالاهـا و 

. باشد دخالت دولت لازم می  . نظر نمی گیرد  هاي موجود را در         خدمات کلیه منافع  و یا هزینه      
حـضور  . کننـد  تولید کنندگانی که با تولیدات صنعتی خود در محیط اطراف ایجاد الودگی می  

براي جلـوگیري از    . دولت به نفع جامعه و براي جلوگیري از آلودگی محیط زیست لازم است            
رقابـت  . طلبـد  لـت را مـی  ابتلا به یک بیماري میکروبی واکسینه کردن و حمایـت و اجبـار دو     

ایجـاد یـک ابتکـار یـا     . باشد ها می  بکارگیري کارآمدترین روش تولید و استفاده بهینه از نهاده        
اختراع براي بهبود روش تولید افزایش کیفیت کالا وکاهش هزینه تولید هست اما نباید باعث          

  .پرورش انحصارگر باشد و حضور دولت مهم است
  : ـ توزیع مجدد درآمد2
                بعضی از افراد با توجه به امکانات بیشتر و یا به دلیل شرایط انحـصاري بـازار بـا وجـود

دهند و بعضی هـم   بازارهاي غیر رقابتی سهم بیشتري از درآمد جامعه را به خود تخصیص می     
  . توانایی جسمی و ذهنی استفاده از درآمد ملی را ندارد

       نماینـد یـا بـه کمـک      توزیع مجدد درآمد مـی  دولتها با استفاده از ابزار مالی مبادرت به
هـاي    هـاي اجتمـاعی ، آمـوزش رایگـان بهداشـت و درمـان، ایجـاد خانـه            بیمه. (روند  فقرا می 

  ).سالمندان و تعدیل ثروت در جامعه بوسیله مالیات
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  :ـ ایجاد ثبات اقتصادي3
              یـا سـطح      مسائلی چون تورم، عدم اشتغال در سیستم اقتصاد بازار آزاد مقـدار اشـتغال 

اما دولت از طریق برقراري مالیاتها و سوبسیدها و یـا تغییـر در   . قیمتها برنامه ریزي نمی شود    
  .ها و سطح اشتغال تأثیر بگذارد  هاي مختلف با استفاده از سیستم بانکی در قسمت  هزینه
  

  :ـ سخنی کوتاه در مورد اقتصاد ایران
      ی در کنـار وجـود بازارهـاي آزاد و    باشـد یعن ـ   سیستم اقتصادي مخلوط یا ترکیبـی مـی

دولت به عنوان راهنما کنترل کننده بازارهـا در جهـت فقـط کـارایی در اسـتفاده از منـابع و                 
  .برخی از اصول قانون اساسی جمهوري اسلامی ایران. توزیع کننده درآمد حاضر است

     ي مـادي و    هـا      رفع تبعیضات وایجاد عادلانه امکانات در تمام زمینـه         :9 اصل سوم، بند
  معنوي

   اقتصاد صحیح و عادلانه، ایجاد رفاه ورفـع فقـر و برطـرف سـاختن                :12 اصل سوم، بند 
  هر نوع محرومیت در زمینه تغذیه مسکن کار بهداشت

    برخـورداري از تـامین اجتمـاعی، بازنشـستگی، بیکـاري، پیـري از        : اصل بیست و نهم 
مکلـف اسـت طبـق قـوانین از محـل      حقی همگـانی و دولـت   ... کارافتادگی، بی سرپرستی و    

  .درآمدهاي عمومی درآمدهاي حاصل از مشارکت مردم براي تک تک افراد تأمین کند

   دولت وسایل آموزش و پرورش رایگان دوره متوسطه و تحـصیلات عـالی            : اصل سی ام 
  .تا در حد خودکفایی رایگان گسترش دهد

    انواده ایرانـی اسـت زمینـه     مسکن متناسب با نیاز حق هر فـرد و خ ـ        : اصل سی و یکم
  .اجراي این اصل را فراهم کند

  اصل چهل و سوم: فصل چهارم اقتصاد و امور مالی
              براي تأمین استقلال اقتصادي جامعه و ریشه کن کـردن فقـر و محرومیـت و بـرآوردن 

نیازهاي انسان در جریان رشد با حفظ آزادي او اقتصاد جمهـوري اسـلامی ایـران بـر اسـاس            
  :شود ر استوار میضوابط زی

  مسکن خوراك پوشاك بهداشت درمان آموزش و پرورش: ـ تأمین نیازهاي اساسی1
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ـ تأمین شرایط و امکانات کار براي همه به منظور رسیدن به اشتغال کامل و قـرار دادن       2
  وسایل کار در اختیار همه

وه بـر  ـ تنظیم برنامه اقتصادي کشور به صورتی که شـکل و محتـوا و سـاعات کـار عـلا              3
  شغل، فرصت وتوان کافی براي خودسازي باشد

کـشی   ـ رعایت آزادي انتخاب شغل و عدم اجبار افراد به کاري معین و جلوگیري از بهره      4
  از کار دیگري

  ـ منع افراد به غیر انحصار و احتکار درباره معاملات باطل و حرام5
 سرمایه گـذاري ، تولیـد،   ـ منع اسراف و تبذیر در همه شئون مربوط به اقتصاد، مصرف،    6
  توزیع
  ـ استفاده از فنون و تربیت افراد ماهر به نسبت احتیاج براي توسعه کشور7
  ـ جلوگیري از سلطه اقتصادي بیگانه به اقتصاد کشور8
 ـ تاکید بر افزایش تولیدات کشاورزي، دامی و صنعتی که نیازهاي عمومی و خودکفـایی        9

  .شود را شامل می
   :اصل چهل وچهارم

                      نظام اقتصادي بر پایه سه بخش دولتی، تعاونی و خـصوصی بـا برنامـه ریـزي مـنظم و 
  صحیح

   :اصل چهل و پنجم
انفال و ثروتهاي عمومی   

   :اصل چهل و ششم
هرکسی مالک حاصل کسب و کار مشروع خویش و سلب کسب و کار مالکیت نشود .  

   :اصل چهل و هفتم
کند  ضوابط آنرا قانون معین می مالکیت شخصی که از راه مشروع باشد.  

   :اصل چهل و هشتم
                      بهره برداري از منـابع طبیعـی در سـطح اسـتانها و توزیـع فعالیتهـاي اقتـصادي، بایـد 

  .تبعیض در کار نباشد
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   :اصل چهل و نهم
                     دولت موظف است ثروتهاي ناشی از ربـا، غـصب، رشـوه، اخـتلاس، سـرقت، قمـار، بـه 

  .کندادا صاحب حق را 
   :نجاهماصل پ

گردد هاي امروز و بعدي وظیفه عمومی تلقی می   حفاظت از محیط زیست نسل.  
   :اصل پنجاه و یکم

باشد  نوع مالیات و معافیت و بخشودگی به موجب قانون میر ه.  
   :اصل پنجاه و دوم

                 بودجه سالانه کشور از طرف دولت و تصویب مجلس وهرگونه تغییر تابع مراتـب مقـرر 
  .د بودقانون خواه

   :اصل پنجاه و سوم
                 کلیه دریافتهاي دولت متمرکز و پرداختها در حدود اعتبارات مصوب به موجـب قـانون 

  .گیرد انجام می
   :اصل پنجاه و چهارم

              دیوان محاسبات کـشور زیـر نظـر مجلـس شـوراي اسـلامی بـه موجـب قـانون انجـام 
  .گیرد می

   :اصل پنجاه و پنجم
    دگی و حسابرسی هزینـه هـا، گـزارش تفریـغ بودجـه در              وظایف دیوان محاسبات رسی

  .دسترس عموم
   :اصل چهل و چهارم

 دولتی، تعاونی ، خصوصی( نظام اقتصادي ایران را عنوان کرده است(  
   :اصل چهل و هفتم

مالکیت شخصی به رسمیت شناخته شده است .  
   :اصل چهل و شش

کند  آزادي فعالیت اقتصادي را بیان می.  
  ل و سه از اینکه دولت بزرگ شده و به صورت یک کارفرمـاي بـزرگ و معلـق               اصل چه

 .درآید حذر نموده است
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  نمونه سئوالات پایان ترم فصل دوم همراه پاسخنامه
  

 وجود چه مواردي در فعالیتهاي اقتصادي بیان کننـده یـک سیـستم اقتـصادي                -1
 باشد؟  می

     نحوه ي تولید و توزیع خدمات) نحوه ي تولید و توزیع کالاها           ب) الف
  هر سه مورد )  د                          نقش دولت        ) ج
   در اقتصاد با برنامه ریزي متمرکز چه ارگانی نقش عمده را ایفا می کند؟ -2

 شرکت ها و سازمانهاي خصوصی )   د بازاریها   ) همه ي مردم      ج)  ب   دولت     ) الف

  مقابل اقتصاد برنامه ریزي شده چه نوع اقتصادي است؟  نقطه -3
  اقتصاد مخلوط) الف
          اقتصاد آزاد   ) ب
  اقتصاد برنامه ریزي شده) ج
 گزینه الف و ب ) د

مرکزي که یک اقتصاد آزاد از طریق آن به سـوالهاي اقتـصادي پاسـخ مـی گویـد                    -4
  کجاست؟

 الف و ب )  د        بازار    )     ج      شرکتهاي دولتی ) دولت و حکومت      ب) الف

 ترکیب کالاها و خدماتی که در هر بازار آزاد یافت می شود بـه چـه وسـیله اي                    -5
  شود؟  تعیین می

   ي سلیقه و ترجیحات مصرف کنندگانبه وسیله) الف
  به وسیله سلیقه ي فروشندگان ) ب
  به وسیله سلیقه و ترجیحات تولید کنندگان) ج
 یله سلیقه ي واسطه ها به وس) د

 وجود چه عاملی در تولید تولیدکنندگان آنها را از رقابت در بـازار خـارج نمـی                  -6
 کند؟

 ب و ج ) د        تولید زیاد    )  ج      کارآیی قابل توجه      ) ثروت زیاد        ب) الف
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تگی بـه    مقدار کالا یا خدماتی که هر مصرف کننده یاخانوار دریافت می کند بس             -7

 چه عاملی دارد؟

 اوقات فراغت) ب  درآمد و ثروت) الف 

 میزان کارآیی کالا و خدمات) د    سلیقه) ج

  افراد با توجه به چه چیزي در بازار تصمیم به کار کردن می گیرند؟-8

 مهارتها ) ب   علایق)  الف

 سلیقه و ترجیحات) د      دستمزد) ج

 مستقلا در مورد اینکه با ثـروت خـود چـه     در چه نوع اقتصادي افراد می توانند       -9
 کارهایی انجام دهند تصمیم بگیرند؟ 

  اقتصاد نیمه متمرکز) ب     اقتصاد بازار آزاد) الف
 الف و ب )  د    اقتصاد متمرکز ) ج

   مفهوم واقعی اقتصاد به بازار آزاد چیست؟ -10
  داف از قبل تعیین شدهاین فعالیت عبارت است از یک جریان دخالت دائمی و منظم با اه) الف
در این فعالیت سوالهاي اساسی اقتصادي بدون نیاز به برنامـه یـا دخالـت دولـت مرکـزي        ) ب

  . پاسخ داده می شود
در این سیستم حکومت مرکزي برنامه اي مشخص می کند که چه کالا و خـدماتی و بـه               ) ج

  . چه مقدار تولید شود
 برنامه ریزي شده اند و بازارهاي آزاد هـم        در این سیستم قواعدي هستند که توسط دولت       ) د

 . به فعالیت می پردازند

    ویژگی هاي بازار آزاد چیست؟ -11

  . سیستم بدون هدایت از خارج و خود به خود عمل می کند) الف
افراد بر اساس منافع شخصی خود به فعالیت تولیدي پرداخته و کالاهاي مورد نیاز مـردم         ) ب

  . با تولید می کنند
 . گروهی از مردم مشخص بر آن نظارت دارند)ج

  الف و ب ) د
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 عامل عمده و سود اصلی هماهنگی در یک سیـستم اقتـصاد آزاد چـه چیـزي         -12
 است؟ 

 ثروت )   د         قیمت     ) ج         درآمد          ) ب    منفعت         ) الف

 ؟  چه عاملی تعیین کننده ي هزینه تولید محصولات هستند-13

  هر سه مورد)      د الف و ب   )   ج   قیمت نهاده ها    )   ب قیمت ستاده ها   ) الف
 عمده تصمیمات در اقتصاد مبتنی بر بازار آزاد با توجه بـه چـه عـاملی اتخـاذ                   -14
 گردد؟  می

  سرمایه هاي موجود در بازار ) ب           قیمت ها و هزینه ها         ) الف
 هر سه مورد ) د             کنندگان       کارآیی تولید) ج

  نظریه ي قیمت را براي کدام یک از گزینه هاي زیر می توان برگزید ؟-15

       اقتصاد خرد   ) ب                           اقتصاد کلان  )  الف
  سیستم اقتصادي متمرکز) د                سیستم اقتصادي مخلوط ) ج

 قتصادي متمرکز در شکل افراطی منجر به چه می شود؟  برنامه هاي ا-16

  عدم کارآیی) ب      اتلاف منابع) الف
 هر سه مورد) د     بازده ضعیف اقتصادي) ج

  کدامیک از گزینه هاي زیر کوتاهی هاي مکانیزم بازار آزاد را نشان می دهد؟-17

  ر مختلف جامعهه ي درآمد بین اقشام و عدم توزیع عادلانزعدم کارآیی در مکانی) الف
             عدم حفظ ثبات اقتصادي ) ب
   شخصتصمیم گیري بر اساس منافع ) ج
 الف و ب ) د

   کالاهاي عمومی با چه پشتوانه اي مالی در اختیار مردم قرار می گیرد؟ -18
                جمع آوري مالیات   )  ب                    کمک دولت        ) الف

 الف و ب) خش خصوصی              دسرمایه ي ب) ج

   دولت ها از طریق چه برنامه هایی اقدام به توزیع مجدد درآمد می نمایند؟ -19
  بهداشت و درمان رایگان ) ب    بیمه هاي اجتماعی و آموزش هاي رایگان      ) الف

  هر سه مورد ) د                                       پرداخت به بیکاران ) ج
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   طبق اصل سی و یکم چه افرادي براي داشتن مسکن در اولویت هستند؟ -20
                        افرادي که در رفاه کامل هستند    ) الف
  )روستائیان و کارگران(افرادي که نیازمند تر هستند ) ب
  )عشایر(ي که کوچ می کنند افراد) ج
 شهرنشینان ) د

  ؟  استی به صورت بیمه حقی همگانی طبق اصل بیست و نهم چه خدمات-21
  برخورداري از تامین اجتماعی) الف
  ...)پارك، نمایشگاه ها و (استفاده از مکانهاي عمومی ) ب
  استفاده برنامه هاي تلویزیون و رادیو) ج
 دن از امنیت اجتماعی ربهره ب) د

 طبق اصل سی ام وسایل آموزش و پرورش تا چه دوره اي بـراي عمـوم مـردم          -22
 ایگان است؟ ر

  ابتدایی راهنمایی)   ب    تا پایان ابتدایی   ) الف
 تا پایان متوسطه) د       ابتدایی متوسطه   ) ج

  نظام اقتصادي جمهوري اسلامی ایران بر چه بخشهایی استوار است؟ -23

 گزینه الف و ب وج) د خصوصی        )     ج  تعاونی       )دولتی          ب ) الف

یع بزرگ، صنایع مادر، بازرگانی خارجی، معادن بزرگ، بانکداري مربوط بـه       صنا -24
  کدام یک از بخشهاي اقتصادي جمهوري اسلامی ایران است؟ 

 هر سه مورد )    د خصوصی     )       ج         تعاونی       ) دولتی            ب) الف

مایـت قـانون    مالکیت در سه بخش اقتصادي کـشور تـا چـه زمـانی مـورد ح          -25
  جمهوري اسلامی است؟

  تا زمانی که از محدوده ي قوانین اسلام خارج نشود  ) الف
  . مایه ي زیان جامعه نشود) ب
  موجب رشد و توسعه اقتصادي کشور گردد ) ج
  الف و ب و ج) د
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 ثروتهاي عمومی از قبیل زمینهاي موات یا رها شده و یـا معـادن ، دریاهـا در                   -26
  ست؟ اختیار چه کسانی ا

  بخش تعاونی ) بخش خصوصی       د)       ج حکومت اسلامی  )     ب    مردم    ) الف
 دولت وظیفه دارد که ثروتهاي ناشی از موارد غیر مشروع را به چه کـسانی رد                 -27

  کند؟ 
  به بخش تعاونی )  ب                             به بخش خصوصی                 ) الف

 بخش دولتی )  د         ن حق و در غیر این صورت به بیت المال به صاحبا) ج

  ي کیست؟  در حکومت جمهوري اسلامی حفاظت از محیط زیست به عهده-28
             بر عهده شهرداري )  ب        بر عهده ي عموم مردم    )  الف

 بر عهده دولت )  د   دوستداران محیط زیست          ) ج

مـشخص  .................. افیت و بخشودگی و تخفیف مالیاتی بـه موجـب    موارد مع -29
  گردد؟  می
 هر سه مورد )     د قانون     )      ج  اساسنامه ها     )  ب     اصول و ضوابط     ) الف

تـسلیم  ............... .......ي کل کشور براي رسیدگی و تصویب به          ي سالانه   بودجه -30
  گردد؟  می
  الف و ب ) دولت          د) مجلس شوراي ملی         ج)    ب حکومت مرکزي    ) الف
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  خنامهپاس

  د  ج  ب  الف  

1      

2      

3      

4      

5      

6      

7      

8      

9      

10      

11          

12      

13      

14      

15      

  د  ج  ب  الف  

16      

17      

18      

19      

20      

21      

22      

23      

24      

25      

26      

27      

28      

29      

30      
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  تقاضا و عرضه: فصل سوم
  خانوارها و بنگاهها: قسمت اول

 در جریان زنـدگی رابینـسن و جمعـه خیلـی معـادلات و نیازهـا                 :خانوارها و بنگاهها   -
هـاي بیـشتري     هـا و سـلیقه     ولی در جامعه که بسیاري از مردم خواسته ،شود   رفع می  تر  حترا

  ها در مبادله دخالت دارد  کشاورزان، صنعتگران، پزشکان، معلمین و تخصص. دارند
    هـا را از سـمت دیگـر مطـرح       انوارها از یک سـو و بنگـاه   در جهان امروز ما صحبت از خ

  .کنیم می
هـا بـه      با تصمیم یک فرد یا گروهی از افراد براي تولیـد از طریـق تبـدیل نهـاده    : بنگاه -
ها که شامل کالاها و خدمات است در ابعاد کوچک و بزرگ و با هـدفهاي سـودآوري و                    ستاده

  .کنند خدمت رسانی اقدام می
از یک نفر مجـرد  . شود احد مصرف در یک سیستم اقتصادي خانوار نامیده می      و : خانوار -

متأهل و گروهی که در سـبد مـصرفی کـالا وخـدمات مـشترك هـستند و در نهایـت بحـث                    
  .دهد  توانایی، شغل و درآمد تصمیمات او را شکل می محدودیت وقت،

  
  : ها و نهاده ها   بازار ستاده-
  هـا کـالا و خـدمات کـه       ر ستاده ها یا تولیدات و بـازار نهـاده   دو نوع بازار اساسی که بازا

در اینجـا عرضـه بنگاههـا و تقاضـاي خانوارهـا مطـرح       . شـود  براي مصرف خـانوار تولیـد مـی      
  .گردند می

ها نیاز بـه درآمـد دارنـد      کنند در بازار ستاده ها خانوارها منابع را عرضه می       ـ در بازار نهاده   
 کل در بازار کار و یا عرضه پس انداز خود و یا پس انـدازي کـه بـه    که این درآمد را به عرضه    

  .آورند ارث برده اند در بازار سرمایه بدست می
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  خانوار و بنگاه اقتصادي و بازارهاي میان آنها1-3شکل 
  

  :تقاضا در بازار ستاده ها: قسمت دوم
تصمیم خانوار بستگی به عوامل مختلف دارد :  
   جود خانوارـ درآمد مو1
  ـ مقدار ثروت اندوخته شده خانوار2
   ـ قیمت کالاي مورد نظر3
  ـ قیمت کالاهاي دیگر4
  ـ سلیقه و ترجیحات خانوار5
  .ها در آینده دارد  ـ انتظاري که خانوار در مورد درآمد، ثروت و قیمت6
           دوره از خواهد در هـر   مقدار کالاي مورد تقاضا آن مقدار از تولیدات است که خانوار می 

  .زمان در قیمتهاي جاري خریداري نماید
                   کنـد   تجزیه و تحلیل ما از تقاضا و عرضه چگـونگی تعیـین قیمـت بـازار را معـین مـی .

  .آید قیمت در بازار از برخورد دو منحنی عرضه و تقاضا بدست می
               کنـیم   دو هدف تحلیل تأثیر قیمت کالا بر مقدار تقاضا بقیه عوامل را ثابـت فـرض مـی. 

  .شود مثلا درآمد، ثروت، قیمت کالاهاي دیگر، ترجیحات و انتظارات در آینده ثابت فرض می
  :ـ قانون تقاضا یا قیمت و مقدار تقاضا

                       یک جدول تقاضا مقدار خرید کـالا را بـه وسـیله خـانوار در قیمتهـاي مختلـف نـشان 
  .قیمت وجود دارد شیب منحنی منفی است ارتباط منفی یا بر عکس مقدار تقاضا و . دهد می

 ها بازار ستاده

 هـا بنگاه خانوارهـا

 ها دهنهابازار 

 ها دهنها عرضه

 تقاضا

 تقاضا

 ستاده عرضه
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          شـود دلیـل دیگـر      خطاب مـی  » قانون تقاضا «  اغلب به رابطه منفی بین مقدار و قیمت
  .باشد قانون نزولی بودن مطلوبیت علت شیب منفی می

  

   جدول تقاضا1-3جدول 
مقدار تقاضا 

  تعداد تلفن در ماه
قیمت هر بار 

  تلفن
30  0  
25  50  
7  350  
3  700  
1  1000  

0  1500  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
   منحنی تقاضا1-3نمودار 

  

     در تغییرات قیمـت اگـر   . باشد  نکته دیگر در قانون تقاضا اثر درآمدي و اثر جانشینی می
باشد و همچنین اگر در افزایش قیمـت و     درآمد شخص بیشتر شود حاضر به خرید بیشتر می        

  .شود ي مییا کاهش قیمت کالاي جانشین آن مقرون به صرفه اقتصادي باشد بیشتر خریدار
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    رسـد کـه در صـورت ثابـت بـودن بقیـه متغیرهـا فـرض           در نتیجه به نظر معقـول مـی
کنیم که کاهش قیمت باعث افزایش مقدار تقاضا خواهـد شـد و افـزایش قیمـت کـاهش                    می

  .تقاضا را بدنبال دارد
  : دو مشخصه دیگر از منحنی تقاضا-

کند بـه ایـن معنـی کـه اگـر        میمنحنی تقاضا محور عمودي یا محور قیمتها را قطع       : اولا
قیمت به اندازه کافی بالا باشد هیچ تقاضائی صـورت نمـی گیـرد و خانوارهـا مـصرف کـالا را         

  .کنند متوقف می
کند حتـی در قیمـت صـفر        منحنی تقاضا محور افقی یا محورمقدارها را نیز قطع می         : ثانیا

  .باشد بعلت محدودیت زمانی می
  :تقاضاي خانوارـ عوامل دیگر تعیین کننده در 

       گذارند ما فقط به تحلیل تقاضاي خود کالا پـرداختیم      بین عواملی که بر تقاضا تأثیر می
  .عوامل دیگر موثر در تقاضا هم وجود دارد

  :ـ درآمد وثروت
          درآمد خانوار جمع تمام دستمزدها، حقوق، سود، اجاره و دیگر انواع درآمـد اسـت کـه 

در نتیجه درآمد یک جریان است و براي بیـان  . کند یافت مییک خانوار در یک دوره معین در 
اگر در این دوره کمتر خرج کنیم پس انداز کـرده ایـم و اگـر            . آن ذکر دوره زمانی لازم است     

  .ایم بیشتر خرج کنیم قرض و یا از پس انداز خود خرج کرده
          ثروت یـک  به عبارت دیگر.  ثروت ارزش کل آنچه داریم منهاي بدهکاري ما خواهد بود 

خانوارها . دهد پس انداز هم جریانی است که ذخیره ثروت را تحت تأثیر قرار می    . ذخیره است 
با درآمد، بیشتر و اندوخته پس انداز یا ثروت بیشتر توانایی و استطاعت خرید کالاهاي بیشتر             

  .و متنوع تر را دارند
          کـالا را یـک کـالاي     اگر تقاضاي یک کالا رابطـه مـستقیم بـا درآمـد داشـته باشـد آن

  .خوانیم معمولی می
                  اگر با افزایش درآمد تقاضا براي کالا کاهش و در سـطح درآمـد پـایین تقاضـا افـزایش 

  .نامیم یابد آن کالا را کالاي پست می می
  :ـ قیمت کالا و خدمات دیگر

   از اي   شود و یک سبد از کالاهـا یـا مجموعـه     نیاز یک خانوار فقط با یک کالا تأمین نمی
  .کالاها و خدمات هستند
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             بطورکلی وقتی که افزایش در قیمت یک کـالا باعـث افـزایش در تقاضـا بـراي کـارایی 
بـه  . گوئیم که کالاها جانـشین یکـدیگر هـستند       می) یک رابطه مستقیم و مثبت    (دیگر بشود   

همین ترتیب براي دو کالاي جانشین کاهش در قیمت یکـی باعـث کـاهش در تقاضـا بـراي               
  .خواهد شددیگري 
        م یکدیگر هستند یا باید با یکدیگر مـصرف شـوند       و در بسیاري موارد دو کالا لازم و ملز

تلفن و نامه نگاري بطور کلی اگـر دو کـالا مکمـل یکـدیگر            .یا مصرف توأم آنها مناسبتر است     
  .باشند افزایش در قیمت یکی از آنها باعث کاهش تقاضا براي دیگري خواهد شد

  :اتـ سلیقه و ترجیح
            درآمد، ثروت و قیمت کالاهـا و خـدمات موجـود عـواملی هـستند کـه ترکیـب کـالا و 

  .کنند خدمات را براي خرید و مصرف خانوار مشخص می
     کنیـد بـستگی     تصحیح نهایی شما در مورد ترکیب کالاها و خدماتی که خریـداري مـی

  .به ترجیحات و سلیقه خود شما دارد
  :بعضی از تعاریف

  شـود وقتـی درآمـد کـم          یابد تقاضا زیـاد مـی       می درآمد افزایش  وقتی: مولی کالاهاي مع
  .یابد شود تقاضا کاهش می می

یابد یابد تقاضا براي آن کاهش می  وقتی درآمد افزایش می: کالاي پست.  

  کالاهائی که خدمات مشابه داشته و بجـایی یکـدیگر قابـل اسـتفاده      : کالاي جانشینی 
  .یابد یابد تقاضا براي دیگري افزایش می کالاها افزایش وقتی یکی از این . هستند

شوند لازم و ملزوم یکدیگر هـستند وقتـی     کالاهائی که با هم مصرف می  :ـ کالاي مکمل  
  .گویند یابد را کالاهاي مکمل می یابد تقاضا براي دیگري کاهش می قیمت یکی افزایش می

  

  :ـ جابجائی منحنی تقاضا و حرکت روي منحنی تقاضا
      شود که ما درآمد، قیمت کالاهـاي دیگـر، سـلیقه و            منحنی تقاضا در شرایطی رسم می

چون دستگاه مختصات که منحنی تقاضـا      . کنیم  ترجیحات و انتظارات آینده را ثابت فرض می       
کنیم دوبعدي است و دو محـور آن مقـدار و قیمـت کـالاي مـورد تقاضـا را        را در آن رسم می 

گري که در تقاضـا تأثیربگـذارد و باعـث جابجـائی منحنـی تقاضـا         هر تغییر دی  . دهد  نشان می 
  .شود می
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     تغییر در قیمت خود کالا    تغییر در مقدار تقاضا کـالاي  (حرکت روي منحنی تقاضـا
  )معمولی
       تغییر در درآمد، ترجیحات، قیمت کالاي دیگر    تغییر در تقاضـا    جابجـائی منحنـی
  )کالاي معمولی و پست(تقاضا
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

   کالاي پست افزایش درآمد4-3نمودار 
  

  :ـ از منحنی تقاضاي خانوار تا منحنی تقاضاي بازار
    مقـدار کـل تقاضـا    . آیـد  هاي خانوارها به دست می   منحنی تقاضاي بازار از جمع منحنی

براي یک کالا در بازار در یک قیمـت معـین چیـزي بـه جـزء جمـع تقاضـاي کلیـه مـصرف                   
منحنی تقاضاي بازار جمع تقاضـاي تمـام متقاضـیان    . نخواهد بودکنندگان کالا در آن قیمت     

  .به قیمتهاي مختلف کالا است
   :ـ جابجائی منحنی تقاضا

        وقتی به علت تغییر در یکی از عواملی که قبلا ثابت فـرض شـده بـود، روابـط جدیـدي 
  .آید بین قیمت و مقدار تقاضاي آن به وجود می

   :ـ حرکت روي منحنی تقاضا
 شود که قیمت کالاي مورد نظر افزایش یا کـاهش       ی روي منحنی تقاضا حرکت می      زمان

  .یابد می

   کالاهاي معمولی3-3 نمودار   کالاهاي معمولی افزایش درآمد2 -3نمودار 

 تغییر در قیمت
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   :ـ تقاضاي بازار
               جمع مقدار تقاضاي کلیه خانوارها براي یک کالا یـا خـدمت تقاضـاي بـازار را تـشکیل 

  .دهد می
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  

   منحنی تقاضاي بازار5-3نمودار 
  

  :ر بازارد) ستاده ها(عرضه تولیدات: قسمت سوم
  :در بازار) ستاده ها(ـ عرضه تولیدات

                   هـا یـا      اقتصاد خرد علاوه بر بررسی رفتـار خانوارهـا یـا مـصرف کننـدگان رفتـار بنگـاه
  .پردازد تولیدکنندگان کالاها و خدمات نیز می

                      چون سود اختلاف درآمد و هزینـه اسـت محـتملا تغییـرات در درآمـد و تغییـرات در 
  .د سود و از آنجا عرضه را متأثر کندتوان هزینه تولید می

        درآمد یک بنگاه بستگی بـه قیمـت   .  عرضه متأثر از تغییر در درآمد و هزینه تولید است
عمـده تـرین   . هزینه تولید بستگی به عوامل بسیاري دارد  . کالا در بازار و مقدار فروش او دارد       

ي مورد نیـاز،     همقدار هر نهاد  . هستندنوع نهاده هائی که براي تولید مورد نیاز         : آنها عبارتند از  
  .ها قیمت نهاده
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  :ـ عرضه تولیدات بستگی به عوامل زیر دارد
 
 
 
 

  
  
  
  

 :ـ قیمت و مقدار عرضه ـ قانون عرضه

                 بطور کلی اگر تصور کنیم که افزایش در قیمت بازار منتهی به افزایش تولیـدات شـود  .
این عبـارت بـه قـانون عرضـه     . وجود داردیک رابطه مثبت بین مقدار عرضه کالا و قیمت آن         

 .شهرت دارد

      عرضه کننده گان در قیمتهـاي بـالاتر مقـدار    .  منحنی عرضه شیب مثبت خواهد داشت
  .کند در نتیجه شیب منحنی عرضه مثبت است بیشتري از کالا را تولید می

  

 

 

   قیمت و مقدار عرضه2-3  جدول      منحنی عرضه             6-3نمودار      

 مقدار تولید قیمت هر کیلو

50 0 

125  100  
270  250  
350  450  
500  600  
600  700  
700  700  

 ـ درآمد1
  قیمت ستاده ها

 مقدار تولیدات فروخته شده

  ـهزینه تولید2

  هاي مورد نیاز  مقدار نهاده

 قیمت نهاده ها

P 

  در سال زکیلو پیا
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            امـا  . کیلوگرم دارد700 با توجه به تکنیک تولیدي که اختیار نموده در سال محدودیت
امکان وجود دارد که احمد بتواند در بلندمدت با خریداري مقدار دیگري زمین، ماشـین آلات   

  .شود که مفاهیم کوتاه مدت و بلندمدت مطرح می. غییر تکنیک تولید بیشتري نمایدیا ت
  :ـ جابجائی منحنی و حرکت روي منحنی عرضه

                      منحنی عرضه رابطه بین مقدار کالا و یا خدمت قابـل عرضـه بـه وسـیله یـک بنگـاه و 
قیمتهـاي  در صورت ثابت بـودن متغیرهـاي دیگـر    . دهد قیمت آن کالا یا خدمت را نشان می      
در واقع منحنی عرضه فقط تغییرات قیمـت را روي  . شود بالاتر بازار منتهی به تولید بیشتر می 

  .دهد مقدار عرضه کالا یا خدمات را نشان می
                 وقتی عوامل دیگري غیر از قیمت خود کالا یا خدمت که در عرضه مؤثر هستند تغییـر 

  )ل هزینه تولید استعمده ترین عوام.(شود کند منحنی عرضه جابجا می می
 ممکـن اسـت در   . توانند در تصمیمات عرضه مؤثر افتنـد  هاي غیرمستقیم هم می        هزینه

  .ضمن اینکه پیشرفت تکنیکی باعث جابجائی جدول عرضه و منحنی عرضه براي تولید است
تغییر در قیمت کالا تغییر در مقدار عرضه کالاحرکت روي منحنی عرضه  
   ا، قیمت نهاده ها، تکنولوژي تغییر در هزینه ه  تغییـر در عرضـه   جابجـائی منحنـی
  عرضه
  
  
  
  
  
  
  

  

   منحنی عرضه8-3        نمودار      جابجایی منحنی عرضه      7-3نمودار 
  

  :ـ از منحنی عرضه یک بنگاه تا منحنی عرضه بازار
          ر  منحنی عرضه بازار از جمع تمـام مقـادیر عرضـه بنگاههـاي تولیدکننـده یـک کـالا د
  .آید هاي مختلف بدست می  قیمت

S 
S 

S2 

S1 

  قیمت

  مقدار  مقدار

  قیمت
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      هـاي متفـاوت نـشان       جدول عرضه، جدولی که مقادیر مختلف تولیـد را در ازاي قیمـت
  .دهد می

کند  منحنی عرضه، که اطلاعات جدول عرضه را در دستگاه مختصات نمودار می.  
              دگان  عرضه بازار، جمع تمام مقادیر یک کالا و یا خدمت که به وسیله کلیه عرضه کنن ـ

  .دهد شود و منحنی عرضه بازار را تشکیل می آن کالا یا خدمت تولید و عرضه می
 
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  

   منحنی عرضه بازار9-3نمودار 
  

  :بازار و تعادل در بازار: قسمت چهارم
  ها در مورد تقاضا و عرضه مطـرح شـد      تصمیمات خانوار و بنگاه:بازار و تعادل در بازار
هر حال فعالیت و عملکرد بازار بستگی به این دوگروه یا برخورد تصمیمات متقاضـیان و                و به   

  .عرضه کنندگان دارد
  :تواند رخ دهد براي کلیه بازارها سه موقعیت می

  )تقاضاي مازاد(ـ مقدار تقاضا در قیمت موجود نسبت به مقدار عرضه بیشتر باشد1
  )عرضه مازاد(مت موجود فزونی یابد ـ سطح عرضه نسبت به کالاي تقاضا شده در قی2

 ج+ ب + الف 

P 

Q  

Q 

Q  Q  

P P 

P مقدار پیاز بنگاه الف مقدار پیاز بنگاه ب مقدار پیاز بنگاه ج 
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هاي جاري بـا یکـدیگر       ـ اگر دو مورد فوق در بازار نباشد مقدار تقاضا و عرضه در قیمت             3
  )تعادل در بازار(برابر خواهند بود 

  :ـ تقاضاي مازاد1
    1150ریال مقدار عرضـه پیـاز از طـرف مزرعـه داران            270در قیمت    10-3در نمودار 

در نتیجـه  . کیلـو تقاضـا دادنـد   2800 حالی که متقاضیان در این قیمـت       در. کیلو خواهد بود  
  :دهد شود که دو واقعه رخ می موجب افزایش قیمت می

یابـد و احتمـالا بـه بـازار      مقدار تقاضا با خروج بعضی از متقاضیان از بازار کاهش مـی       : اول
  .روند کالاي جانشین می

ران با مشاهده افـزایش قیمـت تخـصیص    یابد چون مزرعه دا مقدار عرضه افزایش می   : دوم
  .دهند براي تولید بیشتر منابع بیشتر می

          ایـن واقعـه   .  این جریان تا زمانی که تقاضاي مازاد از بازار حذف شود ادامه خواهد یافت
  .یابد کیلوگرم برابر وتعادل می2100ریال و عرضه 450در قیمت 

    گیرنـد وقتـی    تها تمایل به افزایش می وقتی مقدار تقاضا بیشتر از مقدار عرضه باشد قیم
یابد و عرضـه افـزایش تـا بـازار بـه       که قیمت در یک بازار افزایش یابد مقدار تقاضا کاهش می     

  .شرایط تعادل که در آن مقدار تقاضا شده از کالا برابر مقدار عرضه شده است
  

  
   تقاضاي مازاد10-3نمودار 
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  :ـ عرضه مازاد2
    ریال براي هر کیلو تولیـد بیـشتر و عرضـه بـه میـزان      500در قیمت   11-3در نمودار 

ریال تقاضاي مصرف کننـده   500شود در صورتی که در قیمت          کیلو براي فروش عرضه می     3220
  . بیشتر نیست در نتیجه بازار عرضه تولیدکننده مجبور است قیمتها را کاهش دهدیلوک1200
    کیلو تقاضـا و   2100باشد میزان     یریال که نقطه تعادل عرضه و تقاضا م       450 در قیمت 

  .شود ریال پرداخت می450قیمت 

  
   عرضه مازاد11-3نمودار 

  

  :ـ تغییرات در تعادل
   بـا  .  ریال است000/50 و قیمت 000/000/2تعادل در تولید و مصرف 12-3در نمودار

 مـثلا  شـود  توجه به عواملی غیر از قیمت و مقدار که اثر روي منحنی عرضه و انتقـال آن مـی       
حوادث طبیعی و غیر قابل پیش بینی منحنی عرضه در تولید محصول را به سمت چپ و بالا            

  .دهد انتقال می

  
  
  
  
  

   جابجایی منحنی عرضه در بازار12-3نمودار 

Q  

P  

Q  

P  
e١  

e٠  
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      تـا جـائی کـه در    . یابـد   در این حالت قیمت محصول به خاطر کمبود عرضه افزایش می
  .شود  ریال تعادل برقرار می000/70د  مجددا با قیمت جدی000/500/1مقدار 

 ریال براي هر تن تقاضاي مازاد وجود دارد با افزایش قیمت و کـاهش               000/50در قیمت   
  .تقاضا افزایش عرضه بازار به تعادل جدید خواهد رسید

 شرایطی که مقدار عرضه و مقدار تقاضا با یکدیگر برابر و قیمتی کـه در چنـین     : تعادل -
  .گویند تعادل میشرایطی است قیمت 

 شرایطی که مقدار تقاضا شده در قیمتهاي جاري بیش از مقدار عرضـه           : تقاضاي مازاد  -
  .کنند شده باشد را با وجود تقاضاي مازاد معرفی می

  .گیرد  قیمتهاي موجود مقدار عرضه بر مقدار تقاضا شده فزونی می: عرضه مازاد-
  

  : در بازار ستاده هاـ چند نکته مهم درمورد مکانیزم عرضه و تقاضا
ترجیحات خانوارهـا، درآمـد و ثـروت خانوارهـا،          : ـ عوامل تعیین کننده تقاضا عبارتند از      1

  قیمتها، و انتظارات از تغییرات آینده
هـاي تولیـد     هاي تولید و قیمت ها، هزینه       هزینه: ـ عوامل تعیین کننده عرضه عبارتند از      2

  به وسیله قیمت نهاده ها، تکنیک تولید
ـ در سمت تقاضا  سؤال اینـست کـه در قیمتهـاي معـین اگـر خانوارهـا بتواننـد آنچـه               3

  .خواهند را خریداري کنند چه قدر خریداري خواهند کرد می
ـ در سمت عرضه سوال اینـست کـه در قیمتهـاي معـین اگـر بنگـاه بتوانـد آنچـه کـه                4

  .کند خواهد بفروشد چقدر تولید می می
  .واحد استـ قیمت همیشه بر حسب قیمت 5
ـ مقدار مورد تقاضا همیشه بر حسب یک دوره زمانی معین است مثل یکروز، یکمـاه یـا              6

  یکسال
ها دقت کامـل    هاي تقاضا و عرضه و جابجایی این منحنی       ـ در مورد حرکت روي منحنی     7
 .بکنید
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  نمونه سئوالات پایان ترم فصل سوم همراه پاسخنامه
  

  . افراد آن خانوار می باشد................ . تصمیمات خانوار متاثر از -1
  سلیقه و ترجیحات ) انتظارات              د) ثروت                 ج) درآمد              ب) الف

   شیب منحنی تقاضا چگونه است؟ -2
  نزولی و منفی) د صعودي و منفی    ) صعودي و مثبت    ج)  ب نزولی و مثبت  ) الف

  قاضا رابطه مقدار و قیمت چگونه است؟  در منحنی ت-3
  .شود با کاهش قیمت مقدار زیاد می)    ب      شود      با افزایش قیمت مقدار زیاد می) الف
  . شود با کاهش قیمت مقدار ثابت می) د.         یابد  میشبا کاهش قیمت مقدار هم کاه) ج
قاضا براي کـالاي دیگـر       هنگامیکه افزایش در قیمت یک کالا باعث افزایش در ت          -4

  .  می نامند................ شود آن کالا را 
  کالاي مکمل) د          کالاي جانشینی  )  کالاي پست      ج)   ب   کالاي معمولی ) الف
تقاضـا بـراي   .............. قیمت در یکی از آنها باعـث        .............  در دو کالاي مکمل      -5

  .دیگري خواهد شد
                    کاهش   –کاهش )  ب                      کاهش    –فزایش ا) الف

   افزایش –کاهش )  د                        افزایش    –افزایش ) ج
 زمانی که بین تقاضا براي یک کالا و درآمدرابطه معکوس وجود داشته باشـد آن                -6

  . می نامیم........ کالا را 
  کالاي معمولی )        د   کالاي پست  ) کالاي جانشینی    ج)      بکالاي مکمل   ) الف
   عرضه به چه عواملی بستگی دارد؟ -7

  ترجیحات و هزینه تولید ) تغییر در درآمد و هزینه کالاهاي دیگر    ب) الف
  ترجیحات و هزینه کالاي دیگر )  د       تغییر در درآمد و هزینه تولید         ) ج
  اب بهترین تکنیک تولید به کدام یک از عوامل زیر بستگی دارد؟  انتخ-8

  درآمد)   د     ها     قیمت نهاده) ها           ج قیمت ستاده)  ب     قیمت کالاها    ) الف
   سه عامل مشترك که در عرضه و تقاضا موثر هستند کدامند؟ -9

      رجیحات ، انتظار مقدار ، ت) ب              مقدار    - قیمت-سلیقه) الف
   مقدار– انتظار –قیمت ) د         انتظار      - ترجیحات-سلیقه) ج
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و تغییر در هزینه ها و قیمت نهاده ها         ....................  تغییر در قیمت کالا منجر به        -10

  . می شود......................... و تکنولوژي منجر به 
             ت روي منحنی عرضه  حرک–جابجایی منحنی عرضه ) الف
   جابجایی منحنی عرضه -حرکت روي منحنی تقاضا) ب
                    جابجایی منحنی تقاضا -حرکت روي منحنی عرضه) ج
   جابجایی منحنی عرضه -حرکت روي منحنی عرضه) د

و ورود ...........  خروج بنگـاه هـا باعـث جابجـایی منحنـی عرضـه بـه سـمت                  -11
  . شود می..................... دگان جدید باعث جابجایی منحنی عرضه به سمت تولیدکنن

   راست-چپ) ب       چپ–راست ) الف
   چپ-چپ) د        راست–راست ) ج

 هنگامی که مقدار تقاضا در قیمت موجود نسبت به مقدار عرضه بیـشتر باشـد                -12
اضـا شـده بیـشتر باشـد     و هنگامی که مقدار عرضه نسبت به کـالاي تق     ................. 

  .  وجود دارد..................... 
          تقاضاي مازاد –عرضه مازاد ) ب                     تعادل -عرضه مازاد) الف

   تعادل -تقاضاي مازاد) د                عرضه مازاد -تقاضاي مازاد) ج
و سـپس تقاضـا     ............ ............ هنگامیکه تقاضاي مازاد وجـود دارد قیمتهـا          -13

  . یابد می..................... 
                     افزایش    –کاهش ) ب                    افزایش   –افزایش ) الف

   کاهش –کاهش ) د                      کاهش   –افزایش ) ج
می یابـد  .............. اضا و تق...............  هنگامی که عرضه مازاد وجود دارد قیمتها    -14

          . در نتیجه عرضه کاهش یافته و تعادل برقرار می شود
          کاهش    –افزایش ) ب                          افزایش  –کاهش ) الف

   افزایش -افزایش) د                      کاهش       –کاهش ) ج
  دام سمت جابجا می شود؟  منحنی تقاضا تحت تاثیر افزایش درآمد به ک-15
                          بالا     –چپ )       ب           پایین       –راست ) الف

   پایین–راست ) د               بالا               –راست ) ج
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 اگر تقاضا براي یک کالا ارتباط مستقیم با درآمد داشته باشـد آن کـالا را یـک          -16
  . ندنام می........... 

  کالاي جانشینی) ب    کالاي معمولی) الف
  کالاي مکمل) د       کالاي پست) ج

   کدام یک از گزینه هاي زیر قانون عرضه را بیان می کند؟ -17
   نرابطه منفی بین مقدار عرضه کالا و قیمت آ) الف
  رابطه منفی بین مقدار تقاضا و قیمت آن ) ب
 رابطه مثبت بین مقدار تقاضا و قیمت آن ) ج

  رابطه مثبت بین مقدار عرضه کالا و قیمت آن ) د
و هنگـامی کـه کـسري       ...................  هنگامی که مازاد عرضه وجود دارد یعنی         -18

  .داریم ............. عرضه وجود دارد یعنی 
   مازاد تقاضا –کسري عرضه )     ب  مازاد عرضه        –کسري عرضه )  الف

   کسري تقاضا–مازاد تقاضا )   د           قاضا       مازاد ت-کسري تقاضا) ج
و فروش آن در بازار شکل      .................... به  .................  یک بنگاه از طریق تبدیل       -19
  . گیرد می
   مواد اولیه–منابع ) ب       منابع-کالا) الف

   ستاده–نهاده ) د       نهاده–ستاده ) ج
و فـراوان باشـد آن تکنیـک تولیـد را           .......... ، کـارگر     اگر براي تولید یک کالا     -20

  .نامند می........ تفکیک 
   سرمایه بر -گران) ب      کاربر–گران ) الف

   سرمایه بر –ارزان ) د        کاربر–ارزان ) ج
   کدام یک از گزینه هاي زیر در تکمیل این جمله مناسب می باشد؟ -21

ک دوره زمانی مشخص، احتمـالا مطلوبیـت و رضـایت خـاطر             هر کالا در ی   .............. با مصرف   
  . می یابد.................... واحدهاي اضافی 

   افزایش–کمتر ) ب     کاهش–کمتر ) الف
   کاهش-بیشتر ) د     افزایش–بیشتر ) ج
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تقاضـا بـراي    .......... قیمـت در یکـی باعـث        ..............  براي دو کالاي جانشین      -22
  . دیگري خواهد شد

   افزایش–کاهش ) ب     کاهش–افزایش ) الف
   کاهش–کاهش ) د      ثابت ماندن–افزایش ) ج

   کدام یک از گزینه هاي زیر بیانگر کالاي مکمل نمی باشد؟ -23
  گوشت و مرغ ) قند و چاي           د) فیلم و دوربین        ج)    ب   کره مربا       ) الف
  کدام یک از عوامل زیر تاثیر گذارند؟  براي حرکت روي منحنی تقاضا -24

  مقدار) ب    قیمت) لفا
  قیمت و مقدار ) د    ترجیحات) ج

 کدام یک از گزینه هاي زیر از عمده ترین عامل موثر بر عرضه کـالا بـه شـمار      -25
  رود؟  می
  یحات سلیقه و ترج) انتظارات               د) هزینه تولید          ج)      ب  مقدار        ) الف
 کدام یک از گزینه هاي زیر نشان دهنده مقدار ثابت کالا و قیمتهـاي متفـاوت                -26

  آن است؟ 
     )                د)                         ج)                           ب)                        الـف 

                                                                                                                
  
  
  

   کالاي پست چه کالایی است؟ -27
 . کالایی که هنگام افزایش درآمد تقاضا براي آن کاهش می یابد) الف

  .کالایی که هنگام افزایش درآمد تقاضا براي آن افزایش می یابد) ب
  . می یابدکالایی که هنگام افزایش درآمد عرضه آن افزایش ) ج
  .کالایی که هنگام افزایش درآمد عرضه آن کاهش می یابد) د

و افزایش  .............  کاهش هزینه هاي تولیدي باعث جابه جایی نمودار به سمت            -28
  . می شود.................. آن باعث جابجایی به سمت 

   بالا-بالا)        د     پایین   -پایین)  پایین       ج-بالا)  بالا        ب-پایین) الف
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   خانوارها چه چیزي را تعیین می کند؟-29
  . مقدار ستاده هایی که باید تولید و عرضه شود)  الف

  .نوع و مقدار نهاده هایی که تقاضا می شوند و تکنیک تولید را تعیین می کند) ب
                          نوع و مقدار کالاهاي مورد تقاضا در بازار ستاده ها    ) ج
  نوع نهادهاي عرضه شده در بازار نهاده ها)د

   کدام یک نشان دهنده محور تقاضا ي نرمال است؟ -30
  ) د)                            ج  )                        ب)                        الف

  
  
  
  

مـی شـود و   ............... ...می یابـد تقاضـا   ...............  آن کالایی که وقتی درآمد      -31
مـی یابـد را کـالاي معمـولی مـی           .............. شود تقاضا    می................ وقتی درآمد   

  . خوانیم
   افزایش – کاهش – زیاد –افزایش )      ب  زیاد                 - کم– کم -زیاد) الف

   افزایش – کاهش –یش  افزا–افزایش )      د  کم        – افزایش – زیاد –کاهش ) ج
   کدام یک از عوامل زیر باعث حرکت روي منحنی تقاضا می شود؟ -32
   ترجیحات -تغییر درآمد)  ب    تغییر در قیمت خود کالا و تغییر در مقدار تقاضا   ) الف

  قیمت کالاهاي دیگر )   د                   تغییر در تقاضا                            ) ج
مع مقدار تقاضاي کلیه خانوارها براي یک کالا یا خـدمات چـه نامیـده مـی           ج -33

  شود؟ 
 قانون عرضه) ب   قانون تقاضا) الف

  تقاضاي مازاد ) د   تقاضاي بازار) ج
   جدولی که مقادیر مختلف تولید را در ازاي قیمتهاي متفاوت نشان می دهد؟ -34
  منحنی عرضه ) منحنی تقاضا          د)   ج     جدول عرضه    ) ب    جدول تقاضا     ) الف
   مقدار مورد تقاضا همیشه بر حسب چه چیزي معین می شود؟  -35
  خانوارها )      د بنگاه ها           )     ج       بازار         ) یک دوره زمانی       ب) الف
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  پاسخنامه

  د  ج  ب  الف  

1      

2      

3      

4      

5      

6      

7      

8      

9      

10      

11      

12      

13      

14      

15      

16      

17      

18      

  د  ج  ب  الف  

19      

20      

21      

22      

23      

24      

25      

26      

27      

28      

29      

30      

31      

32      

33      

34      

35      
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  رفتار مصرف کننده و مطلوبیت: فصل چهارم
  رفتار مصرف کننده و مطلوبیت: قسمت اول

            دو عامل عمـده تـصمیم گیرنـده اقتـصادي یعنـی مـصرف کننـدگان و تولیدکننـدگان 
  .پردازیم می

شود سه گونه هستند عبارتند از اي که بوسیله خانوارها گرفته می   تصمیمات عمده:  
  ضا نمایندـ چقدر از هر ستاده تقا1
  ـ چند ساعت کار عرضه نمایند2
  ـ چقدر خرج کنند و چقدر براي خرج در آینده پس انداز نمایند3
      باشد که هیچ گونه کنترل بـر    در هریک از انتخابهاي فوق خانوار با محدودیت روبرو می

  :مفروضات زیر. این محدودیتها ندارد
          و هم بنگاهها در قیمت بازار تـأثیري    در یک سیستم بازارهاي رقابت کامل هم خانوارها
  .ندارند
عوامل مؤثر درتقاضاي خانوارها را به صورت زیر برشمردیم :  
  ـ قیمت کالاي مورد نظر1
  ـ درآمد موجود خانوار2
  ـ ثروت اندوخته شده بوسیله خانوار3
  ـ قیمت کالاها و خدمات دیگر که موجود هستند4
  ـ سلیقه و ترجیحات خانوار5
  ها و درآمد و ثروت آتی  در مورد قیمتـ انتظار 6
             دهنـد مـشروط بـر اینکـه           منحنی تقاضا ارتباط بین مقدار تقاضا و قیمت را نـشان مـی

  .عوامل مؤثر دیگر ثابت باشند
          دهد تقاضاي هر مصرف کننده بـراي     وضعیت فردي که از نظر درآمد و هزینه نشان می

ی است که او در جریان تصمیم گیـري کلـی   یک کالاي خاص در بازار یکی از بسیار تصمیمات  
  .کند خود با توجه به محدودیتهاي موجود اتخاذ می

شود  هر مصرف کننده دیر یا زود با محدودیت بودجه مواجه می.  
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   درآمد و هزینه و انواع انتخابها1-4جدول 

  هزینه کل  درآمد
تعداد و 

  هاي دیگر  هزینه
اجاره 

  ماهیانه
  انتخاب

  الف  40 000  60 000  100 000  100 000

  ب  50 000  50 000  100 000  100 000
  ج  70 000  30 000  100 000  100 000

  د  80 000  20 000  100 000  100 000
  هـ  100 000  20 000  120 000  100 000

  
  :ـ شکل محدودیت بودجه

       خانواري که فقط درآمدي برابر I     این خانوار فقـط دو کـالاي      .  داشته و فاقد ثروت است
xوy   کند که قیمت این دو کالا به ترتیب برابـر              را خریداري میpx  و py    از آنجـا کـه مبلـغ 

 1تـوان محـدودیت بودجـه را     هزینه شده روي دو کالا از درآمد تجـاوز نمـی کنـد مـی    

px*x+py*y  
   خط ED      کلیه ترکیبهاي دو کالاي xوy یـد  دهد اگر تمام درآمد صـرف خر   را نشان می

  .این دو کالا شود
 تمـام درآمـد صـرف    Aدر نقطـه  .  تمام درآمد صرف خرید دو کالا شده اسـت Bدر نقطه  

  . در دسترس نیستCنشده و مازاد درآمد داریم در نقطه 

  
  خط بودجه1 -4نمودار 
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       اي که دو کالا را خریـداري         کننده  محدودیت بودجه و مجموعه در دسترس براي مصرف
  .کند می

  

فزایش قیمت کالاي  تأثیر اxروي محدودیت بودجه خانوار   
       کنـد و   یابد منحنی محـدودیت بودجـه دوران مـی        وقتی که قیمت یک کالا افزایش می

  . گذارد هاي محدودتري را باقی می انتخاب
  
  
  
  
  
  

  
  

   روي محدودیت بودجه خانوارx افزایش قیمت کالاي 2-4نمودار 
  

  :لوبیتپایه و اساس انتخاب یا مط: قسمت دوم
       هـا بـه     ها بـا توجـه بـه محـدودیت       ترجیحات و سلیقه افراد عامل انتخاب نهائی خانواده

  .آید حساب می
        شود یا خیـر بـستگی بـه ایـن دارد کـه        یک کالا نسبت به کالاي دیگر ترجیح داده می

  .چقدر مطلوبیت یا رضایت مندي نسبت به کالاي دیگر در خود دارد
  اول اینکـه انـدازه گیـري    . شکلات در مفهوم مطلوبیت وجـود دارد  ها و م       بعضی نارسائی

  .مطلوبیت غیر ممکن است دوم مقایسه مطلوبیت دو نفر با یکدیگر نیز غیر ممکن است
  :ـ نزولی بودن مطلوبیت نهائی

     کنـیم   هرچه قدر از یک کالا بیـشتر مـصرف مـی    :  الفرد مارشال اقتصاددان قرن نوزدهم
این مهـم را  . شود آوریم کمتر می هاي اضافی یا نهائی آن بدست می     رضایت مندي که از واحد    

  .طبیعت انسانی دانسته و آن را قانون نزولی بودن مطلوبیت نهائی نام داده است
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                  مطلوبیت نهائی مطلوبیت اضافی است که با مصرف یک واحد دیگر از یک کالا بدسـت 
شته باشد مطلوبیت کل افزایش خواهد      تا زمانی که یک کالا مطلوبیت نهائی مثبت دا        . آید  می

  .شود مطلوبیت کل دیگر افزایش نمی یابد یافت وقتی مطلوبیت نهائی صفر می
  

   مطلوبیت کل و مطلو بیت نهایی در تعداد مراجعه2-4جدول 
  مطلوبیت نهائی  مطلوبیت کل  تعداد دفعات

1  12  12  
2  22  10  
3  28  6  
4  32  4  
5  34  2  
6  34  0  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  هاي مطلوبیت کل و مطلوبیت نهائی  منحنی3-4نمودار 

TU  

MU  
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  :ـ تخصیص درآمد براي حداکثر نمودن مطلوبیت
       رود؟ این مطلـب بـه سـه چیـز بـستگی دارد             محمود واقعا چندبار به تماشاي تئاتر می :

  .تواند به جاي رفتن به تئاتر انجام دهد درآمد او، قیمت بلیط تئاتر و عمل دیگري که می
 دا فرض بود که هم تماشاي تئاتر و هم رفتن به مسابقه والیبـال مجـانی باشـد ولـی                   ابت

مجانی بودن به این معنی نیست که محمود بتواند در یک شب هم به سینما و هم به مسابقه        
برود  براي او محدودیت زمانی مطرح است او باید هـر شـب بـین سـینما و والیبـال یکـی را                    

  .انتخاب کند
   ا کالاي    اگر تئاتر رx          و مـسابقه والیبـال را کـالاي y      بنـامیم مطلوبیـت نهـائی آنهـا بـه 

 بنـامیم  py,px وقیمت   Muy,Muxترتیب
px
Mux

Py
Muy  و بـه طـور کلـی مـصرف کننـده       ,

دهـد کـه شـرط     هاي خود را روي کالاها و خدمات ترتیب می  بدنبال حداکثر مطلوبیت هزینه 

py
Muy

Px
Mux

   رکدام از طرف مساوي بیشتر بود افزایش مطلوبیـت دیگـري نـشان              و اگر ه

  .دهد می

نرخ نهائی جانشینی 
Muy
MuxMRS

py
px

Muy
Mux

py
Muy

Px
Mux

  

 نــسبیت مطلوبیــت نهــائی کــالاي x  بــه مطلوبیــت نهــائی کــالا y ــشینی  را نــرخ جان
  .خوانیم می

41
4


Muy
MuxMRS  

   اگر 
MUy
MUX     یک واحد    برابر چهار باشدx       چهار برابـر یـک واحـد y  ارزش دارد یعنـی 

نـسبت قیمتهـاي و اگـر    .  مبادله کنـیم  x را با یک واحد از yحاضر هستیم که چهار واحد از  

51
5


py
px       برابر پنج باشد که یک واحدx       پـنج برابـر بیـشتر از یـک واحـد y   بـه فـروش 

 خریـداري  yتـوانیم پـنج واحـد     نمائیم میچشم پوشی xرسد اگر ما از خریدن یک واحد      می

4اگر  . کنیم
Muy
Mux     5 برابر چهار و

py
px         برابر پنج باشد بهتر است از کالاي y  خریداري 

 مبادله کنیم مطلوبیت ما کاهش نمـی  y را براي چهار واحد از      xکنیم چون اگر یک واحد از       
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در . دهنـد   مـی y به ما پنج واحد از کـالاي  xراي یک واحد از کالاي یابد در حالیکه در بازار ب   

اگر . آوریم  مطلوبیت اضافه بدست می  y و بشتر از     xنتیجه ما با خرید کمتر از       
py
px

Muy
Mux

 

  .دهد بزرگتر از نسبت قیمتها باشد عکس آنچه در بالا گفتیم رخ می
  :ـ ارتباط منحنی تقاضا و مطلوبیت

 نزولی بودن مطلوبیت نهـایی نزولـی   : ی بودن مطلوبیت نهائی و شیب منحنی تقاضا      نزول
  .کند بودن منحنی تقاضا را هم توجیه می

                    اگر با افزایش در مصرف یک کالا مطلوبیت نهـایی آن کـاهش یابـد قاعـدتا مـا تمایـل 
لایلـی  ایـن یکـی از د  . خواهیم داشت که براي هر واحد اضافی مبلغ کمتري را پرداخت کنیم 

  .کند است که منحنی تقاضاي فردي شیب منفی پیدا می
  

  :اثر جانشینی و اثر درآمدي: قسمت سوم
  هـا از دو طریـق بـه        تغییرات قیمت .  با محدودیت انتخاب روبرو هستند     ها   مصرف کننده

  .گذارند خانوارها تأثیر می
                 ش قیمـت از   اگر مصرف کننده پس از کاهش قیمت کالا به همان مقـدار قبـل از کـاه

کالا خریداري نماید هزینه او روي کالاي مذکور کمتر از گذشته بـوده و بخـشی از درآمـد او       
. تواند این درآمد اضافی را صرف خرید همان کالا یا کالاهاي دیگر بنماید       ماند که می    باقی می 

  )تأثیر درآمدي تغییر در قیمت گویند(
   کالاي ها بیان کننده هزینه فرصت       اگر نسبت قیمتxاگـر قیمـت کـالاي    . باشـد   میx 

 y را با گذشت از تعداد کمتري    xتوانیم یک واحد از       دهد که می    کاهش یابد چنین معنی می    
 که به ایـن ترتیـب یعنـی بـه خـاطر ارزانـی اتفـاق        xافزایش در مصرف کالاي     . بدست آوریم 

  ).خوانند اثر جانشینی تغییر قیمت می.(افتد می
     اهش قیمت توضیح دادیم در مورد افزایش قیمت صـادق اسـت        عکس آنچه در مورد ک .

 خریـداري کنـد و   xشود که شخص نتواند به تعداد گذشته از کالاي         افزایش قیمت باعث می   
و ) اثـر درآمـدي  (یابـد   کاهش مـی xدر نتیجه تقاضایش براي کالاي      . شود  وضعیت او بدتر می   

بایـد مقـدار     مـی xواحد بیـشتر از  شود که براي مصرف یک   باعث میxافزایش قیمت کالاي    
توان بیشتر از   میx از دست برود در صورتیکه با گذشت از مصرف کالاي    yبیشتري از کالاي    

 را بـا  y را خریداري نمود نتیجتا محتمل است کـه مقـدار بیـشتري کـالاي             yگذشته کالاي   
  ).اثر جانشینی( بدست آوردxگذشت بیشتر از خرید کالاي
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    کاهش پیدا کنـد بـا تحـت دو تـأثیر درآمـدي و جانـشینی مقـدار                  اگر قیمت یک کالا 
کنیم اگر قیمت کالا افزایش یابد مقدار مصرف خود      بیشتري از کالاي مورد نظر را مصرف می       

با دقت در اثر تغییرات بعضی از کالاها متوجه شـوید کـه اثـر جانـشینی و        . دهد را کاهش می  
  .درآمدي در جهت مخالف هستند

  

  :بی تفاوتیهاي   منحنی: قسمت چهارم
                چگونه مصرف کننده با توجه به محدودیت درآمد و معین بودن قیمت کالاهـا بـین دو 

اگر فقط دو کالا وجود داشته باشد و مبادرت بـه انتخـاب بهینـه نمایـد             . کند  کالا انتخاب می  
  .آیند هاي بی تفاوتی بوجود می  چگونه منحنی
  :لیل مورد نظر لازم داریمچهار فرض براي تجزیه و تح: فرضیات

ـ کالاهاي مورد نظر داراي مطلوبیت نهائی مثبت هستند یعنی مقدار بیشتر از هـر کـالا        1
کنـد و   فرض معقولی است زیر مطلوبیـت منفـی را انـسان از آن اجتنـاب مـی       . را ترجیح دارد  

  .مصرف نمی کند
 و کمتر از کالاي  x ـ فرض نرخ نهائی جانشینی نزولی باشد یعنی هرچه بیشتر از کالاي           2

y  مصرف کنیم 
MUy
MUX یابد که قطعا مشابه فرضیه نزولی بـودن مطلوبیـت نهـائی              کاهش می

  .است
هـاي کالاهـا و خـدمات       قادر هستند بـین انـواع ترکیـب        گانـ فرض اینکه مصرف کنند    3

تـرجیح  Bا بـه ر  A سه صورت وجود دارد Bو Aموجود انتخاب نمایند در انتخاب دو کالاي   
  . بی تفاوت باشدBوA بین ترجیح دهد A را به Bدهد

اي   ـ فرض انتخاب مصرف کننده به قاعده عقلانی بودن مبتنی باشد اگر مـصرف کننـده               4
A   را بهB    ترجیح دهد و همچنین B   را بهC            ترجیح دهد آنگـاه در مقابـل انتخـاب بـینA وC 

  .ترجیح دهدCرا بر Aباید  می
  

  :ی تفاوتیـ استخراج منحنی ب
    اي از نقاط است که هر نقطه از ایـن مجموعـه ترکیـب       یک منحنی بی تفاوتی مجموعه

مطلوبیـت  .( را بدهد که همه آنها یک سطح مطلوبیت را به ما بدهنـد             yوxخاصی از کالاهاي    
  )کل برابر
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  تفاوتی  منحنی بی4 -4نمودار 

  

   اي در دسـتگاه مختـصات یـک مقـداري از               هر نقطـهx  مقـداري از   و یـکy  را تعیـین 
  .هاي بی تفاوتی دارد  اي از منحنی  هر مصرف کننده یک مجموعه. کند می

    در نقطه A             به مصرف کننده یک مقدار جزئـی بیـشتر از دو کـالاي x  وy     بدهـد نقطـه 
  .آورد آید که شروع منحنی و نقاط دیگر منحنی بی تفاوتی را بوجود می جدیدي بدست می

     ت راست و بالاي منحنی دیگر قرار داشته باشد ارجـح تـر یعنـی         هر منحنی که در سم
  .کنند شوند مطلوبیت بیشتري را ایجاد می ترکیب کالاهائی که با آن نشان داده می

  هـاي     هاي بی تفاوتی بستگی به ترجیحات افراد دارد و مجموعـه منحنـی                 شکل منحنی
ند که هر مصرف کننده یـک نقـشه         خوان  بی تفاوتی را نقشه ترجیحات یا نقشه بی تفاوتی می         

  .ترجیحات منحصر دارد
   :هاي بی تفاوتی  خصوصیات منحنی= 
 باشد ایـن شـکل خـاص از منحنـی بـی            ها به سمت مرکز مختصات محدب می           منحنی

  .تفاوتی نتیجه مستقیم فرضیه نزولی بودن نرخ جانشینی است
      ی از منحنـی    هاي بی تفاوتی به بخش         براي درك بهتر محدب بودن منحنیi1   کـه بـین 

 بـا  Bبـه  Aحرکت از .  قرار دارد توجه بفرمائیدDوC و بخشی که بین دو نقطه BوAدو نقطه   
. تـوان بدسـت آورد     را مـی   x مقدار نسبتا کمی از کالاي     yمبادله مقدار قابل توجهی از کالاي       

 y دهد که مصرف کننده حاضر است مقـدار کمـی از کـالاي     نشان میD به Cولی حرکت از  
  . را دریافت کندxمقدار بیشتري از کالاي 
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x
y

MUy
MUx

y.y.MUy
x.MUx

1
y

y.MUy
x.MUx

1
y

MUy
x.MUx

MUy
)y.MUy(

MUy
)x.MUx(


























  
   نقشه ترجیحات5-4نمودار 

  
 حرکت از A به Bتغییري در مطلوبیت کل ایجاد نمی کند .  

  : مشخص کنیم داریمyرا با y و تغییرات در مصرفmuy را با yاگر مطلوبیت نهائی 
).(ـ 1 yMUy  = دست رفته براي کاهش مصرف مطلوبیت از y  
).(ـ 2 yMUx  =  مطلوبیت بدست آمده از افزایش در مصرفx 

  : باید برابر باشند داریم2 و 1از آنجا که دو رابطه 
).().(ـ 3 yMUyxMUx   

4- 
MUy
MUx

   یا 

  
  
  
  

MUy
MUx   چون 

x
y


        توان گفت که شیب منفـی     شیب منفی بی تفاوتی است در نتیجه می

 با علامـت منفـی   y به مطلوبیت نهائی کالاي   xبی تفاوتی برابر نسبت مطلوبیت نهائی کالاي        
  .است

  :هاي بی تفاوتی  ـ منحنی
                  تقاضا تابعی از درآمد، قیمت کالاهـا و خـدمات و ترجیحـات مـصرف کننـدگان اسـت  .

 را کـه    yو   xهاي بی تفاوتی و محدودیت بودجـه ترکیـب کالاهـاي                نحنیچگونه به کمک م   
  .آوریم کند بدست می مصرف کننده انتخاب می
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      محدودیت بودجه ترکیبهاي مختلف کالاهاي xوy    را به دو گروه آنهـا کـه در دسـترس 

هستند 
py
px

کند باشند تقسیم می  شیب و آنها که خارج از دسترس می.  

     اگر اصلا کالاي y          مصرف نشود و تمام درآمد صرف کـالاي x     شـود یعنـی 
PX
I  تمـام

شـیب خـط بودجـه       . نقاط روي خط بودجه و زیر آن در دسترس مصرف کننده هـستند            
py
px

 

  .باشد می
              ا نیز برابـر   در جائی که منحنی بی تفاوتی و خط بودجه بر هم مماس هستند شیب آنه

باشد با توجه به این نکته  می
py
px

MUy
MUx

   

 
py
MUy

px
MUx

 کالاي نهائی هر ریال مصرف روي دومطلوبیت xوyرسد  به حداکثر می.  

  
   به حداکثر رسانیدن مطلوبیت مصرف کننده6-4نمودار 

  

خوانند ئی جانشینی میجانشینی یک واحد از کالائی را براي کالاي دیگر نرخ نها.  
  

  :هاي بی تفاوتی و محدودیت بودجه   استخراج منحنی تقاضا از منحنی-
    کاهش قیمت کالاي     7-4در نمودارx   1 از

xP    2 بـه
xP       دهـد    خـط بودجـه را دوران مـی

کنـد چـون در    تغییـر مـی   x تغییر نمی کند اما تقاطع آن بـا محـور       yمحل برخورد با محور     
 را x نمایـد مقـدار بیـشتري از کـالاي     xقیمت جدید شخصی اگر تمام درآمد خود را صـرف   

  .تواند خریداري کند می
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     حال قیمت کالاي x    1 را از
xP 2 به

xPشـود    مشاهده می7-4نمودار دهیم در  کاهش می
اعث دوران خط بودجه به سـمت بـالا و راسـت شـده و نقـاط در       بxکه کاهش قیمت کالاي    

  .نماید  را قابل حصول میy و xدسترس بیشتري از کالاهاي 
                 محل برخورد خط بودجه با محور عمودي تغییر نمی کند در حالیکه محل برخورد آن 

2با محور افقی تغییر کرده و       
xP
I         بـا توجـه بـه    . ار اسـت   تعیین کننـده محـل جدیـد برخـورد

کننـد   محدودیت جدید بودجه به موقعیتی که حداکثر مطلوبیت مصرف کننده را تعیـین مـی   

B  این موقعیت مقدار مصرف کالاي      .  خواهد بودx    2 را در قیمت
xP2برابرxدهـد بـا     نشان می

کنـیم    یـک نقطـه دیگـر پیـدا مـی     2در نمودار ) x (2x مقدار کالاي و) 2xP(توجه به قیمت 

)1B.(  

  1 از سه نقطهA ،1B ،1C  روي منحنی تقاضا براي کـالايx     قـرار دارنـد کـه از اتـصال 
 در آینـد کـه     اینکه نقاط دیگر را نیز داشته باشیم منحنی تقاضـا بـه دسـت مـی       آنها بر فرض  

  . رسم شده است7-4نمودار 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 تفاوتی و محدودیت بودجه هاي بی  استخراج منحنی تقاضا از منحنی7-4نمودار 
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  نمونه سئوالات پایان ترم فصل چهارم همراه پاسخنامه
  

  س روابط جبري بیان شوند آن را چه می نامند؟  زمانی که تکنیک تولید بر اسا-1
 هزینه متوسط ) سود            د)       ج تابع تولید     )        ب تولید نهایی        ) الف

   گزینه نادرست در مورد مطلوبیت را انتخاب کنید؟  -2
                            اندازه گیري مطلوب غیرممکن است     ) الف
  .یسه مطلوبیت دو نفر با یکدیگر غیر ممکن استمقا) ب
 اندازه گیري مطلوبیت ممکن است   ) ج

 .ترجیح یک کالا نسبت به کالاي دیگر بستگی به مطلوبیت کالا دارد) د

   کدام گزینه انتخاب نهایی خانوار را در پی دارد؟ -3
  سلیقه و ترجیحات) ب       درآمد و قیمت کالا) الف

  نوع کالا و درآمد ) د       سلیقه و درآمد)  ج
   با صفر شدن مطلوبیت نهایی مطلوبیت کل چه تغییري می کند؟ -4

  افزایش می یابد)   ب      تغییر نمی کند ) الف
 صفر می شود) د         کاهش می یابد) ج

 تا زمانی که یک کالا مطلوبیت نهایی مثبت داشته باشد مطلوبیـت کـل چگونـه                 -5
  خواهد بود؟ 

  کاهش می یابد) ب      ابدافزایش می ی) الف
 صفر می شود) د        ثابت می ماند) ج

   نزولی بودن مطلوبیت نهایی چه چیزي را توجیه می کند؟ -6
  صعودي بودن منحنی تقاضا ) ب                 نزولی بودن منحنی عرضه  ) الف

  صعودي بودن منحنی عرضه ) د                      نزولی بودن منحنی تقاضا) ج
 کالاهایی که با افزایش درآمد مصرف آنها نیز افزایش مـی یابـد چـه کالاهـایی                  -7

  است؟
                       کالاي معمولی  )   ب                     کالاي پست            )  الف

 کالاي مکمل ) د                              کالاي جانشینی   ) ج



  73/ کننده و مطلوبیت  رفتار مصرف: فصل چهارم
 
  یش درآمد تقاضا براي آن کاهش می یابد؟  در کدام نوع کالا با افزا-8

                    .کالاي مکمل  ) ب                      کالاي پست       ) الف
 کالاي معمولی) د                     کالاي جانشینی   ) ج

   می دهد؟Y و X کدام یک مطلوبیت کل برابري را در برابر کالاهاي -9
                  منحنی عرضه  )  ب        ودجه   منحنی محدودیت ب)  الف

 منحنی بی تفاوتی) د                         منحنی تقاضا     ) ج

  ............  یک منحنی بی تفاوتی -10
تفـاوتی را نقـشه ترجیحــات    هـاي بــی  بـستگی بــه ترجیحـات افـراد دارد و مجموعــه منحنـی    ) الـف 
  خوانند می
  .  قرار گیرد نشان دهنده رده مطلوبیت بیش تري استکه در سطح بالاتري) ب
ه دهند ک را میY  وXمجموعه اي از نقاط است که هر نقطه یک ترکیب از مقادیر کالاهاي ) ج

  .همگی مطلوبیت کل برابري دارند
  همه موارد بالا) د 

   کدامیک جزء فرضیات یک منحنی بی تفاوت نمی باشد؟-11
         .ي مورد نظر داراي مطلوبیت نهایی منفی هستندفرض می کنیم که کالاها)  الف

  .نرخ نهایی جانشینی نزولی می باشد) ب
شود که مصرف کنندگان قادر هستندکه بین انواع ترکیبهـاي کالاهـا و خـدمات     فرض می ) ج

  . موجود انتخاب کنند
 . ستفرض می شود که انتخاب مصرف کنندگان بر قاعده عقلائی بودن ساده اي مبتنی ا) د

   چه موقع شیب منحنی بی تفاوتی شیب و خط بودجه با هم برابرند؟ -12
                 . جایی که خط بودجه بالاي منحنی بی تفاوتی باشد) الف
  . جایی که خط بودجه زیر منحنی بی تفاوتی باشد) ب
         .جایی که خط بودجه و منحنی بی تفاوتی بر هم مماس باشد) ج
  و ب موارد الف ) د
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 رابطه اي که از مماس بودن خط بودجه و منحنی بی تفاوتی به دست مـی آیـد                   -13
  کدام است؟ 

) الف
py
px

muy
mux

                         ب (
py
px

muy
mux

                         

) ج
py
px

muy
mux

                               د (
py
px

muy
mux


 

  .........  آن چه که نهاده ها را بر ستاده ها مربوط می کند -14
 تابع تولید)       د تکنیک تولید       ) مطلوبیت           ج)   ب     تابع سود       ) الف

 شکل خاص ازمنحنی بی تفاوتی که بدسـت مرکزمختـصات محـدب میباشـد               -15
  نتیجه مستقیم کدام است؟

                                          رضیه صعودي بودن نرخ نهایی جانشینی     ف) الف
  فرضیه داشتن مطلوبیت نهایی مثبت ) ب
                                           فرضیه نزولی بودن نرخ نهایی جانشینی         ) ج
  فرضیه داشتن مطلوبیت نهایی منفی ) د

  محدودیت بودجه صحیح است؟  کدامیک در خصوص -16
وقتی قیمت یک کالا افزایش مـی یابـد منحنـی محـدودیت بودجـه دوران مـی کنـد و               ) الف

  . انتخاب هاي محدودتري را باقی می گذارد
  . درآمد، ثروت و قیمت ها محدودیت بودجه خانوار را تعیین می کند) ب
وران مـی کنـد و   وقتی قیمت یک کـالا کـاهش مـی یابـد منحنـی محـدودیت بودجـه د                ) ج

  . هاي محدودتري را باقی می گذارد انتخاب
 2 و 1موارد ) د

   کدامیک از عوامل موثر در تقاضاي خانوارها به شمار می آید؟ -17
  ثروت اندوخته شده به وسیله خانوار ) ب                قیمت کالاي مورد نظر    ) الف

 تمام موارد )  د                   درآمد موجود خانوار      ) ج

 ...........  زمانی که اثر جانشینی و درآمدي در خلاف جهت هم هستند -18

                      کالا معمولی است   ) ب                     کالا پست است  ) الف
 کالاها جانشین اند) د                   کالاها مکمل اند    ) ج
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  نهایی بیان کننده کدام است؟  قانون نزولی بودن مطلوبیت-19

  . هر چه مصرف کننده از یک کالا بیش تر استفاده کند مطلوبیتش افزایش می یابد) الف
  . هر چه مصرف کننده از یک کالا بیشتر مصرف کند مطلوبیتش کاهش می یابد) ب
هر چه مصرف کننده از یک کالا بیشتر و بیشتر مصرف کند مطلوبیت نهـائی اش کـاهش        ) ج

  . یابد می
هر چه مصرف کننده از یک کالا کم تر و کم تر مصرف کند مطلوبیت نهـائی اش کـاهش               ) د

  .یابد می
 اسـت کـه همگـی    X , Y منحنی بی تفاوتی مجموعه اي از ترکیبات دو کـالاي  -20

............. 

  .مطلوبیت نهایی کاهنده را می دهند)  ب  .     مطلوبیت نهایی برابري را می دهند)  الف
 . مطلوبیت کل برابري را می دهند)  د   .           مطلوبیت کل نزولی را می دهند) ج

  ...............  شیب خط بودجه برابر است با -21

) الف
Px
I               ب    (

Py
Px-           ج       (

Py
mux           د   ( 

I
py

 
 تغییر مکان داده اسـت کـدامیک از         BE به   BD در شکل رو به رو خط بودجه از          -22

  عوامل زیر می تواند عامل این تغییر مکان باشد؟ 
          Xافزایش قمیت کالاي ) الف
                                 X,Y              BDافزایش قیمت هر دو کالاي ) ب

  Y                                                             BEافزایش قیمت کالاي ) ج
    X,Yکاهش قیمت هر دو کالاي ) د

شـود    کدامیک جزء تصمیمات عمده اي که بـه وسـیله خانوارهـا گرفتـه مـی         -23
  هستند؟ 

                                                                چقدر از هر ستاده تقاضا نمایند   ) الف
  . چند ساعت کار عرضه کنند) ب
                              .    چقدر خرج کنند و چقدر براي خرج درآینده پس انداز کنند) ج
  همه موارد ) د

X  

y 
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 با توجه به نمودار مقابل کدام نقطه بیانگر این است کـه تمـام درآمـد هزینـه                   -24
  شود؟  نمی
   D                                                         0A)                دB)         جC) ب        A) الف

  

                                                                                                          0C   
                                                                                                             D       0B    

  
 فاوتی مطلوبیت کمتري دارد؟ ت جه به نمودار مقابل کدام منحنی بی با تو-25

                         3i)   ب                           1i) الف
 2i)                               د4i) ج

  
  

  شرط تعادل براي یک خانوار کدام است؟ -26

IyPXP) الف yX            ب  (IyPXP yX              

) ج
py
mux

px
mux

                         د (
py
mux

px
mux

  

  

   کدامیک بیانگر مصرف کننده اي است که به دنبال حداکثر مطلوبیت است؟-27

) الف
py
mux

px
mux

    ب (
py
mux

px
mux

   

) ج
py
px

muy
mux

      3 و 2موارد )  د 

  ....  اگر کالایی معمولی باشد -28
    . نیز افزایش می یابدبا افزایش درآمد مصرف آن ها ) الف
  .با افزایش درآمد مصرف آنها نیز کاهش می یابد) ب
 . با افزایش درآمد تقاضا براي کالا کاهش می یابد) ج

  .با افزایش قیمت این کالا تقاضا براي کالاهاي دیگر کاهش می یابد) د
  

4i
  

1i  

3i  

2i  
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   اگر دو کالا مکمل باشند منحنی بی تفاوتی چگونه است؟ -29
  ) ب                            )الف

  
  
  
  )د          )ج
  
  
  

 اگر   -30
py
muy

px
mux

               باشد مصرف کننده بـا خریـد کـدام مطلوبیـت را افـزایش 

  دهد؟ می
) الف و ب) (مصرف کننده در نقطه تعادل است       د)            جY)           بx) الف
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  پاسخنامه
  د  ج  ب  الف  

1      

2      

3      

4      

5      

6      

7      

8      

9      

10      

11      

12      

13      

14      

15      

  د  ج  ب  الف  

16      

17       

18      

19      

20      

21      

22      

23      

24      

25      

26      

27      

28      

29      

30      
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  کشش: پنجمفصل 
   نماینـد   چنین مطرح مـی ) عرضه(و رفتار تولیدکننده) تقاضا( مطالعه رفتار مصرف کننده

هـاي خـود را در مـورد            که خریداران و فروشندگان بر اساس تغییرات در قیمت کالاها برنامه          
  .دهند رید و فروش تغییر میخ

  :ـ کشش قیمتی تقاضا
  یابنـد تقاضـا کـم و در زمـان کـاهش قیمتهـا تقاضـا افـزایش           وقتی قیمتها افزایش مـی

  .یابد می
  :ـ کشش و شیب منحنی تقاضا

    تواند بازگوکننـده اثـر تغییـر در قیمـت       هرچند که از جهاتی شیب منحنی تقاضائی می
به عبارت دیگر شیب تقاضا به تنهـائی   . گاه کاملا گمراه کننده است    در مقدار تقاضا باشد ولی      

  .معیار اندازه گیري مناسبی نیست

  
  
  
  
  

  . تقاضا نیستافزایش قیمت در شیب معیار مناسب براي نشان دادن 1 -5نمودار 
  
                بـراي  . کنـد    شیب یک خط یا منحنی به واحد اندازه گیري متغیرها بـستگی پیـدا مـی

شکل را حل کنیم تغییرات در قیمت و مقدارکالا بر حسب درصـد انـدازه گیـري                 اینکه این م  
  .کنیم می

  

  

P P 

Q Q 
  گرم دسی  کیلوگرم
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   کشش قیمتی تقاضا     
  
  
  
  

       کنـد یعنـی افـزایش قیمـت باعـث        قانون تقاضا معمولا علامـت منفـی را پیـشنهاد مـی
چـون علامـت صـورت و مخـرج کـسر مخـالف یکـدیگر           . شود  کاهش تقاضا و یا بر عکس می      

  .مت خود کسر منفی خواهد بودهستند علا
کشش تقاضا براي چهار کالاي مختلف :  
                  افزایش در قیمت داروي بیماران مبتلا به قند تـأثیر بیـشتري در مقـدار تقاضـاي کـالا 

ندارد انسولین در حد مرگ و زندگی براي بیماران ضروري است و تقاضاي ایـن کـاملا بـدون       
  .کشش است

   کالاي مختلف کشش تقاضا براي چهار1-5جدول 
   کشش  %Q%  Q کالا

  کاملا بدون کشش  صفر  %0  %+10  انسولین

  بدون کشش  -1/0  %- 1  %+10 نان

 کشش واحد -1 %- 10  %+10  تخم مرغ

 کشش پذیر -3 %- 3  %+10  هندوانه

  
        از تغییـرات در مـصرف    نان کالاي بسیار ضروري است ولی نه به این صورت که بعـضی 

  . دارد-1/0ش پذیري خیلی کم و برابر شآن مسئله مرگ و زندگی را مطرح کند ک
          تخم مرغ نه ضروري است و نه غیر ضروري کشش قیمتی تقاضا براي تخم مـرغ واحـد 

  . است-1و با توجه به علامت آن 
       ت بـا  یـس ي نکند اما یک کـالاي ضـرور     هندوانه براي مصرف کننده ایجاد مطلوبیت می

 کـالاي  غیـر ضـروري    3توجه به کشش قیمتی آن که از واحد بیشتر و با توجه بـه علامـت                
  .شود محسوب می

تومان باشـد هـر مـاه دو وعـده غـذا      200 اگر قیمت غذا در رستوران       :محاسبه کشش = 
بار در ماه یعنی دو برابر در رسـتوران  4تومان کاهش یابد ما   180خوریم اگر قیمت غذا به        می

  .خوریم ذا میغ

  تغییر در مقدار تقاضا % 
p% تغییر در قیمت% 

% Q
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  هاي مختلف اي تقاضا با توجه به پایه  شکل محاسبه کشش فاصله2-5نمودار 

  

        اي تقاضـا اسـتفاده      حال براي محاسبه کشش قیمتی تقاضـا از محاسـبه کـشش فاصـله
  .کنیم می

   اي تقاضا، تبدیل تغییرات در قیمـت و مقـدار بـه صـورت درصـد             محاسبه کشش فاصله
 غذاي رستوران از دویست تومان به صدوهشتاد تومـان تغییـر برابـر              مثلا کاهش قیمت  . است

دهد و افزایش تقاضا از دو وعده به چهار وعده تغییر دو وعده غـذا را        بیست تومان را نشان می    
براي تبـدیل تغییـرات     . کند ولی این اعداد فقط تغییر هستند نه درصد تغییرات             مشخص می 

معمولا قیمت اولیـه  . پایه لازم براي تبدیل را انتخاب کنیم   قیمت به درصد تغییرات باید ابتدا       
  .شود به عنوان پایه محاسبات انتخاب می

         تومـان نـسبت بـه      20 تومـان در نتیجـه تغییـر         200 قیمت اولیه در مثال صفحه قبـل
توان گفت که قیمت ده درصد کاهش یافته بـه صـورت          یعنی می % 10تومان تغییر برابر    200

گیـریم در   ه درصد تغییرات در مقدار تقاضا پایه را دو وعده صرف غـذا مـی  مشابه براي محاسب 
 درصد کاهش یافـت در نتیجـه علامـت    10قیمت .درصد افزایش ایجاد شده است    100نتیجه  

کـشش  . درصد افزایش علامت مثبـت خواهـد داشـت       100گیرد در حالی که تقاضا        منفی می 
  قیمتی تقاضا که نسبت درصدهاي فوق است به صورت

1010
100


%
  کشش قیمتی تقاضاي بهروز براي غذاي رستوران= %
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                تنها راه انتخاب پایه مقدار اولیه با قیمت اولیه نیست روش دیگري که معمـولا تـرجیح 
داده میشود محاسبه سال پایه بر اساس نقطه وسط فاصـله تقاضـا میباشـد یعنـی بـر اسـاس           

1902تومان190 قیمت AB، موقعیت وسط ABنقطه وسط خط 
180200


 = قیمت پایه  

32
42


 = مقدار تقاضاي پایه  

    3 است 3وعده نسبت به 2 تغییر در مقدار تقاضا که
درصـد مقـدار پایـه    7/66 یا برابـر  2

190تومان است 190تومان نسبت به  20همچنین تغییر در قیمت که      . است
 درصـد  5/10 یا 20

 7/66براي مثال بالا کشش قیمتی تقاضـا برابـر اسـت بـا نـسبت                . نسبت به قیمت پایه است    

356510درصد منفی   5/10درصدمثبت به   
766 /
/%

/%



      کشش منحنی تقاضا براي غـذاي 

  رستوران
            ر کـشش  اي تقاضـا مقـدا      قابل مشاهده است که با تغییر در پایه محاسبه کشش فاصـله

  .به دست آمده فرق خواهد کرد
        اي تقاضـا اسـتفاده      اي تقاضـا از کـشش نقطـه            در بسیاري از موارد بجاي کشش فاصـله

  .شود می

1Q
1P.

P
Q

1P
P
1Q
Q

100
P
P

100
Q
Q

P%
Q%


















 کشش در نقطهC  

  
   Qاي تقاضا براي کالاي   کشش نقطه3-5نمودار 

M١  

Q١ 

1  
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 
P
Q


ست عکس شیب منحنی در شکل روبرو ا.  

در شکل روبرو منحنی تقاضا خطی است شیب در تمام نقاط روي منحنی ثابت است .  

 شیب منحنی برابر 
1

1

BQ
CQ11اگر . است MBQ نشان دهیم :  

1
11

CQ
M

P
Q





    یا 
1
1

M
CQ

شیب منحنی  

 از طرف دیگر CQه  برابر قیمت در نقطC یعنیP1است:  

1
1

1
1.

1
1

Q
M

Q
P

P
M

 کشش در نقطهC      
1

1

P
M

P
Q



  

   کشش در نقطه C بستگی به نسبت 
1

1

Q
M 11 دارد اگر QM     باشـد کـشش در نقطـه 

C    11همچنین اگر   .  برابر واحد خواهد بود QM  تقاضـا در   ) زرگتـر باشـد   صورت کسر ب  ( باشد
11کشش پذیر و اگر Cنقطه  QM باشد کم کشش خواهد بود .  

  :ـ کشش و درآمد کل
  

 کشش قیمت تقاضا   

  

         در فرض ما دو گروه تولید کننده نفت و هندوانه وجود دارد و حال تغییـرات در قیمـت 
درآمـد  .کنـیم  ان را با توجه به کشش قیمتی تقاضا بررسی می         یا مقدار عرضه این تولیدکنندگ    

QPTR    .در هر بازاري حاصل ضرب قیمت و مقدار ؟ است   
یابد و بالعکس یابد مقدار تقاضا کاهش می  وقتی قیمت یک کالا افزایش می  

 QPQP ,  
          است افزایش یا کاهش آن بستگی بـه   از آنجا که درآمد کل حاصل ضرب این دو مقدار 

اگر درصد کـاهش در مقـدار تقاضـا کمتـر از       . این دارد که کدام یک از تغییرات بزرگتر باشد        
  .افزایش در قیمت باشد باید درآمد کل افزایش یابد

       چنین شرایطی تقاضا کم کشش باشد یعنی درصد افزایش در قیمت به درصـد کـاهش 
  .د که درآمد افزایش یابدکن در تقاضا بصورتی غلبه می TRQP *  

  تغییر در مقدار تقاضا%  
 تغییر در قیمت% 
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                 کـشش  .  نفت یک کالاي ضروري براي تولیـد کالاهـاي صـنعتی و مـصارف دیگـر دارد
تقاضا براي نفت کم است در نتیجه افزایش قیمت نفت منحنی به افزایش درآمـد کـشورهاي            

  .شود صادرکننده نفت می
          ـ  وده تقاضـا صـادق اسـت اگـر کـشش            عکس نتیجه گیري بالا در شرایط کـشش دار ب

قیمتی تقاضا زیاد باشد درصد افزایش در قیمتها نمی تواند بر درصد کاهش تقاضا غلبه کنـد                  
یابـد   شـود بـصورتی کـه درآمـد کـل کـاهش مـی          بلکه خود مغلوب درصد کاهش تقاضا مـی       

 TRQP  
           است در نتیجه افـزایش   هندوانه کالاي غیر ضروري است که کشش تقاضا براي آن کم 

قیمت هندوانه بوسیله کشورهاي تولید کننده هندوانه منجر به کـاهش درآمـد آنهـا خواهـد               
  .شد

       می توان مشابه نتایج بالا براي کاهش و افزایش در مقدار عرضه نیز عنوان نمـود یعنـی 
اگـر  . یابـد رود که با کاهش در مقدار عرضه کالا قیمـت آن کـالا در بـازار افـزایش                 انتظار می 

: یابـد  درصد کاهش در عرضه بیشتر از درصد افزایش قیمـت باشـد درآمـد کـل کـاهش مـی               

 TRQP  
            و برعکس اگر درصد کاهش در عرضه کمتر از درصد افزایش قیمت باشـد درآمـد کـل 

 :افزایش خواهد یافت TRQP  
ــ سـهم کـالا در بودجـه     2کـالاي جانـشین   ـ تعداد   1 :ـ عوامل موثر در کشش تقاضا     

  ـ قیمت کالا5ـ طول زمان 4ـ موارد استفاده کالا 3خانوار 
             کشش تقاضا روشی است که بصورت مقداري رفتار مصرف کننده را در مقابل تغییـرات 

  .دهد قیمتها نشان می در
چند عامل در تعیین کشش تقاضا چه فردي و چه بازار مؤثر هستند :  
بودن کالاي جانشین نزدیک در دسترس   
اهمیت کالا در سبد مصرفی   
زمان   
 در دسترس بودن کالاي جانشین نزدیک:  

اگر کالاي جانشین در دسترس نباشد یا وجود نداشته باشد قاعدتا کشش قیمتـی تقاضـا                
  .کمتر خواهدبود مثلا براي انسولین کالاي جانشین نزدیکی وجود ندارد
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x
x

y
y





 فیاهمیت کالا در سبد مصر:   
بعـضی از کالاهـا سـهم بـسیار     . وزن اهمیت کالاي مورد نظر در هزینه فرد متقاضی است       

به این صورت تقاضا کشش پذیري کمتـري را  . دهند هاي خانوار را تشکیل می    جزئی از هزینه  
  .دهد نشان می

 در یک دوره زمانی مناسب کشش تقاضا براي کالائی از شـرایط کـم کـشش بـه       :زمان 
  .رود یري میسمت کشش پذ

   :ـ کشش درآمدي تقاضا
     درصـد  . دهـد  کشش درآمدي تقاضا پاسخ تقاضا را نسبت به تغییر در قیمـت نـشان مـی

  .تغییرات در مقدار تقاضا ناشی از درصد تغییرات در درآمد است
  

%
%Q
I


کشش درآمد تقاضا   

  

  

  از معیارهـاي مهـم در   . ا اسـت  یکی از معیارهاي اساسی در اقتصاد کشش درآمدي تقاض
  )کالاي معمولی و پست.(تشخیص ضروري بودن کالاها کشش درآمد براي آن کالا است

  : کشش متقابل قیمت و تقاضا
  

=
yx%
Qy%



کشش درآمد تقاضا   

  

           کشش متقابل قیمت تـأثیر در مقـدار تقاضـاي یـک کـالاي ناشـی از تغییـر در قیمـت 
  .دهد ان میکالاي دیگر را نش

              علامت کشش متقابل تقاضا نامشخص و بستگی به ارتبـاط بـین دو کـالاي مـورد نظـر 
  .دارد
          اگر علامت کشش مثبت باشد به این معنی است که تغییـر در قیمـت کـالاي x  باعـث 

شـود در ایـن صـورت ایـن دو کـالا جانـشین         مـی yتغییر هم جهت در مقدار تقاضاي کالاي   
 باعث تغییر در جهت مخـالف   x منفی باشد تغییر در قیمت کالاي        اگر علامت کشش  . هستند

  .گردد این دو کالا مکمل هستند  میyدر تقاضاي کالاي 

  y= تغییرات در تقاضاي کالاي % 
  x= قیمت کالاي تغییر در % 

  ار تقاضادتغییر در مق% 

 تغییر در درآمد% 
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  :ـ کشش عرضه
    تـأثیر  .  معیار اندازه گیري کشش در مورد رفتار عرضه کنندگان راهنماي مناسبی اسـت

.  عرضـه معرفـی نمـود   تـوان بـا کـشش    متغیر در مقدار عرضه ناشی از تغییر در قیمت را مـی     
  .کشش عرضه مشابه به دیگر کشش ها

p%
QS%



کشش عرضه   
  

  

  رود که کشش منحنی عرضه کالاها علامت مثبت داشته باشد به ایـن معنـی              انتظار می
مـشابه مـورد تقاضـا    . که مثلا افزایش قیمت کالا منتهی به افزایش در عرضـه آن کـالا شـود              

مثلا اگر درصد  . د کشش پذیر، کم کشش و یا کشش واحد داشته باشد          توان  منحنی عرضه می  
 .پذیر است افزایش در قیمت کالا باعث درصد بیشتر افزایش در عرضه کالا شود عرضه کشش

  تغییرات در مقدار عرضه کالا% 
  قیمت کالاي تغییر در % 
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   همراه پاسخنامهپنجمنمونه سئوالات پایان ترم فصل 
  

غییـر  ي چه چیزي مطرح می نماید که خریداران و فروشندگان بر اساس ت            مطالعه -1
  . در قیمت کالاها برنامه ي خود را در مورد خرید و فروش تغییر می دهند

  رفتار تولیدکننده ) رفتار مصرف کننده                           ب) الف
  کننده و عرضه  یدرفتار تول) رفتار مصرف کننده و عرضه کننده           د) ج

امه هاي خود را در مورد خرید و        خریداران و فروشندگان بر اساس چه چیزي برن        -2
  فروش تغییر می دهند؟ 

  بر اساس تغییرات در ترجیحات ) بر اساس تغییرات در قیمت کالاها           ب) الف
  بر اساس تغییرات در درآمد ) بر اساس تغییر در کیفیت کالاها               د) ج

ي خود را در مورد خریـد  چه کسانی بر اساس تغییرات در قیمت کالاها برنامه ها     -3
  دهند؟  و فروش تغییر می

  فروشندگان   )  ب    خریداران                                   ) الف
  خریداران و فروشندگان)  د       سرمایه داران بخش خصوصی          ) ج

تغییر در برنامه هاي اقتصادي تقاضـا کننـده و عرضـه کننـده چـه موقـع رخ                    -4
  دهد؟  می
  پس از تغییر در شرایط اقتصادي ) قبل از تغییر در شرایط اقتصادي          ب) الف

  قبل و بعد از تغییر در شرایط اقتصادي ) همراه با تغییر در شرایط اقتصادي          د) ج
پس از تغییر در شرایط اقتصادي آگاهی از چه تغییراتی در گروه مصرف کننـده                -5

   است؟ و عرضه کننده بسیار مهم
  . تغییراتی که این دو گروه در فعالیت هاي خود ایجاد می کنند) الف
  تغییراتی که این دو گروه در انتظارات خود به وجود می آورند ) ب
  تغییراتی که این دو گروه در برنامه هاي اقتصادي خود ایجاد می کنند ) ج
  همه ي موارد ) د
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هی از تغییراتـی کـه در برنامـه هـاي           اقتصاد دانان از چه مفهومی به منظور آگا        -6

اقتصادي مصرف کنندگان و عرضه کنندگان پس از تغییر در شـرایط اقتـصادي رخ               
  دهد استفاده می کنند؟  می
  گزینه الف و ب ) سود              د) کشش              ج) هزینه         ب) الف

  د می شود؟ وقتی قیمت ها افزایش می یابد چه تغییري در تقاضا ایجا -7
  . تغییري در تقاضا ایجاد نمی شود) تقاضا افزایش می یابد                  ب) الف

  . بستگی به درآمد تقاضا کننده دارد) تقاضا کم می شود                         د) ج
  افزایش تقاضا نشان دهنده ي چیست ؟  -8

  کاهش در قیمت) ب     افزایش در قیمت ) الف
  ثابت ماندن قیمت ) د      ر مقدار کالا افزایش د) ج
  با کاهش در مقدار عرضه ي کالا  -9

  .قیمت کالا کاهش می یابد) الف
  قیمت کالا تغییري نمی کند) ب
  قیمت کالا افزایش می یابد ) ج
  بسته به شرایط بازار هر یک از گزینه ها امکان پذیر است) د

  ت می دهند؟ کشورهاي صادر کننده ي نفت به چه چیزي اهمی -10
  کاهش در هزینه ها  )   ب     افزایش در قیمت نفت            ) الف

  گزینه الف و ب )    د        افزایش در درآمد نفت          ) ج
  شیب منحنی تقاضا از جهاتی می تواند بازگو کننده ي چه چیزي می باشد؟  -11

  اثر تغییر در قیمت در مقدار تقاضا ) اثر تغییر در مقدار تقاضا در قیمت           ب) الف
  اثر تغییر در درآمد تقاضا کننده ) اثر تغییر در نوع تقاضا                            د) ج

  در منحنی تقاضا چه چیزي به تنهایی معیار اندازه گیري مناسبی نیست؟  -12
  گزینه الف و ب )      دمعکوس شیب   ) واحد اندازه گیري          ج) شیب           ب) الف
  شیب یک خط یا منحنی به چه چیزي بستگی پیدا می کند؟   -13
  واحد اندازه گیري متغیرها )    ب          تغییر در قیمت کالا        ) الف

  تغییر در مقدار عرضه )    د           تغییر در مقدار تقاضا        ) ج



   89/ کشش : فصل پنجم

 
سبت درصد تغییرات در مقـدار تقاضـا بـه درصـد        عبارت است از ن   .................  -14

  تغییرات در قیمت 
  کشش درآمدي تقاضا ) الف
  کشش متقابل تقاضا ) ب
  کشش قیمتی تقاضا) ج
  کشش عرضه ) د

  .باشد کالا ضروري محسوب می شود................ اگر کشش قیمتی تقاضا  -15
  کوچکتر از صفر )  ب       -1بزرگتر از )  الف

  -1بین صفر و )  د         1برابر ) ج
 باشد در این صورت کالا چگونه کـالایی         -1اگر کشش قیمتی تقاضا بین صفر و         -16

  است؟ 
  بی کشش ) د    داراي کشش واحد        ) کشش پذیر          ج) ضروري            ب) الف
در صورتی که درصد تغییرات در قیمت و درصد تغییرات در مقدار تقاضـا بـه                  -17

   مطلق با هم برابر باشند کالاي مورد نظر چه نوع کالایی است؟ صورت
  داراي کشش واحد است) ضروري          د) پست          ج) جانشین         ب) الف
   در چه صورتی کالا کشش پذیر محسوب می شود؟ -18

  : در صورتی که 
  .  باشددرصد تغییرات در مقدار تقاضا کمتر از درصد تغییرات در قیمت) الف
  . درصد تغییرات در قیمت بیشتر از درصد تغییرات در مقدار تقاضا باشد) ب
  . درصد تغییرات در مقدار تقاضا بیش تر از درصد تغییرات در قیمت باشد) ج
  . درصد تغییرات در مقدار تقاضا برابر با درصد تغییرات در قیمت باشد) د

  . یسیدراه هاي محاسبه ي کشش قیمتی تقاضا را بنو -19
  کشش نقطه اي تقاضا                  ) الف
  کشش فاصله اي تقاضا ) ب
  تفریق کشش نقطه اي تقاضا از کشش فاصله اي تقاضا             ) ج
  کشش نقطه اي تقاضا یا کشش فاصله اي تقاضا ) د
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  اولین مرحله در محاسبه ي کشش فاصله اي تقاضا چیست؟  -20
  ت و مقدار به صورت درصد تبدیل تغییرات در قیم) الف
  . تنها باید تغییرات در قیمت را به درصد تبدیل کنیم) ب
  . تنها باید تغییرات در مقدار را به درصد تبدیل کنیم) ج
  . نباید واحد قیمت و مقدار به واحد دیگري تغییر یابد) د

  چه چیز را به عنوان پایه محاسبات انتخاب می کنند؟  -21
  تقاضاي اولیه         )    ب      قیمت اولیه   ) الف

  . هر چیزي می تواند به عنوان پایه محاسبات انتخاب شود) قیمت پایانی            د) ج
  در چه صورتی درآمد کل افزایش می یابد؟  -22
  . درصد کاهش در مقدار تقاضا بیشتر از درصد افزایش در قیمت باشد) الف
  . از درصد افزایش در قیمت باشددرصد کاهش در مقدار تقاضا کمتر ) ب
  . درصد افزایش در مقدار تقاضا بیش تر از درصد افزایش در قیمت باشد) ج
  . درصد کاهش در مقدار تقاضا برابر با درصد افزایش در قیمت باشد) د

اگر درصد افزایش در قیمت بر درصد کاهش در تقاضا به صورتی غلبه کند کـه    -23
   صورت تقاضا چگونه است؟ درآمد افزایش یابد در این

  داراي کشش واحد است        ) کشش پذیر است             ب) الف
  داراي کشش صفر است)   د    کم کشش است            ) ج

  : اگر کشش قیمتی تقاضا زیاد باشد در این صورت  -24
  . افزایش در قیمت ها نمی تواند بر کاهش در تقاضا غلبه کند) الف
  . در قیمت ها می تواند بر کاهش در تقاضا غلبه کندافزایش ) ب
  . درصد افزایش در قیمت ها نمی تواند بر درصد کاهش تقاضا غلبه کند) ج
  . درصد افزایش در قیمت ها می تواند بر درصد کاهش تقاضا غلبه کند) د

  در چه صورت درآمد کل کاهش می یابد؟  -25
  . افزایش در قیمت باشددرصد کاهش در عرضه بیش تر از درصد ) الف
  . درصد افزایش در عرضه بیش تر از درصدکاهش در قیمت باشد) ب
  . در صد کاهش در عرضه کمتر از درصد افزایش در قیمت باشد) ج
  . درصد کاهش در عرضه برابر با درصد افزایش در قیمت باشد) د
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یـن  اگر درصد کاهش در عرضه کمتر از درصد افـزایش در قیمـت باشـد در ا                 -26

  صورت 
  . درآمد ثابت می ماند) درامد کاهش می یابد               ب) الف

  . قابل پیش بینی نیست)         د    درآمد افزایش می یابد     ) ج
  عوامل موثر در کشش تقاضا چیست؟  -27
  اهمیت کالا در سبد مصرفی ) در دسترس بودن کالاي جانشین نزدیک         ب) الف

  همه ي موارد )                                                   دزمان     ) ج
  در چه صورتی کشش قیمتی تقاضا کمتر خواهد بود؟   -28

  : در صورتی که 
  . کالاي جانشین وجود نداشته باشد) کالاي مکمل وجود نداشته باشد             ب) الف

  . کالاي مکمل وجود داشته باشد) دکالاي جانشین وجود داشته باشد              ) ج
چه عاملی باعث می شود که در یک دوره ي زمانی مناسب کشش تقاضا بـراي                 -29

  کالایی از شرایط کم کشش به سمت کشش پذیري رود؟ 
  تبدیل شدن کالاي مورد نظر به کالاي پست) الف
  وجود کالاي مکمل ) ب
  ربه وجود آمدن کالاي جانشین براي کالاي مورد نظ) ج
  افزایش در درآمد تقاضا کننده ) د

  : کشش درآمدي تقاضا عبارت است از  -30
  درصد تغییرات در مقدار تقاضا ناشی از درصد تغییرات در درآمد) الف
  درصد تغییرات در درآمد ناشی از درصد تغییرات در مقدار تقاضا ) ب
  درصد تغییرات در مقدار تقاضا ناشی از درصد تغییرات در قیمت ) ج
  درصد تغییرات در قیمت ناشی از درصد تغییرات در مقدار تقاضا ) د

  از معیارهاي اساسی در اقتصاد چیست؟  -31
  کشش قیمتی تقاضا) الف
  کشش متقابل عرضه ) ب
  کشش درآمدي تقاضا) ج
  کشش عرضه ) د
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کالا کـشش درآمـد بـراي آن کـالا       .......... یکی از معیارهاي مهم در تشخیص        -32
  . است

  ضروري بودن        ) ب             غیرضروري بودن       ) الف
  نرمال بودن ) د                پست بودن             ) ج

صـورت مـی    ............. و  ............ یک طبقه بندي عمده از کالاها که به کالاهاي           -33
  . گیرد بر اساس کشش درآمدي تقاضا می باشد

  معمولی و مکمل      ) ب                  معمولی و پست    ) الف
  پست و مکمل )    د       جانشین و پست              ) ج

کالاهایی را که با افزایش درآمد تقاضا براي آنها کاهش می یابـد را چـه نـوع                    -34
  کالایی می نامند؟ 

  ت پس) جانشین              د) مکمل              ج) نرمال          ب) الف
  : کشش متقابل قیمت و تقاضا عبارت است از  -35
  درصد تغییرات در تقاضاي یک کالا ناشی از درصد تغییرات در قیمت همان کالا ) الف
  درصد تغییرات در تقاضاي یک کالا ناشی از درصد تغییرات در قیمت کالاي دیگر ) ب
  اضاي همان کالا درصد تغییرات در قیمت یک کالا ناشی از درصد تغییرات در تق) ج
  درصد تغییرات در قیمت یک کالا ناشی از درصد تغییرات در تقاضاي کالاي دیگر ) د

  . نامشخص است.............. علامت  -36
  کشش درآمدي تقاضا   )   ب     کشش متقابل تقاضا             ) الف

  کشش عرضه ) کشش قیمتی تقاضا                      د) ج
  کشش متقابل تقاضا بستگی به چه چیزي دارد؟علامت  -37
  ارتباط بین دو کالاي مورد نظر ) قیمت کالاي مورد نظر                ب) الف

  نوع دو کالاي مورد نظر )    د  قیمت دو کالاي مورد نظر           ) ج
  : اگر علامت کشش متقابل تقاضا منفی باشد در این صورت -38
  دو کالا پست هستند ) ن هستند               بهر دو کالا جانشی) الف

  .دو کالا مکمل هستند) دو کالا نرمال هستند                         د) ج
  :  اگر علامت کشش متقابل تقاضا منفی باشد در این صورت -39
  دو کالا ضروري هستند )  ب          دو کالا پست هستند             ) الف

  .دو کالا غیر ضروري هستند)   د             هستند          دو کالا مکمل ) ج
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.. .........تاثیر تغییر در مقدار عرضه ناشی از تغییـر در قیمـت را مـی تـوان بـا            -40

  . معرفی نمود
  کشش متقابل قیمت و تقاضا )    ب          کشش قیمتی تقاضا            ) الف

  کشش عرضه )  د            کشش درآمدي تقاضا             ) ج
     . فرمول مقابل نشان دهنده کدام فرمولها می باشد-41

                                                                 
y%
Q%



  

  

  ب و ج ) کشش درآمدتقاضا       د) کشش تقاضا         ج) کشش عرضه          ب) الف
             در شکل مقابل کدام است؟Cمتی تقاضا در نقطه کشش قی -42
 
   

) الف
1

1

oq
Bq             ب  (

CA
BC             

) ج
cq
cp

1

 )د                1
cp
cq

1

1                                     

                                                                                              

  ضاتغییرات در مقدار تقا% 
 تغییرات در درآمد% 

P 

C 

B 

P1 

Q1 

Q O 

A 
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  پاسخنامه

  د  ج  ب  الف  

1      

2      

3      

4      

5      

6      

7      

8      

9      

10      

11      

12      

13      

14      

15      

16      

17      

18      

19      

  د  ج  ب  الف  

20      

21      

22      

23      

24      

25      

26      

27      

28      

29      

30      

31      

32      

33      

34      

35      

36      

37      

38      
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  د  ج  ب  الف  

39      

40      

41      

  د  ج  ب  الف  

42      

  

  

  

  

  

  



  اقتصاد خرد  / 96
 

  
  

  بنگاه تولید: مششفصل 
 عبارت است از جریان بکارگیري خدمات ناشی از عامل کـار، وسـایل مختلـف و                  تولید 

  .نهادهاي متفاوت دیگر براي بدست آوردن کالا و خدمات
 کار، سرمایه، زمین، منـابع طبیعـی و مـدیریت تولیـد کـه بـا یکـدیگر             عامل :ـ نهاده ها  

  .شوند تا به تولید کالاها و خدمات بپردازند ترکیب می
   راکنند و سپس کالاها و خدمات تولیـد شـده       ها عوامل تولید را تقاضا می          در بازار نهاده 

  .کنند ها عرضه می  در بازار ستاده
      انوار در بسیاري از موارد بـا ترکیـب نمـودن زمـین، کـار و             دولت نیز مانند بنگاهها و خ

  .باشند کند که مورد تقاضاي بسیاري از افراد جامعه می سرمایه کالاهاي عمومی تولید می
  

  :تولید و تکنیک تولید= 
      هـا    ها را به ستاده  آنچه که نهاده. ها است  ها به ستاده       تولید جریان ترکیب و تبدیل نهاده

  .کند تکنیک تولید است مربوط می
          کند که هزینـه تولیـد         براي انتخاب تکنولوژي مناسب قاعدتا بنگاه روشی را انتخاب می

را به حداقل برساند در یک سیستم اقتصادي که عامل کار فراوان و ارزان و در مقابل سـرمایه      
ران در اقتـصادي کـه کـارگ   . کمیاب است بدون شک تمایل انتخاب تکنیک کاربر وجـود دارد  

گران و کمیاب است انگیزه جانشینی سرمایه براي کـار و یـا حرکـت بدسـت تکنیـک تولیـد        
  .سرمایه بر وجود دارد

  :ـ تابع تولید
                 در یک مغازه ساندویچ فروشی که یک اجاق براي پخت وجود دارد اگر یک نفـر عامـل 

 و 4 سوم حتی  عدد ساندویچ تولید کرده و همین طور نفر دوم و10کار تولید کند در ساعت   
بـشود ولـی محـدودیت     42 هم اگر بیایند شاید تولید کل در ساعت بیشتر و تا حداکثر            6 و   5

شـود چنانچـه نفـر شـشم      مکان و امکانات تولید نهائی براي ورود هر نفر کمتـر و کمتـر مـی     
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 یعنی تفاوتی نمی کند بلکـه تولیـد متوسـط و سـرانه خیلـی          42 به   42هرچند تولید کل از     
  .دشو کمتر می

  تابع تولید1-6جدول 

  تولید متوسط

L/TP  
  تولید نهائی

)L/TP(   

  تولید کل ساندویج
  )در ساعت(

TP 

  تعداد واحد
  عامل کار

L 
-  -  0  0  

10  10  10  1  

5/12  15  25  2  

7/11  10  35  3  

5/10  5  40  4  

4/8  2  42  5  

7  0  42  6  

  
  
  
  
  

  

  
  
  

 

   تابع تولید کل1-6نمودار 
  

      تولیـد نهـائی عبـارت اسـت از افـزایش در سـتاده            : تولید نهائی و قانون بازده نزولی 
ها بـدون تغییـر بـاقی        ناشی از بکارگیري یک واحد اضافی از یک نهاده در حالیکه دیگر نهاده            

اهش  در عاملهاي دیگر ک ـ15و10 عامل کار و تولید نهائی     يجدول فوق در بکارگیر   . مانند  می
  .یابد می

TP  

L   

L
TPMPL




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                بازده نزولی در جدول فوق آغاز بکـار عامـل سـوم اسـت اضـافه شـدن نفـر دوم باعـث 
شود که کارایی نفر اول به علت تمرکز توجـه بـه تولیـد سـاندویچ بـه جـاي انجـام کلیـه           می

کارهاي مغازه افزایش یابد ولـی اضـافه را نفـر سـوم و دیگـران محـدودیت اجـاق گـاز بـراي              
  .نشان خواهد دادبکارگیري چند نفر

                بازده نزولی به این معنی است کـه شـیب منحنـی تولیـد نهـائی بـه سـمت پـایین بـر 
  .گردد می

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

   استخراج تولید نهائی از تولید کل2-6نمودار 
  

  :ـ تولید نهائی در مقابل تولید متوسط
باشد  تولید متوسط مقدار متوسط تولید هر واحد از عامل تولید متغیر می.  
      اگـر تولیـد نهـائی بیـشتر از تولیـد      .  بین تولید متوسط و تولید نهائی ارتباط وجود دارد

یابد و اگر تولید نهائی کمتـر از تولیـد متوسـط باشـد      متوسط باشد تولید متوسط افزایش می     
یابد و اگر تولید نهائی کمتر از تولید متوسط باشـد تولیـد متوسـط                تولید متوسط افزایش می   

  .یافتکاهش خواهد 
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   تابع تولیدکل3-6نمودار 

 که از منحنـی  . شود هاي تولید متوسط و تولید نهائی نشان داده می       منحنی 4-6  نمودار
  .تولید کل بدست آمده اند

          هاي تولید متوسـط    کند منحنی   منحنی تولید نهائی شیب منحنی تولید کل را رسم می
یابد و تولید متوسـط    تولید نهائی افزایش میشوند سپس و تولید نهائی از یک نقطه شروع می 

  . کند با تاخیر آنرا دنبال می
       توان از منابع تولید کل استخراج نمـود تولیـد نهـائی        توابع تولید نهائی و متوسط را می

عامل کار را با 
L
Q

باشد این علامت مشتق تابع تولید کل می. دهیم  نشان می.  

  تولید نهائی در بالاي تولیـد متوسـط قـرار دارد تولیـد متوسـط صـعودي           وقتی منحنی 
است و وقتی که منحنی تولید نهائی زیر منحنی تولید متوسط اسـت تولیـد متوسـط نزولـی                   

  .است
 
 
 
 

 
  
  
  

  
   تولید متوسط و تولید نهائی4-6نمودار 

Q   
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     در نظـر   ) ارک ـ( تاکنون تابع تولیـد را بـا یـک عامـل متغیـر             : دو عامل متغیر در تولید
توانـد تغییـر    در یک دوره زمانی که به اندازه کافی بلند باشد عوامل دیگر نیـز مـی    . گرفته ایم 

  .یابند
       تواند افزایش یابد و با افـزایش سـرمایه تولیـد نهـائی              علاوه بر عامل کار سرمایه نیز می

  .باشند میکار و سرمایه نهاده هائی هستند که مکمل یکدیگر . عامل کار زیاد خواهد شد
  

   تولید کل و تولید نهایی عامل کار2-6جدول 
  

MPL٢ MPL١  
    تولید کل  تولید نهائی  تولید کل  تولید نهائی

0  0  0  0  0  
10  10  10  10  1  
15  25  15  25  2  
15  40  10  35  3  
15  55  5  40  4  
10  65  2  42  5  
10  75  0  42  6  
5  80  0  42  7  

  
  
  
  
  
  
  
  

  

  ی تولید نهائی جابجائی منحن5 -6نمودار 

٢  

١  
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               جابجایی منحنی تولید نهائی در نتیجه افزایش در سرمایه گذاري وقتی سرمایه جدیـد 
  .شود تولید نهائی عامل کار افزایش خواهد یافت به شکل یک اجاق دیگر اضافه می

  :هاي بی تفاوتی در تولید  هاي تولید یکسان یا منحنی  ـ منحنی
 چنان منحنی اسـت کـه کلیـه ترکیبهـاي از     ) تولیدبی تفاوتی در ( منحنی تولید یکسان
  :به شرح زیر. کند دهند مشخص می هاي متغیر را که سطح تولید برابري را می  نهاده
   روش I         ساعت از وقت ماشـین آلات کفـش        600 استفاده کافی از ماشین در صورتی که

 مورد نظـر را  جفت کفش300ساعت کار تعداد 100توان با بکارگیري    دوزي را در برگیرد می    
  .          محسوب خواهد شد"سرمایه بر"تولید نمود چنین تکنیکی تولیدي 

  

   روشهاي تولید با استفاده از ترکیبهایی از ساعات کار و ساعات ماشین3-6جدول 
  روش Kساعات ماشین Lساعات کار

100  600  I 

200  400  II 

300  300  III 

400  230  IV 

500  200  V 

  

  
  تفاوتی در تولید  منحنی تولید یکسان یا بی6-6نمودار 

  

L   

K   
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       دهد که روشهاي متفاوتی براي تولیـد یـک مقـدار       منحنی تولید یکسان به ما نشان می
  .خاصی از یک ستاده وجود دارد

    توان با مقدار سرمایه کمتر و کار بیشتر سیـصد جفـت کفـش تولیـد                 از طرف دیگر می
 ساعت کار یکی از روشهاي کمتر سرمایه بر       200  ساعت وقت ماشین و    400 با   IIنمود روش   

 200 سـاعت کـار را جانـشین      II  ،100به عبارت دیگر بـا انتخـاب روش         . کند  را پیشنهاد می  
 نسبت Vروش . کنیم بدون آنکه سطح تولید تغییر کند       ساعت بهره گیري از ماشین آلات می      

 100 سـاعت کـار فقـط از    500ز زیرا در مقابل اسـتفاده ا . ها بیشتر کاربر است       به دیگر روش  
  .کند  جفت کفش را تولید می300گیرد و همان  ساعت وقت ماشین آلات بهره می

  
   :ـ نرخ نهائی تکنیکی جانشینی

    توان بدون تغییر در سـطح سـتاده    اي است که می   کار براي سرمایه اندازه مقدار سرمایه
نـرخ نهـائی تکنیکـی     . شـود   ه می نشان داد  MRTSLK(( براي یک واحد کار جانشین نموده با      

اي روي منحنی تولید یکسان با شیب منحنی در آن نقطـه نـشان داده              جانشینی در هر نقطه   

      .شود می
L
KMRTSLK 


  

                با جانشینی بیشتر کار براي سرمایه براي جانشینی تعداد ساعات معین از وقت ماشـین 
ساعت کـار  400مثلا وقتی که . ستاده ثابت بماندساعات کار بیشتري مورد نیاز است تا سطح       

رونـد اگـر سـاعات کـار بـه            جفت کفش بکـار مـی     300ساعت وقت ماشین براي تولید    230با  
  :ساعت وقت ماشین یک ساعت کار جانشین شود3/0ساعت افزایش یابد باید براي هر 500
         افـزایش   می توان نتیجه گرفت که نرخ نهائی تکنیکی جانـشین کـار بـراي سـرمایه بـا 

  .جانشینی کار براي سرمایه کاهش خواهد یافت
                   نزولی بودن نرخ نهائی جانشینی سرمایه براي کـار هرچـه مقـدار بیـشتري از سـرمایه 

جانشین ساعات کار شوند تا سطح تولیـد ثابـت بمانـد مقـدار بیـشتري از سـرمایه جانـشین                  
ه باید براي مقـادیر مـشخص     ساعات کار شود تا سطح تولید ثابت بماند مقدار بیشتري سرمای          

  .کار جانشین شود
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   نرخ نهایی تکنیکی جانشینی کار براي سرمایه4-6جدول 
  

L
KMRTSLK    تغییر در

  ساعت کار
تغییر در ساعات 

  کار ماشین
  ساعات کار

L  
  ساعات ماشین

K  
  روش

      100  600    
2  100  200-  200  400    
1  100  100-  300  300    
7/0  100  70-  400  230  V  
3/0  100  30-  500  200  V  

  
  

  
  هاي تولید یکسان  نقشه منحنی7-6نمودار 

  
  دهنـد   ین امکان را میهاي تولید یکسان ا    نقشه منحنی : هاي تولید یکسان       نقشه منحنی

  .ها را بدست آوریم  که تولیدات ممکن از هر ترکیب از نهاده
          نرخ نهائی تکنیکی کار براي سرمایه با افـزایش بکـارگیري کـار بـراي سـرمایه کـاهش 

 .یابد می

 ساعات کار

 ساعات ماشین

  جفت کفش400

  جفت کفش300
  جفت کفش200
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   همراه پاسخنامهششمنمونه سئوالات پایان ترم فصل 
  

منـابع طبیعـی، مـدیریت تولیـد کـه بـا       عبارتند از عامل کار، سرمایه،       ............. -1
  . یکدیگر ترکیب می شوند تا بر تولید کالاها و خدمات بپردازند

  تولید )     د           Process) نهاده ها            ج)     ب ستاده ها      ) الف
 نحوه انتخاب خانواردر بین طیف وسیعی از کالاها وخدمات موجـود دربـازار بـا                -2

  ت؟ توجه به چیس
  کیفیت کالاها) الف
  مناسب بودن قیمت ها    ) ب
  محدودیت درآمد و قیمت) ج
  ارزان بودن و کیفیت بالا ) د
جریان ترکیب و تبدیل نهاده ها به ستاده است کـه اشـکال متفـاوتی                .............. -3

  دارد؟ 
  تولید)         دتولید نهایی        )  ج    تکنیک تولید   )         ب  تابع تولید   ) الف

   آنچه که نهاده ها را به ستاده ها مربوط می کند چیست؟ -4
  تولید )    د تکنیک تولید            ) ج     تولید نهایی    )           ب  تابع تولید  ) الف

   در کدام یک از موارد زیر از تکنیک کاربر استفاده می شود؟ -5
                              . ان استدر سیستم اقتصادي که کارگر گر) الف
  در سیستم اقتصادي که کارگر کمیاب است) ب
  .         در سیستم اقتصادي که سرمایه براي کار وجود دارد) ج
  .  در سیستم اقتصادي که عامل کار فراوان و ارزان است) د
   کدام یک از موارد زیر تابع تولید را تعریف می کند؟ -6

  . هاده را به ستاده تبدیل می کندآنچه که ن) الف
  جریان ترکیب و تبدیل نهاده ها به ستاده ها ) ب
  . مقدار متوسط تولید هر واحد از عوامل تولید متغیر می باشد) ج
روابط بین نهاده ها و ستاده ها که همان تکنیک تولید اسـت بـر اسـاس روابـط عـددي و                   ) د

  . ریاضی بیان می شود
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یکـدیگر  ............. عامل کار و سرمایه نهاده هایی هستند که  در جریان تولید دو      -7

  . باشند می
  بی نیاز )      د      مقابل   )   ج   مکمل         ) جانشین            ب) الف

کلیه ترکیبهایی از نهاده هایی متغیر را که سطح تولید برابـري           ..............  منحنی   -8
  . دهند مشخص می کنند را می

  تولید یکسان ) تولید کل         د)     ج  تولید نهایی   )  ب تولید متوسط  ) الف
 کدام نوع منحنی روشهاي متفاوتی را براي تولیـدیک مقـدارخاص از سـتاده را                -9

  نشان می دهد؟ 
   منحنی تولید کل ) منحنی تولید نهایی             ب) الف

  نحنی تولید متوسط م) منحنی تولید یکسان              د) ج
 مقدار سرمایه اي است کـه میتـوان بـدون تغییردرسـطح سـتاده بـراي یـک              -10

  واحدکارجانشین نمود؟
                          تولید نهایی )                    ب  تولید تابع  ) الف

  نرخ نهایی تکنیک جانشین ) تکنیک سرمایه بر               د) ج
  وارد زیر نماد یا فرمول نرخ نهایی تکنیکی جانشینی است؟  کدام یک از م-11

 TP)        د       LKmrts)         ج       /@L)     ب       mpl) الف

هـستند و نماینـده     ............  منحنی هاي تولید یکسان نسبت به مرکز مختصات        -12
  . باشند می.......... سطوح تولید 

   بیشتر                         -دورتر)  کمتر                        ب-دورتر) الف
  کمتر-نزدیک تر)  بیش تر                 د–نزدیک تر ) ج

عبارت است از جریان بکارگیري خدمات ناشی از عامل کار، وسـایل      ................. -13
  . اي به دست آوردن کالاها و خدماتمختلف و نهاده هاي متفاوت دیگر بر

  مطلوبیت نهایی ) ستاده ها             د)    ج   نهاده ها        )    ب  تولید       ) الف
   جمله ي زیر مربوط به کدام یک از گزینه هاي زیر است؟ -14

تولیدنهایی عامـل    شود، وقتی مقادیربیشتري ازنهاده متغیر به نهاده ثابت اضافه می        
  . یر کاهش  خواهدیافتمتغ
     تولید متوسط      ) تولید نهایی                          ب) الف

  تولید کل ) قانون بازده نزولی                      د) ج
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یابـد   مـی ..............  اگر تولید نهایی بیشتر از تولید متوسط باشد تولید متوسط            -15
 . خواهد یافت.............. سط باشد تولید متوسط اگر تولید نهایی کمتر از تولید متو

        کاهش                 –افزایش )                  ب  افزایش    -کاهش) الف
   افزایش-افزایش)   د               کاهش       –کاهش ) ج

 وقتی منحنی تولید نهایی در بالاي تولیـد متوسـط قـرار دارد تولیـد متوسـط          -16
است و وقتی که منحنی تولید نهایی زیر منحنی تولید متوسط است، تولیـد              ...... .....

 . است.............. متوسط 

   نزولی                      –صعودي )  صعودي                   ب–نزولی ) الف
   صعودي –صعودي )  نزولی                        د–نزولی ) ج

 کلیه ترکیب هایی از نهاده هاي متغیر را که سطح تولید برابـر              ............. منحنی   -17
  را نشان می دهند مشخص می کند؟ 

  تولید یکسان                  ) تولید متوسط                       ب) الف
 تولید کل ) تولید نهایی                            د) ج
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  پاسخنامه

  د  ج  ب  الف  

1      

2      

3      

4      

5      

6      

7      

8      

9      

10      

11      

12      

13      

14      

15      

16      

17      
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  هزینه: فصل هفتم 
يهاي پنهان و سود اقتصاد  هاي آشکار، هزینه   هزینه:  
  مخارجی هستند که عملا صـندوق شـرکت بـراي خریـد و بکـارگیري              : هزینه آشکار

  .شود خدمات عوامل مورد استفاده شرکت پرداخت می
هاي عـواملی هـستند کـه خـود شـرکت مالـک آن اسـت و در          هزینه: هاي پنهان   هزینه

  .شود جریان تولید خود شرکت بکار گرفته می
   باشـد سـود مـازاد     هاي آشکار و پنهان می   دو دسته هزینه   ها شامل هر       در اقتصاد هزینه

  .ها است  درآمد بر هزینه
  ):کاهنده(ـ قانون بازده نزولی 

               بیانگر اینکه هرچه ما واحدهاي بیشتر و بیشتر از یک عامل تولید متغیر همراه بـا یـک 
یـا سـطحی از   اي      یا چند واحد از عوامل تولید ثابت استفاده کنیم بعـد از رسـیدن بـه نقطـه                 

استفاده هر واحد اضافی این عامل متغیر تولید مقدار کمتر و کمتـري محـصول تولیـد شـده                   
  .اضافی بدست خواهیم آورد

نتوانـد  ( به مدت زمانی که در آن حداقل یک عامـل تولیـد ثابـت باشـد         :ـ کوتاه مدت  
ن کوتـاه مـدت     بنابراین قانون بازده کاهنـده یـک قـانو        . شود  کوتاه مدت گفته می   ) تغییر کند 

  .است
 در مدت زمانی اسـت کـه در طـول آن تمـام عوامـل تولیـد قابـل تغییـر          :ـ بلندمدت 

  .هستند
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  ها براي سطوح مختلف تولید  برنامه فرضی هزینه1-7جدول 

Q  ریال(کل هزینه   )ریال(کل هزینه متغیر   )ریال(کل هزینه ثابت(  

0  60  0  60  
1  60  30  90  
2  60  40  100  
3  60  45  105  
4  60  55  115  
5  60  75  135  
6  60  120  180  

  
  

  
   منحنی هزینه ها در کوتاه مدت1-7نمودار 

  
  :ـ هزینه کل کوتاه مدت

  .کل هزینه ثابت ، کل هزینه متغیر و کل هزینه وجود دارند: در کوتاه مدت
   کل هزینه ثابت  :)TFC(     شـود  هاي ثابت متحمـل مـی      شرکت در کوتاه مدت براي نهاده 

گیرد یا نه ثابـت و مـستمر    بدون توجه به مقدار محصول و اینکه آیا اصولا تولیدي صورت می      
  .است

  مقدار

  ها به ریال هزینه
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 TVC هـاي متغیـر       هاي هستند که بـراي بکـارگیري نهـاده            هاي متغیر هزینه      کل هزینه
محصول تولید شـده  ) میزان(ها مستقیما با مقدار        این هزینه . شود  بوسیله شرکت پرداخت می   

  .نندک تغییر می
  

  :هاي هر واحد در کوتاه مدت  ـ هزینه
      هـاي هـر واحـد      هاي متوسط یا هزینه    اگرچه هزینه کل خیلی اهمیت دارد ولی هزینه

  .هاي کوتاه مدت یک شرکت داراي اهمیت بیشتري هستند  در تجزیه و تحلیل
MC        هزینه نهائی برابر است با تعبیر درTC یا تغییر در TVC ییـر در  به ازاي هر واحـد تغ

  تولید

AVCAFCAC
Q
TVC

Q
TFC

Q
TC

    
  

  
   هزینه هاي کوتاه مدت و بلند مدت2-7جدول 

Q TFC TVC TC AFC AVC AC MC 
1  60  30  90  60  30  90  -  
2  60  40  100  30  20  50  10  
3  60  45  105  20  15  35  5  
4  60  55  115  15  75/130  75/28  10  
5  60  75  135  12  15  27  20  
6  60  120  180  10  20  30  45  

  

  هاي بلندمدت تولید  ـ هزینه
    تواند کارگـاهش را بهـر انـدازه      در بلندمدت عوامل تولید ثابت وجود ندارد و شرکت می

اندازه کارگاه را . کند بسازد با ساخته شدن کارگاه مخصوص شرکت در کوتاه مدت فعالیت می        
  . مشخص کردSACتوان با منحنی هزینه متوسط کوتاه مدت  می
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   هزینه ها در بلند مدت2-7نمودار 

       توانـد بـسازد هـر کارگـاه      ها مختلف مـی    چهار کارگاه که شرکت در بلند مدت به اندازه
واحـد محـصول شـرکت بایـد      300بـراي تولیـد     .  نشان داده شده است    SACبوسیله منحنی   
واحـد محـصول   550تـا  300از  ) مشخص شده اسـت   SAC1بوسیله  ( را بسازد  1کارگاه شماره   

 شـرکت بایـد روي   1050 تا 550 داده شده بسازد از   SAC2ید کارگاه بزرگتري که بوسیله      با
SAC3فعالیت کند .  
     واحد محصول تولید کند اما با هزینه بیشتر از کارگـاه     400تواند     می 1 شرکت با کارگاه

) خط چین شـده (قسمت باقی مانده . خط چین شده است   SACها       قسمت نامربوط منحنی   2
 LACمی توانیم منحنـی  SACهاي بیشتر از   با رسم منحنی. دهد  را تشکیل می LACمنحنی  

  .یکنواخت تري بدست آوریم
  
  
  
  
  
  
  

   چهار کارگاه در بلند مدت3-7نمودار 

   هزینه ریال

   مقدار

  هزینه کل

  هزینه ثابت
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  :ـ بازده ثابت، فزاینده، کاهنده به مقیاس
               اگر در بلندمدت تمام عوامل تولید را به یک نسبت معـین افـزایش دهـیم سـه نتیجـه 

  :پذیر استامکان 
به مقیاس که در آن محصول بهمان نسبت افزایش عوامـل تولیـد افـزایش        : ـ بازده ثابت  1

  .یابد می
ـ بازده فزاینده به مقیاس که محصول به نسبت بیشتري از افزایش عوامل تولید افزایش                2

  .یابد می
افـزایش  هاي فزاینده که محصول به نسبت کمتري از   ـ بازده کاهنده به مقیاس یا هزینه  3

  .یابد عوامل تولید افزایش می
    هاي تولید انبوه ممکن است در نتیجـه تقـسیم نیـروي       بازده فزاینده به مقیاس یا صرفه

کار و تخصصی در تولید بدست آید بالاتر از اندازه بخصوص مشکلات مدیریت باعث به وجـود   
 .شود آمدن بازده کاهنده به مقیاس می
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   فصل هفتم همراه پاسخنامهنمونه سئوالات پایان ترم
  

  ........ ي پرداختی توسط شرکت براي وام سرمایه پولی معرف یک   بهره-1
  تمام موارد ) هزینه ي فرصت       د) هزینه پنهان       ج) هزینه ي آشکار   ب) الف

 مزدي که یک صاحب شرکت در بهترین نحوه ي استخدامش بـراي مـدیریت در         -2
  ........... آورد معرف یک جاي دیگر به دست می 

  هزینه فرصت ) هزینه پنهان            د) هزینه آشکار         ج) سود              ب) الف
   کدام یک از موارد زیر هزینه هایی هستند که خود شرکت مالک آنهاست؟ -3

  ینه فرصت هز) سود                       د) هزینه پنهان       ج) هزینه آشکار      ب) الف
   سود چیست ؟ -4

  مازاد هزینه بر درآمد     ) مازاد درآمد بر هزینه                ب) الف
  مازاد هزینه هاي پنهان ) مازاد هزینه هاي آشکار               د) ج
 مخارج واقعی و پرداخت شده از صندوق شـرکت بـراي خریـد و بـه کـارگیري           -5

  یک از هزینه هاست؟ عوامل تولید مورد نیاز، از کدام 
  هزینه متغیر ) هزینه ي کل           د) هزینه پنهان       ج) هزینه آشکار    ب) الف

 هزینه ي خدمات عوامل تولید که مالکیت و به کارگیري آن بـه عهـده ي خـود                  -6
  شرکت در تولید است از کدام یک از هزینه هاست؟ 

   هزینه پنهان          )هزینه آشکار                        ب) الف
  هزینه متغیر ) هزینه ي کل                         د) ج
  ...................  قانون بازدهی کاهنده عبارت است از -7

  رابطه ي پولی بین نهاده ها و محصول) الف
  قانون کوتاه مدت ) ب
  قانون بلند مدت) ج
  رابطه تولید قابل سوال ) د
  ............... نده وقتی شروع به فعالیت می کند که  قانون بازدهی کاه-8

  . مجموع تولید شروع به کاهش کند) مجموع تولید شروع به افزایش کند        ب) الف
  . تولید نهایی شروع به کاهش کند) د                        قانون بلند مدت          ) ج
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ه وسیله ي شرکت را در هر زمان         اگر فقط قسمتی از نیروي کار استخدام شده ب         -9
بدون پرداخت بتوان از کار بیکار کرد، مجموع فردها و حقوق هاي پرداخت شده به               

  ..... وسیله شرکت باید به عنوان 
  هزینه متغیر          ) ب                                  هزینه ثابت   ) الف

  .هر کدام از موارد بالا در نظر گرفته شود) د     قسمتی هزینه ي ثابت، قسمتی متغیر   ) ج
  کنند؟   کدام یک از موارد زیر مستقیما با مقدار محصول تولید شده تغییر می-10

  کل هزینه متغیر         ) کل هزینه ثابت                      ب) الف
  هزینه آشکار) کل هزینه                               د) ج
گفتـه  ............ ه در آن حداقل یـک عامـل تولیـد ثابـت باشـد      به مدت زمانی ک  -11

  . شود می
  افزاینده ) کاهنده              د) بلند مدت               ج) کوتاه مدت            ب) الف
..............  به مدت زمانی که در طول آن تمام عوامل تولید قابل تغییـر هـستند                 -12

  . گفته می شود
  افزاینده ) کاهنده               د) بلند مدت               ج) مدت             بکوتاه ) الف
   در شکل زیر منحنی مجهول مربوط به کدام یک از هزینه هاست؟-13
  ي آشکار هزینه) الف
  هزینه پنهان ) ب
  هزینه متغیر ) ج
  ي ثابت  هزینه) د

 ـ        -14  شـروع   TVCت کنـد، منحنـی      وقتی که قانون بازدهی کاهنده شروع به فعالی
  ........ کند به  می
  افزایش با نرخ کاهنده ) کاهش با نرخ فزاینده                 ب) الف

  افزایش با نرخ فزاینده ) کاهش با نرخ کاهنده                    د) ج
 شروع می کند بـه      TVCوقتی قانون بازده نزولی وارد عمل نشده است، منحنی           -15
 ...  
  افزایش با نرخ فزاینده ) افزایش با نرخ کاهنده                  ب) الف

  کاهش با نرخ فزاینده ) کاهش با نرخ کاهنده                     د) ج

کل هزینه 

  هزینه متغیر
 کل هزینه ثابت 
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  کدامیک از هزینه ها در کوتاه مدت مورد نظر نیست؟  -16
  SAC)            دAC)                 جAVC)              بAFC) الف
  ....................  هستند به جز U منحنی هاي هزینه به شکل تمام -17
  MC)             دAC)               جAFC)       بAVCمنحنی ) الف
   به مقدار کدام هزینه بستگی ندارد؟ MCهزینه ي  -18
  AC)             دTVC)                 جTC)                بTFC) الف
  : ان می دهد  نشLACمنحنی  -19
  حداقل هزینه ي تولید سطوح مختلف محصول در یک کارگاه مشخص ) الف
  . حداقل هزینه ي تولید سطوح مختلف محصول وقتی اندازه ي کارگاه قابل تغییر باشد) ب
  سطح تولید که سود به حداکثر برسد) ج
  . شد تولید سطوح مختلف محصول وقتی که نهاده ها قابل تغییر باTCتغییر در ) د

در کوتاه مدت اندازه ي کارگاه با توجـه بـه منحنـی کـدام هزینـه مـشخص                    -20
  شود؟  می
  SAC)           دVC)              جFC )              بLAC) الف
  شود؟  در بلند مدت اندازه ي کارگاه با توجه به منحنی کدام هزینه مشخص می -21
  MC)           دAC)  ج            SAC )              بLAC) الف
حداقل هزینه ي هر واحد تولید در هر سطح تولید وقتی کـه امکـان سـاخت                  -22

ي دل خواه کارگاه وجود داشته باشد به وسیله ي کـدام منحنـی نـشان داده               اندازه
  شود؟ می
  MC)           دAC)              جSAC )              بLAC)  الف
ت تمام نهاده ها را دو برابر کند و مجموع تولید کم تـر              اگر شرکتی در بلند مد     -23

  . مواجه هستیم ................ از دو برابر افزایش یابد با مورد 
  بازده ثابت به مقیاس   ) بازدهی کاهنده                              ب) الف

   مقیاس بازده کاهنده به) بازده فزاینده به مقیاس                       د) ج
اگر شرکتی در بلند مدت تمام نهاده ها را دو برابر کنـد و مجمـوع تولیـد بـه                    -24

  . مواجه هستیم............ نسبت دو برابر افزایش یابد ما با مورد 
  بازده ثابت به مقیاس        ) بازدهی کاهنده                  ب) الف

  کاهنده به مقیاس بازده ) بازده فزاینده به مقیاس          د) ج
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اگر شرکتی در بلند مدت تمام نهاده ها را دو برابر کنیم و مجموع تولید بیشتر                 -25
  . مواجه هستیم ................ از دو برابر افزایش یابد ما با مورد 

  بازده ثابت به مقیاس ) بازدهی کاهنده                  ب) الف
  بازده کاهنده به مقیاس ) دبازده فزاینده به مقیاس          ) ج

  نتیجه ي تقسیم نیروي کار و تخصص در تولید چه به دست می آید؟  -26
  بازده ثابت به مقیاس          ) بازدهی کاهنده                     ب) الف

  بازده کاهنده به مقیاس ) بازده فزاینده به مقیاس              د) ج
  باشد؟ د آمدن کدام یک از انواع بازده میمشکلات مدیریتی باعث به وجو -27
  بازده ثابت به مقیاس ) بازده فزاینده به مقیاس            ب) الف

  بازدهی کاهنده ) بازده کاهنده به مقیاس               د) ج
  .............. مجموع هزینه هاي ثابت و مجموع هزینه هاي متغیر برابر است با  -28
  FC)    د              MC)               جAC)  ب                  TC) الف
این تعریف بیانگر کدام هزینه هاست؟ مقدار کارایی که جامعه براي آزاد شـدن     -29

  . منابع محدود و کمیاب جهت تولید یک واحد بیشتر از کالاي دیگر صرف نظر کند
  هزینه متغیر )       دهزینه ي نهان) هزینه آشکار    ج) ي فرصت      ب هزینه) الف
را ...... و بازده فزاینده به مقیاس همان       . است...... بازده کاهنده به مقیاس همان       -30

  نشان می دهد
  هزینه هاي فزاینده، هزینه هاي کاهنده ) الف
  هزینه هاي کاهنده، هزینه هاي فزاینده)  ب
  هزینه هاي فزاینده، هزینه هاي فزاینده            ) ج
  ینه هاي کاهنده، هزینه هاي کاهنده هز) د

  وقتی از سرود در اقتصاد صحبت می کنیم منظور چیست؟  -31
  بازده بالاي نرمال ) بازده پایین نرمال                  ب) الف

  درآمد ) هزینه ها                               د) ج
  کدام یک از موارد زیر عامل ثابت در کوتاه مدت است؟  -32

  مالیات سرانه ي تولید) سوخت       د) مواد خام        ج) مالیات بر دارایی       ب) لفا
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  کدام یک از موارد زیر با افزایش تولید به طور مداوم کاهش می یابد؟  -33
  TC)             دAC)           جAVC)   ب                AFC) الف
34- AC برابر است با  ...............  

  AVC+MC)         دAVC+FC)      جMC+AFC)          بAVC+AFC) لفا
35- AFC برابر است با فاصله ي عمودي بین  ...................  
            FC و ACمنحنی )                 بAVC و ACمنحنی ) الف

  TC و FCمنحنی )                    دAVC و FCمنحنی ) ج
  AVC و AC برابر است با فاصله ي عمودي بین منحنی ................ -36
  TC)     د                MC)           جTFC)            بAFC) الف
   به وسیله ي کسر ارزش هاي متوالی MCبرنامه ي    -37
  همه ي موارد )           دTVC و TC)           جTVC)              بTC) الف
  کند؟  ام منحنی ها را در پایین ترین نقاطشان قطع می همیشه کدMCمنحنی  -38
  AC و ATC)      دAFC و AVC)         جAC و AFC)      بAC و AVC) الف
 کاهنده یک شرکت در طول طیف محصول را میتوان توضـیح داد       LACمنحنی   -39

  .... به وسیله 
  اس       بازده کاهنده به مقی) بازدهی کاهنده                   ب) الف

  هزینه هاي فزاینده ) بازده فزاینده به مقیاس           د) ج
 افزاینده یک شرکت در طول طیف را مـی تـوان توضـیح داد بـه            LACمنحنی   -40

  ....... وسیله ي 
  بازدهی کاهنده به مقیاس ) بازدهی کاهنده                    ب) الف

  هزینه هاي فزاینده ) بازده فزاینده به مقیاس            د) ج
  



  داقتصاد خر / 118
 

  پاسخنامه

  د  ج  ب  الف  

1      

2      

3      

4      

5      

6      

7      

8      

9      

10      

11      

12      

13      

14      

15      

16      

17      

18      

  د  ج  ب  الف  

19      

20      

21      

22      

23      

24      

25      

26      

27      

28      

29      

30      

31      

32      

33      

34      

35      

36      
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  د  ج  ب  الف  

37      

38      

39      

  د  ج  ب  الف  

40      
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  قیمت و تولید: فصل هشتم
  :تعریف رقابت کامل

      از تعداد زیادي فروشـنده مـستقل کـه یـک کـالا       -1:  صنعتی در رقابت کامل است که 
 -2تشکیل شده هر فروشنده به قدري کوچک است که نمی تواند روي قیمت کالا اثر بگذارد 

  .رسانند فروش میب) مشابه(ها در این صنعت کالاهاي متجانس   تمام شرکت
تواننـد   هـا مـی    ـ جابجائی کامل عوامل ومنابع تولید وجـود دارد و در بلندمـدت شـرکت    3

در نتیجه یک شرکت با رقابت کامـل  . بدون هیچ اشکالی وارد این صنعت یا از آن خارج شوند 
  .تواند هر مقدار کالا را در قیمت جاري بازار به فروش رساند است می» قیمت پذیر« 

 ل در کشاورزي محصول گندم تولید شـده توسـط کـشاورزان آنقـدر تولیـد کننـده                   مثا
بسیار است و آنها به قدري نسبت به تولید کوچک هستند نمی تواننـد روي قیمـت کـالا اثـر      

  .داشته باشند
وقتـی تفـاوت    ) روش کـل  ( روش مجمـوع      :ـ حداکثر رساندن سود در کوتاه مدت      

 بزرگترین باشد شرکت در کوتاه مدت سود     TCهاي کل      و هزینه  TRبین درآمد کل    ) مثبت(
  .در بخش بررسی شدTC برابر است با قیمت ضربدر مقدار TR. رساند را به حداکثر می

 TRمنهاي TCبرابر است با سود کل  .TR-TC=سود کل  
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   رابطه درآمد کل و هزینه کل1-8جدول 
Qقیمت مقدارP کل درآمدTR کل هزینهTC سود کل  

0  8  0  8  8-  
1  8  8  20  12-  
2  8  16  23  7-  
3  8  240  24  0  
4  8  32  40/25  60/6+  
5  8  40  28  12+  
6  8  48  32  16+  
5 /6  8  52  10/35   90/16+  
7  8  56  40  16+  
8  8  64  64  0  

  

  
   سطح تولیدي که سود را به حداکثر می رساند1-8نمودار 

  
  

 TR  ریـال  8شود زیرا قیمـت بطـور ثابـت     میخط مستقیم با شیب مثبت از مبدا شروع 
در . شـود  شود و شرکت زیان متحمل می  میTR بیش از TC، 8 و بالاي 3است در تولید زیر   

 بـیش از  TR و   A,Bبین نقـاط  .  و شرکت سر به سر است      A,B( TR=TC نقاط (8 و   3تولید  
Tc     واحد وقتی که     5/6سود کل در تولید     .  است و شرکت سود دارد TR ن مقدار از  با بیشتری
TCرسد به حداکثر می) ریال90/16.(بزرگتر است.  

M

N 
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  روش نهایی: ـ به حداکثر رساندن سود در کوتاه مدت
            بطور کلی تجزیه و تحلیل کوتـاه مـدت شـرکت بوسـیله درآمـد نهـایی هزینـه نهـایی 

 در واحـد تغییـر در مقـدار فروختـه شـده           TR تغییر در    )MR(درآمد نهایی . سودمندتر است 
  .است
 رکتی با رقابت کامل سود خود را در کوتاه مدت در تولیـدي کـه                شMR=P=MC  بـا 

  ) فزاینده استMC. (رساند شد به حداکثر می
    مادامی که MCMR     باشند براي شرکت افزایش تولید سودآور اسـت شـرکت TR را 

 MRMC کـه    در جـایی  . دهد پس سود کل افزایش خواهد یافت         افزایش می  TCبیشتر از   
  .تولید سودآور نیست

  .  استTC و TVC تغییر در MC است و TR تغییر در MR 2-8جدول 
  

   نحوه محاسبه سود و حداکثر کردن آن2-8جدول 

Q 
P  

  )ریال(
TR  

 )ریال(
MR  

 )ریال(
TVC  

 )ریال(
TC  

 )ریال(
MC  

 )ریال(
AYC  

 )ریال(
AC  

  )ریال(

سود هر 
  واحد

 )ریال(

  سود کل
 )ریال(

0  8  0  -  0  8  -  -  -  -  8-  
1 8 8  8  12  20  12  12  20  12-  12-  
2 8 16  8  15  23  3  5/7  50/11  50/3-  7-  

3 8 24  8  16  24  1  33/5  8  0  0  

4 8 32  8  40/17  40/25  40/1  35/4  35/6  65/1+  60/6+  
5 8 40  8  20  28  60/2  4  60/5  40/2+  12+  

6 8 48  8  24  32  4  4  33/5  67/2+  02/16+  
*5/6 8 52  8  10/27  50/35  8  17/4  40/5  60/2+  90/16+*  

7 8 56    32  40    57/4  71/5  29/2+  03/16+  
8 8  64  8  56  64  24  7  8  0  0  
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  :ـ سود یا زیان کوتاه مدت
        رسـاند کـه     شرکت سود کل خود را در صورتی به حداکثر مـیMC   فزاینـدهP=MR 

AVCPACاگر . اشد شرکت در نقطه سر به سر است بP=AC باشد اگر   ACPو  باشد 
 باشد شرکت زیـان کـل را بـا تعطیـل     AVCPرساند اگر  شرکت زیان کل را به حداقل می 

  . نقطه تعطیل براي شرکت استP=AVCرساند بنابراین  کردن به حداقل می
  

  :ـ منحنی عرضه کوتاه مدت شرکت
  نجائی که یک شرکت با رقابت کامـل همیـشه در          از آMC   فزاینـدهMR=P)   مـادامی

کند منحنی عرضه کوتـاه مـدت شـرکت بوسـیله قـسمت افـزایش        تولید می  ) AVCPکه  
  .شود  شرکت یا نقطه تعطیل نشان داده میAVC بالاي MCمنحنی 

  
  
  
  
  
  

  ه سطح تولید با سود به حداکثر رسید2-8نمودار 

  
  MR و سه منحنی مختلف تقاضا و Arc  منحنی 3-8نمودار 
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  :ـ تعادل بلند مدت یک شرکت رقابتی
  هـا سـود کوتـاه مـدت داشـته باشـند در بلندمـدت           اگر در یک صنعت رقابتی، شـرکت

ایـن عرضـه بـازار را افـزایش و قیمـت بـازار را       . شـوند  شرکتهاي بیشتري وارد این صنعت می  
ی که سودها با هم مطابقت کنند و شرکتها در نقطه سر به سـري قـرار   دهد تا جائ   کاهش می 

  .گیرند
      در نتیجه تمام شرکتها در یک صنعت کاملا رقابتی با تعادل بلندمـدت در پـایین تـرین 

P=LAC  منابع تولید در تولید کالاها و خدماتی که بیشترین درخواست براي       . کنند   تولید می
گیرند که بیشترین کارایی را داشته  نحوي مورد استفاده قرار می به  . آنها در جامعه وجود دارد    

 P=AC=SMC=LAC.باشد و مصرف کننده پایین ترین قیمت ممکن را بپردازند

  
  E در صنعت کاملا رقابتی در تعادل بلند مدت در نقطه 4-8نمودار 

  
  

  :هاي ثابت فزاینده و کاهنده  ـ صنایع با هزینه
 اي بیشتري در یـک صـنعت در بلندمـدت تولیـد آن صـنعت       وقتی با وارد شدن شرکته

قیمـت عوامـل ممکـن اسـت     . شـود  کند و تقاضا براي عوامل تولید بیشتر می       افزایش پیدا می  
هاي ثابت، فزاینـده و یـا     ثابت بماند افزایش یا کاهش باید که منجر به داشتن صنعت با هزینه  

در . هـاي ثابـت افقـی اسـت       زینـه منحنی عرضه بلندمدت یک صـنعت بـا ه  . شود کاهنده می 
هـاي    هاي فزاینده منحنی عرضه بلنـد مـدت افـزایش و در صـنعت بـا هزینـه        صنعت با هزینه  

 .یابد کاهنده کاهش می
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  نمونه سئوالات پایان ترم فصل هشتم همراه پاسخنامه
  

  نقطه سر به سر کدام است؟  -1
  MR=MC)       د   P=AC)            جP=AVC)           بP=MC) الف

  نقطه تعطیل بنگاه رقابت کدام است؟    -2
    P=MC)           دP=AVC)           جMR=MC)          بP=AC) الف

و در  ............ بلنـد مـدت     آن در   در صنعت با هزینه هاي فزاینده منحنی عرضه          -3
  . می یابند............. صنعت با هزینه کاهنده 

   افزایش      –افزایش ) ب            کاهش–کاهش ) الف
   کاهش –افزایش ) د       افزایش   –کاهش ) ج
  کدام یک از گزینه هاي زیر معمولی ترین هزینه هاست؟  -4

  هزینه متغیر ) هزینه ثابت         د) هزینه کاهنده           ج) هزینه فزاینده         ب) الف
درآمد کل برابر هزینه کـل و سـود کـل           سطح تولیدي که در آن      ...............    -5

  صفر است؟ 
  رقابت کامل ) هزینه ثابت           د) نقطه سر به سر         ج) نقطه تعطیل          ب) الف

صنعت با هزینه ثابت صنعتی است که منحنی عرضـه آن در بلنـد مـدت افقـی                 -6
  .... است زیرا 

  .  صنعت کاهنده استقیمت عوامل تولید با افزایش تولید در آن) الف
  . قیمت عوامل تولید با افزایش تولید در آن صنعت ثابت است) ب
  . قیمت عوامل تولید با کاهش تولید در آن صنعت فزاینده است) ج
  .قیمت عوامل تولید با کاهش تولید در آن صنعت ثابت است) د
صنعت باهزینه کاهنده،صنعتی است که منحنی عرضه آن دربلند مـدت شـیب              -7

  ....منفی دارد زیرا
  . قیمت عوامل تولید با افزایش تولید در آن صنعت ثابت است) الف
  . قیمت عوامل تولید با کاهش تولید در آن صنعت افزایش می یابد) ب
  . قیمت عوامل تولید با افزایش تولید در آن صنعت کاهش می یابد) ج
  . یابدقیمت عوامل تولید با کاهش تولید در آن صنعت ثابت می ) د
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صنعت با هزینه فزاینده صنعتی که منحنی عرضه آن در بلند مدت شیب مثبـت           -8

  ..... دارد زیرا 
  . زیرا قیمت عوامل تولید با افزایش تولید در آن صنعت کاهش می یابد) الف
  . زیرا قیمت عوامل تولید با افزایش تولید در آن صنعت افزایش می یابد) ب
  . با کاهش تولید در آن صنعت افزایش می یابدزیرا قیمت عوامل تولید ) ج
  . زیرا قیمت عوامل تولید با کاهش تولید در آن صنعت ثابت است) د
   کدام یک از گزینه هاي زیر در مورد رقابت کامل درست نیست؟ -9

تعداد فروشندگان زیاد است و هر کدام به قدري کوچک هستند کـه نمـی تواننـد روي             ) الف
  گذاردقیمت کالا اثر می 

  . تمام شرکتها در این صنعت، محصولات متجانس تولید می کنند) ب
تحرك کامل منابع تولید وجود دارد و در بلند مدت شرکتها بدون اشکال می تواننـد وارد           ) ج

  . یا خارج صنعت شوند
تحرك کامل منابع تولید وجود دارد و در کوتاه مدت شرکتها بدون اشکال می توانند وارد               ) د

  .ج صنعت شوندیا خار
  : یک شرکت سود کل را به حداکثر می رساند وقتی که  -10

                                                 TR=TC) الف
   به بیشترین اندازه بزرگتر استTR از TC) ب
   به بیشترین اندازه بزرگتر است      TC از TR) ج
  . در نقطه سر به سر قرار دارد) د

  ........... ا رقابت کامل با منحنی تقاضایی مواجه است که یک شرکت ب -11
  . شیب مثبت دارد)    ب .               شیب منفی دارد) الف

  . همه موارد بالا درست است)   د افقی است                          ) ج
12- MR براي شرکت با رقابت کامل   
  .      ر در واحد مقدار فروخته شده  به ازاء تغییTRبرابر است با تغییر در ) الف
                Pبرابر است با ) ب
  ثابت است        ) ج
  . همه موارد بالا درست است) د
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اگر شرکتی از منابع خیلی تخصصی استفاده کند این صنعت بـا کـدام هزینـه                 -13
  مواجه است؟ 

  هر سه مورد )          دفزاینده    ) کاهنده              ج) ثابت             ب) الف
در روش نهایی بهترین سطح تولید براي یک شـرکت رقـابتی کامـل، تولیـدي          -14

  .... است که در آن
                    MR یا P=  کاهنده MC)                  بMR یا P=  فزاینده MC) الف

  .  کمترین استAVC)  کمترین است                             دAC) ج
  .........  باشد شرکت P=AC و MR یا P=  فزاینده MCاگر در تولیدي که  -15
  در نقطه سر به سر است )   ب       .                             سود دارد) الف

  .  در نقطه تعطیل است)  د      زیان را به حداقل می رساند           ) ج
  .......... اشد شرکت  بAC>P>AVCاگر در بهترین سطح تولید  -16
  . سر به سر می شود) تعطیل می کند                               ب) الف

  . در نقطه تعطیل است)   د زیان خود را به حداقل می رساند         ) ج
  ...................  باشد شرکت AC>P>AVCاگر در بهترین سطح تولید  -17
  . خود می شود TFCمتحمل زیانی بزرگتر از ) الف
  .  می شودTFCمتحمل زیانی برابر ) ب
  .  می شودTFCمتحمل زیانی کوچکتر از ) ج
  . سود می برد) د

............. نقطه تعطیل شرکت در سطح تولیدي است که در کوتاه مدت قیمت از               -18
  . باشد

   پایین تر          AVC) ب             پایین تر                AC) الف
   پایین تر P)  د             پایین تر                MC )ج

  ............. یک شرکت رقابتی کامل در تعامل بلند مدت ، سطح تولیدي دارد که  -19
  P= پایین ترینSAC) الف
  P=  پایین ترین LAC) ب
  P=SMC) ج
  همه موارد بالا ) د
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  . است  ............... منحنی عرضه کوتاه مدت شرکت رقابتی، قیمت افزایشی -20
               AVC بالاي MCمنحنی ) الف
  AVC بالاي ACمنحنی ) ب
                    AC بالاي MCمنحنی ) ج
  MC بالاي AVCمنحنی ) د

اگر با افزایش تولید یک صنعت در بلند مدت، قیمت عوامل تولید افزایش یابـد،          -21
0Lداریم   

  یک صنعت با هزینه کاهنده )  صنعت با هزینه ثابت                بیک) الف
  همه موارد بالا )   د یک صنعت با هزینه فزاینده            ) ج

  ...... .........اگر در یک صنعت رقابتی، شرکتها سود کوتاه مدت داشته باشند -22
  . در بلند مدت شرکتهاي کمتري وارد این صنعت می شوند) الف
  . در بلند مدت شرکتهاي بیشتري وارد این صنعت می شوند) ب
  .در کوتاه مدت شرکتهاي بیشتري وارد این صنعت می شوند) ج
  .در کوتاه مدت شرکتهاي کمتري وارد این صنعت می شوند) د

تـر را    گزینـه مناسـب   (اسـت   ...........  یک بازار کاملا رقـابتی       مزیتمهمترین   -23
  .) انتخاب کنید

  .  منابع براي تولید کالا استفاده شوداز) الف
  . از منابع براي تولید کالاها و خدمات جامعه استفاده شود) ب
  . منابع بیشترین کارایی را داشته باشند) ج
ا بیشترین کارایی استفاده شـود و  باز منابع براي تولید کالا و خدمات مورد تقاضاي جامعه         ) د

  .  را بپردازدهمکنترین قیمت م  پایینگانمصرف کنند
  کدام یک از موارد زیر از نواقص عمده بازار رقابتی کامل است؟  -24
  . بازار رقابتی بیشترین کارایی را دارد) الف
  . یک شرکت کاملا رقابتی معمولا کوچک است و در بلند مدت سود نمی کند) ب
  . یک شرکت کاملا رقابتی معمولا کوچک است و در کوتاه مدت سود نمی کند) ج
  . در بازار رقابتی از منابع براي تولید کالا و خدمات مورد نیاز جامعه است استفاده می شود) د
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  پاسخنامه

  د  ج  ب  الف  

1      

2      

3      

4      

5      

6      

7      

8      

9      

10      

11      

12       

  د  ج  ب  الف  

13      

14      

15      

16      

17      

18      

19      

20      

21      

22      

23      

24      
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  در بازار انحصار کاملقیمت و تولید : فصل نهم
د بـراي   شکلی از بازار است که در آن فقط یک فروشـنده واح ـ  :ـ تعریف انحصار خالص   

درست در جهت عکس رقابت . یک کالا وجود دارد و هیچگونه جایگزینی براي آن کالا نیست     
  .کامل است

ــ کنتـرل روي    2ـ بـازده فزاینـده بـه مقیـاس          1  :ـ انحصار خالص ممکن است نتیجه     
  ـ فرانشیز دولتی باشد4ـ حق امتیاز 3عرضه مواد خام 

  :ـ تقاضا و درآمد نهایی
کت در واقع کل صنعت است و با منحنی تقاضـاي صـنعت بـراي      تحت انحصار خالص، شر   

کالا که شیب منفی دارد روبرواست در نتیجه اگر انحصارگر مایل باشـد کـالاي بیـشتري بـه               
و Pکمتـر از  MRفروش رساند باید قیمت آن کالا را کاهش دهـد بنـابراین بـراي انحـصارگر       

  . قرار داردD زیر منحنی MRمنحنی 
 برنامه تقاضایی که انحصارگر بـا آن مواجـه اسـت ارزشـهاي     2 و  1 ستون   1-9در جدول   

TR   ارزشهاي . آید  از ضرب هر ارزش در مقدار مربوطه اش بدست می  3 ستونMR 4 ستون 
  . شود و فروش ثبت میTR و بین سطوح متوالی TRتفاوت بین ارزشهاي متوالی 
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  ه است برنامه تقاضایی که انحصارگر با آن مواج1-9جدول 
)1(  

  Pریال   
)2(  
  Q 

)3(  
  TRریال   

)4(  
  MRریال   

8  0  0  -  
7  1  00/7  7  
6  2  00/12  5  

5/5*  5/2  75/13  3  
5  3  00/15  1  
4  4  00/16  1-  

        
3  5  00/15  3-  
2  6  00/12  5-  
1  7  00/7  7-  
0  8  0    

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

   بین سطوح متوالی فروشMRهاي   منحنی ارزش1-9نمودار 
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  :ـ به حداکثر رساندن سود
براي انحصار گر بهترین سطح تولیـد یـا حـداکثر سـود در سـطحی از تولیـد اسـت کـه                       

MR=MCدهد سپس قیمت منحنی تقاضا را نشان می.  باشد.  
  .تواند داراي سود باشد  در این تولید انحصارگر میACبا توجه به سطح 

واحـد  5/2ه تولید و فروشی معادل رساند وقتی ک  ریال به حداکثر می75/3سود کل را در  
 MCMRاست مـادامی کـه    =3MR=MCریال دارد در این تولید  5/5محصول در قیمت    

 اضـافه  TC بیـشتر از  TRدهد زیرا با ایـن کـار     باشد انحصارگر تولید و فروش را گسترش می       
 شـود بـه حـداکثر       MR=MCبنابراین سود کل وقتی کـه       ). یابد  و سود افزایش می   .(کند  می
  .توان بدست آورد رسد نتیجه مشابهی را با روش درآمد کل هزینه کل نیز می می

  
   نمونهTCبرنامه ) 5(و ) 2(و ستونهاي ) 4(تا ) 1( ارزشهاي ستونهاي2-9جدول 

)1(  
Pریال   

)2(  
Q  

)3(  
TRریال   

)4(  
MRریال   

)5(  
TCریال   

)6(  
MCریال   

)7(  
AC  

)8(  
سود واحد 

  ریال

) 9(  
 کل سود

  ریال

8  0  0  -  6  -  -  -  -  
7  1  7  7  8  2  8  1-  1-  
6  2  12  5  9  1  5/4  5/1+  3  
5/5  5/2  75/13  5/3  75/10  5/3  3/4  2/1  3  

5  3  15  5/2  25/13  5  41/4  59/0  77/1  
4  4  16  1  20  75/6  5  1-  4-  
3  5  15  1-  35  15  7  4-  20-  
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  صفحه قبلجدول 7 و6و4و2و1 رسم منحنی ارزشهاي 2-9نمودار 

  

  :ـ تبعیض قیمت
تواند کل درآمد و سود را به وسـیله تبعـیض     میTCیک انحصارگر با سطح معین تولید و     

ـ براي مقـادیر  1: این تبعیض شامل قیمتهاي مختلف براي یک کالا است    . قیمت افزایش دهد  
  .ـ در بازارهاي مختلف3ـ براي طبقات مختلف مصرف کنندگان 2مختلف خریداري شده 

تلفن بعدي هر بار  100 ریال براي    5تلفن اول در هر ماه هر با ر       50 براي   یک شرکت تلفن  
  .کند قیمت تعیین می... ریال و 3

 آخرین واحد فروخته شـده بـه      MRانحصارگر حداکثر سود را با تبعیض قیمت وقتی که          
  .آورد خریداران مختلف یا بازارهاي مختلف یکسان است بدست می

  :ـ انحصار از نظر کارایی
MCMRMCPجایی که انحصارگر تولید محصولش در       از آن    است نسبت بـه یـک       ,

  .گذارد کند و قیمت بیشتر می هاي هزینه یکسان کمتر تولید می  رقیب کامل با منحنی
شود سـود انحـصاري ممکـن اسـت در بلنـد       انحصار منجر به اختصاص نادرست منابع می    

از آنجـائی کـه سـهامداران    .  به صنعت باقی بماندمدت به علت بسته بودن یا محدودیت ورود      
شرکت اکثراً گروههایی با درآمد زیاد هستند سود انحصاري منجـر بـه عـدم تـساوي بیـشتر                  

بالاخره انحصارگر ممکن است از کار خود احساس امنیت کند و انگیزه زیادي     . شود  درآمد می 
  .براي پیشرفت تکنولوژي نداشته باشد



  اقتصاد خرد / 134
 

  :ـ کنترل انحصار
اجازه فعالیت بـه انحـصارات طبیعـی    ) مرکزي و ایالتی یا محلی (نقطه نظر کارایی دولت   از  

شود که دولـت   دهد معمولا به این صورت می      با تبعیت از مقررات می    ) مانند خدمات عمومی  (
% 10حـدود  ) معمولی یا عادلانه(کند که به انحصارگر فقط امکان بازده  قیمتی را مشخص می   

دهد هرچند ایـن فقـط قـسمتی از مـساله جـدي تـر تخـصیص            ش می روي سرمایه ا  % 14تا  
  .کند نادرست منابع را حل می

  

  
  منحنی انحصارگري که کنترل شده نیست3-9نمودار 
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  نمونه سئوالات پایان ترم فصل نهم همراه پاسخنامه
  

  کدام یک از تعاریف زیر بر اساس انحصار خالص درست است؟  -1
فروشنده براي یک کالا وجود دارد و هیچ گونه جایگزینی براي آن    بازاري است که چند     ) الف

  . کالا نیست
بازاري است که فقط یک فروشنده واحد براي یک کالا وجود دارد و هیچ گونه جایگزینی       ) ب

  . براي آن کالا نیست
بازاري است که فقط یک فروشنده براي چند کالا وجود دارد و جـایگزینی بـراي آن کـالا     ) ج

  .داردوجود 
بازاري است که داراي چندفروشنده براي چند کالا وجود دارد وجـایگزینی بـراي آن کـالا     ) د

  .وجود دارد
  انحصارات طبیعی معمولا به چند صورت عمل می کنند؟  -2

  کنترل روي عرضه مواد خام ) بازده فزاینده به مقیاس              ب) الف
   دولتی زفرانشی)  د      حق امتیاز                          ) ج
انحصار ممکن است با مالکیت چه چیزي به وجود آید کـه مـانع تولیـد کـالاي                   -3

  مشابه توسط شرکت هاي دیگر شود؟
  بازده فزاینده به مقیاس     ) ب              حق امتیاز                 ) الف

   عرضه مواد خام کنترل روي)  د           دولتی                 زفرانشی) ج
  مد نهایی انحصارگر در کدام موارد زیر است؟آدر -4

   Pبرابر با ) ب       Pبیشتر از ) الف
  P و گاهی بیشتر از Pگاهی کمتر از ) د        Pکمتر از ) ج
براي انحصارگر بهترین سطح تولید یا حداکثر سـود در چـه سـطحی از تولیـد                  -5

  است؟ 
  MR= MC)      دMC=TR)    جMR>TR)    بMC<MR) الف

  منحنی تقاضایی که انحصارگر با آن مواجه است به چه صورت است؟  -6
  شیب عمودي) شیب منفی دارد        د) شیب افقی           ج) شیب مثبت دارد        ب) الف
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کالاست کـدام مـورد وجـود        هاي مختلف یک   قیمت که شامل قسمت    در تبعیض  -7

  ندارد؟
  در شرکت هاي مختلف)  خریداري شده          ببراي مقادیر مختلف) الف

  در بازارهاي مختلف ) د براي طبقات مختلف مصرف کننده             ) ج
  به کدام دلایل زیر انحصارگر کمتر تولید می کند و بیشتر قیمت می گذارد؟  -8

  MC>P,MR=P)  ب                          P>MC.MR=MC) الف
  MC<P,MC=MR)  د                             P<MR,MR=MC) ج
یک انحصارگر کنترل شده به وسیله دولت فقط موقعی منابع تولیـد را نادرسـت       -9

  دهد که نماینده دولت قیمت را برابر چه بداند؟  تخصیص نمی
  MC)   د                AFC)  ج                   AVC)    ب                  AC) الف
 که بازده فزاینده به مقیاس مواجه است قادر است کالا را به تمـام بـازار     شرکتی -10

   یا تعداد بیشتري شرکت، عرضه کند؟ 2یا هزینه کمتر هر واحد نسبت به 
  انحصار طبیعی) ب    تبعیض قیمت) الف

  کنترل انحصار) د      انحصار خالص) ج
  انحصار خالص ممکن است بر پایه ي چه چیزي باشد؟  -11

  کنترل روي عرضه مواد خام ) ب            زده فزاینده به مقیاس          با) الف
   همه موارد)                    دیا فرانشیز دولتیحق امتیاز ) ج

  در کوتاه مدت انحصارگر داراي چه چیزي می شود؟ -12
  سربه سر می شود       ) ب                سود می برد          ) الف

  .هر کدام از موارد فوق ممکن است اتفاق بیفتد) د                   کند        ضرر می ) ج
  منحنی عرضه اي انحصارگر در کوتاه مدت چگونه است؟  -13
  .  استAVC بالایی MCقسمت فزاینده )  است          بMCقسمت فزاینده منحنی ) الف
   هیچکدام)     د   است    AC بالاي MCقسمت فزاینده ) ج

  ؟ ............ در بلند مدت انحصارگر می تواند  -14
  می تواند زیان ببیند                  ) الف
  سر به سر می شود ) ب
  می تواند به سود بردن ادامه دهد    ) ج
  کند  تولید میLACهمیشه در پایین ترین نقطه منحنی ) د
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سان یـا یـک انحـصارگر چـه     اي یک با توجه به صنعت کاملا رقابتی با شرایط هزینه    -15
   کند؟ می
  مقدار کمتري تولید می کند)     ب مقدار بیشتري تولید می کند           ) الف

  قیمت پایین تري می گذارد) قیمت مشابه اعمال می کند                   د) ج
دولت می تواند تمام سود انحصاري را با برقراري قیمتی معادل به چه صورت از                -16

  ببرد؟ بین 
  MC)  د              AFC)  ج            AVC)  ب             AC) الف
یک انحصارگر کنترل شده به وسیله دولت فقط موقعی منابع تولید را نادرسـت          -17

تخصیص نمی دهد که نماینده دولت قیمت را برابر با کدام موارد زیـر تعیـین نمـی                  
  کند؟ 

  MC)  د               AFC)   ج           AVC) ب              AC) الف
هاي مختلف براي یک کالا براي مقادیر مختلـف خریـداري شـده،         اعمال قیمت  -18

براي طبقات مختلف مصرف کنندگان یا در بازارهاي مختلف مربوط به کـدام مـوارد               
  زیر است؟ 

  تبعیض قیمت          ) ب          انحصار خالص                   ) الف
  فرانشید دولتی ) د          انحصار طبیعی                     ) ج

معمـولا چـه چیـزي را       » خدمات عمومی «شرکت هاي الکتریکی، تلفن و سایر        -19
  روي طیف کامل محصولاتی دارند؟ 

  کنترل روي عرضه مواد خام )  ب      بازده فزاینده به مقیاس           ) الف
  فرانشید دولتی )  د                         حق امتیاز           ) ج
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  پاسخنامه

  د  ج  ب  الف  

1      

2      

3      

4      

5      

6      

7      

8      

9      

10      

11      

12      

13      

14      

15      

16      

17      

18      

19      
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   در بازار رقابت انحصاريقیمت و محصول: فصل دهم
  :رقابت انحصاري

تعداد زیادي شرکت وجود ندارد که کالاها وخدمات مشابه ولی          : ـ تعریف رقابت انحصاري   
  .رساند را به فروش می) یا متمایز(متنوع 

تعـداد زیـاد   : ناصـر رقـابتی بدسـت آمـده از       ع. در واقع مخلوطی است از رقابت و انحـصار        
  .شرکت و ورود آسان

یا متمایز یعنـی مـشابه   (عنصر انحصاري بدست آمده از محصولات و خدمات مشابه متنوع         
  ).نه یکسان
حتـی اگـر فـرق      . در خرده فروشی رقابت انحصاري متداولترین فـرم بـازار اسـت           : 1مثال  

اي آسپرین اگر مشتري حاضر به پرداخت بیشتر و        کالاها با هم خیالی باشد مانند انواع مارکه       
  .یا تحمل مسیر طولانی تر باشد از نظر اقتصادي اهمیت دارد

  :ـ به حداکثر رساندن سود
بـه  (ولی بسیار کشش دار) تمایز محصول(انحصارگر رقابتی یا منحنی تقاضا با شیب منفی   

یا سودآورترین سطح تولید  بهترین  . روبرو است ) هاي نزدیک     علت در دسترس بودن جایگزین    
  . باشدAVCP با MR=MCوقتی است که 

تواند در کوتاه مدت سود ببرد، سر به سر شود یـا زیـان خـود را بـه          در این تولید ، شرکت می     
شوند یا اگـر      در بلندمدت شرکتها یا بوسیله سود کوتاه مدت جذب این صنعت می           . حداقل برساند 

 شـرکت بـا آن    کـه )d(گویند تا منحنی تقاضـایی    وجود دارد صنعت را ترك می زیان کوتاه مدت  
  ) P=AC( شود و شرکت سربه سرشود حتی با ACمواجه است مماس با منحنی 

دهـد کـه      نمودار یک انحـصارگر رقـابتی را نـشان مـی           Aدر قطعه    1-10نمودار  ـ  2مثال
بـه  ) dروي ( ریـال  50/10ه و آن را ب.  داده شده است)MR=MC(کند    واحد تولید می  550

. ریـال دارد 1925) سـود کـل  ( و مجموع سود     50/3رساند و سود هر واحد معادل         فروش می 
ورود شرکتهاي دیگـر باعـث انتقـال        . کند  این سود شرکتهاي بیشتري را به صنعت جذب می        
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واحـد بـه    400شـرکت   dدر  . شـود   مـی ) Bدر قطعه   (منحنی تقاضاي شرکت به پایین وچپ       
MRPشود از آنجائیکه  فروشد و سر به سر می        ریال می  8حد  قیمت هر وا      در حـالی کـه 

MCMR       است قیمت فزاینده منحنی MC   بالاي AVC        معرف منحنـی عرضـه شـرکت 
شود  نیست زیرا به علت تمایز محصول تجزیه و تحلیل ما منحصر به یک شرکت محصول می               

  .اي از مقادیر و قیمتها خواهیم داشت  مت و مقدار تعادل نداریم بلکه دستهو ما تنها یک قی
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  منحنی شرکت رقابت انحصاري1-10نمودار 
  

  :ـ مفاهیم کارایی بلندمدت رقابت انحصاري
دهنـد زیـرا او در وضـعیتی تولیـد         شرکت رقابتی انحصاري منابع را نادرست تخصیص می       

  . استMCpکند که  می
. کنـد   ماننـد رقابـت کامـل تولیـد نمـی     LACعلاوه بر این او در پایین ترین نقطه منحنی    

ها بعلت روبرو بـودن انحـصارگران رقـابتی بـا تقاضـاي بـسیار         هرچند معمولا این عدم کارایی    
  .کشش دار زیاد نیستند

هـاي    آگهـی برعکس رقابت کامل انحصارگر رقابتی در رقابـت بـدون قیمـت کـه بـصورت        
این تاکتیکها به منظور افزایش سهم شـرکت از بـازار و   . تجارتی و تمایز محصول شرکت است 

هـا شـرکت را نیـز افـزایش       اگرچه آنها هزینه. انتقال منحنی تقاضا به طرف بالا و راست است    
یابـد در حـالی کـه بعـضی         هاي هزینه شرکت به طرف راست انتقـال مـی             دهند و منحنی    می

کند هردو  کند و تمایز محصول تنوع طلبی مشتریان را ارضاء می       مشتریان را آگاه می    ها    آگهی
  . ممکن است زیاد و اتلاف کننده باشند



  141 / ومحصول در بازار رقابت انحصاريقیمت : فصل دهم
 

  

  نمونه سئوالات پایان ترم فصل دهم همراه پاسخنامه
  

  . رقابت انحصاري به شکلی از بازار اشاره می کند که در آن  -1
  . ي متجانس وجود داردتعداد زیادي فروشندگان یک کالا) الف
  . تعداد زیادي فروشندگان محصولات متمایز وجود دارد) ب
  . چند فروشنده یک کالاي متجانس وجود دارد) ج
  . چند فروشنده محصولات متمایز وجود دارد) د
  . منحنی تقاضایی که یک شرکت رقابتی انحصاري با آن مواجه است -2

  . شیب مثبت و بسیار بی کشش است)      ب.      شیب منفی و کشش بسیار دارد) الف
  . بی نهایت کشش دارد)   د افقی است                                     ) ج
............... بهترین سطح تولید براي انحصارگر رقابتی، تولیدي اسـت کـه در آن               -3

  . باشد
  MR<MC )د            MR>MC) ج        MR=MC)  ب          MR=AC) الف

  در کوتاه مدت یک انحصارگر رقابتی  -4
  . سود می برد)  ب                 سربه سر است               ) الف

  هر کدام از موارد بالا ممکن است) د                   زیان می کند                  ) ج
  در بلند مدت یک انحصارگر رقابتی  -5

  سر به سر می شود )  ب                        زیان می کند         ) الف
  .هر کدا از موارد بالا ممکن است) د                        سود می برد             ) ج
  یک انحصارگر رقابتی در بلند مدت  -6

   باشد P>MCدر جایی تولید می کند که ) الف
  .  خود تولید نمی کندACدر پایین ترین نقطه منحنی ) ب
  . ر رقابت غیر قیمتی شرکت می کندد) ج
  همه موارد بالا ) د
  .روبرو است............... ولی ............... انحصارگر رقابتی با منحنی تقاضا با شیب  -7

   بسیار کشش پذیر –منفی ) ب            با کشش کم          –منفی ) الف
   با کشش کم – مثبت)  د            با کشش بسیار        –مثبت ) ج
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  ...................... شرکت رقابتی انحصاري منابع را نادرست تخصیص می دهند زیرا  -8

   باشد P>MCاو در وضعیتی تولید می کند که ) الف
  .  باشدP<MCاو در وضعیتی تولید می کند که ) ب
  .  باشدP=MCاو در وضعیتی تولید می کند که ) ج
  .  باشدP> MRد که او در وضعیتی تولید می کن) د
شکلی از بازار که در آن فروشندگان بسیاري براي یک محصول متمـایز وجـود                -9

  . دارد
  رقابت غیر قیمتی         )   ب              محصولات متمایز        ) الف

  همه موارد )     د              رقابت انحصاري           ) ج
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  پاسخنامه

  د  ج  ب  الف  

1      

2      

3      

4      

5      

6      

7      

8      

9      

  

  

  

  

  

  


